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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Οι  Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας : ο ήλιος, ο αέρας, το νερό, η γη αποτελούν 

την αφετηρία ενός µονόδροµου χωρίς επιστροφή. Είναι οι µόνες µορφές που µας 

δίνουν ενέργεια χωρίς καύσεις, χωρίς επικίνδυνες εκποµπές αερίων, χωρίς 

δυσάρεστες περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Αποτελούν µία από τις προϋποθέσεις 

της πορείας για µια βιώσιµη ανάπτυξη, φιλική προς τον άνθρωπο και το 

περιβάλλον. Οι κυριότερες πηγές ενέργειας είναι η αιολική, η ηλιακή, η βιοµάζα, 

η γεωθερµική ενέργεια, η ενέργεια από κύµατα, η ενέργεια από παλίρροιες και η 

υδραυλική ενέργεια. Συγκεκριµένα η εργασία αυτή θα ασχοληθεί πιο εκτεταµένα  

µε την αιολική και ηλιακή ενέργεια. Η αιολική ενέργεια έχει ραγδαία αύξηση την 

τελευταία δεκαετία στην Ε.Ε. Χώρες όπως οι ∆ανία, Ισπανία, Πορτογαλία, 

Ιρλανδία και Γερµανία καλύπτουν περισσότερο από 5% της ηλεκτρικής ενέργειας 

τους από την αιολική ενέργεια. Επίσης στην ηλιακή ενέργεια η αγορά 

φοτοβολταικών εµφανίζει µεγάλη αύξηση. Η Ε.Ε. συµβάλλει σε περίπου 50% της 

παγκόσµιας αθροιστικής ισχύς της ηλιακής ενέργειας. 

Συµφωνά µε το ενεργειακό ισοζύγιο της Ε.Ε-27 την τελευταία δεκαετία το 50% 

της κατανάλωσης ενέργειας της Ε.Ε-27 εισάγεται. Η Ε.Ε. εξαρτάται 82% από το 

πετρέλαιο και 58% από το φυσικό αέριο. Ειδικότερα η εγκαταστηµένη ισχύς των 

27 κρατών µελών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας αυξήθηκε κατά 17% την 

τελευταία δεκαετία. Η συµβολή των Α.Π.Ε στην συνολική ακαθάριστη εγχώρια 

κατανάλωση αυξήθηκε από 5,1% σε 6,7% στο ίδιο χρονικό διάστηµα και η 

συµβολή τους στην συνολική κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας ήταν 14% το 

2005. 

Στην Ελλάδα, ο λιγνίτης είναι η κύρια πηγή ενέργειας, που χρησιµοποιείται 

σχεδόν αποκλειστικά στην ηλεκτροπαραγωγή. Το πετρέλαιο και ο λιγνίτης 

καλύπτουν περίπου το 86% της συνολικής διαθέσιµης ενέργειας. Η ενεργειακή 

εξάρτηση ήταν 75% το 2005. Οι Α.Π.Ε καλύπτουν περίπου το 5% το 2005. Είναι 

αισθητή η διείσδυση των Α.Π.Ε στο ελληνικό ενεργειακό ισοζύγιο, µε αργό 

ρυθµό. 
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2. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 

 

Η παρούσα εργασία επιχειρεί να παρουσιάσει τις νεότερες εξελίξεις στον τοµέα των 

Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας και συγκρίνει τις δύο σηµαντικότερες από αυτές, την 

αιολική ενέργεια και την ηλιακή ενέργεια. Στο πρώτο σκέλος γίνετε µια εκτεταµένη 

παρουσίαση του ενεργειακού ισοζυγίου και των προοπτικών του τόσο για την 

ευρωπαϊκή ένωση όσο και για την Ελλάδα. ∆ίνετε ιδιαίτερη έµφαση σε µεγέθη όπως 

η ενεργειακή εξάρτηση των κρατών-µελών και η ενεργειακή τους ένταση. 

Χαρακτηριστικά παρουσιάζεται η συµβολή των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας 

στην συνολική κατανάλωση ενέργειας και δει στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. 

Στο δεύτερο σκέλος γίνετε µια σύντοµη περιγραφή των Ανανεώσιµων Πηγών 

Ενέργειας. Τι ακριβώς εννοούµε µε τον όρο ανανεώσιµες-εναλλακτικές πηγές. Τα 

µειονεκτήµατα και τα πλεονεκτήµατα. τους. Αναλυτικά παρουσιάζονται η ηλιακή και 

η αιολική ενέργεια και οι προοπτικές τους. Επίσης παρουσιάζονται οι στόχοι, τα 

προγράµµατα και τα σενάρια της  Ευρωπαϊκής Ένωσης για αυτές τις δύο µορφές 

ενέργειας.  

Στο τρίτο σκέλος παρουσιάζονται δύο ενδεικτικά πάρκα, ένα αιολικό και ένα ηλιακό. 

Ερευνάται η βιωσιµότητα αυτών των πάρκων και εξετάζεται κατά πόσο οι 

συγκεκριµένες µορφές ενέργειας, εκτός από απαραίτητες για την φιλική και βιώσιµη 

ανάπτυξη του  περιβάλλοντος, είναι και επικερδείς επιχειρήσεις. Κατά πόσο συµφέρει  

οικονοµικά η δηµιουργία τέτοιων ειδών πάρκων. Ισχύει ο µύθος του υψηλού κόστους 

των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας ; Έπειτα γίνετε η σύγκριση των δύο αυτών 

πάρκων. 

Τέλος, έπονται τα συµπεράσµατα από την παραπάνω ανάλυση και συστήνονται 

προτάσεις για να γίνουν οι Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας πιο ελκυστικές. Κρίθηκε 

σκόπιµο µια σύντοµη αναφορά σε µια µορφή ενέργειας που εµφανίζεται ξανά στο 

προσκήνιο έπειτα από πολλά χρόνια, την πυρηνική ενέργεια. Τα πλεονεκτήµατα της 

και τις αντιρρήσεις που υπάρχουν. 
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3. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 
 
Ο τοµές της ενέργειας είναι ο πλέον αναπτυσσόµενος τοµέας της παγκόσµιάς 

ενέργειας. Έχουν γίνει ήδη αρκετοί πόλεµοι για τον έλεγχο των ενεργειακών πόρων, 

όπως το πετρέλαιο. Πολλοί φορείς, οργανισµοί και επιστήµονες στην Ελλάδα και στο 

εξωτερικό έχουν προσπαθήσει να εξηγήσουν το φαινόµενο, να παρουσιάσουν την 

υπάρχουσα κατάσταση, τις προοπτικές και να τονίσουν την αναγκαιότητα της 

διείσδυσης  των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στον ενεργειακό ισοζύγιο κάθε 

χώρας. 

Συγκεκριµένα, στην Ελλάδα, πολλοί φορείς έχουν ασχοληθεί µε τις ανανεώσιµες 

πηγές ενέργειας και ειδικότερα κρατικοί φορείς, όπως το κέντρο ανανεώσιµων πηγών 

ενέργειας (ΚΑΠΕ) και η ρυθµιστική αρχή ενέργειας (ΡΑΕ). Το ΚΑΠΕ στην ετήσια 

έκθεση για τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας αναφέρει και παρουσιάζει : τις διεθνείς 

εξελίξεις και την εθνική στρατηγική στους τοµείς των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, 

την συνεισφορά των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στο ενεργειακό ισοζύγιο και την 

υπάρχουσα κατάσταση στην Ελλάδα, την εξέλιξη της οικονοµικής ανάπτυξης και την 

κατανάλωση της ενέργειας, την ενεργειακή πολιτική, τον σχεδιασµό, τους στόχους 

και τα επενδυτικά προγράµµατα1. Το ΚΑΠΕ και οι επιστηµονικοί συνεργάτες του 

έχουν αναπτύξει µεγάλη δραστηριότητα στην συγγραφή µε θέµα τις ανανεώσιµες 

πηγές ενέργειας. 

Η ρυθµιστική αρχή ενέργειας (ΡΑΕ) στην ετήσια έκθεση της παρουσιάζει τα 

πεπραγµένα της ελληνικής οικονοµίας για τον τοµέα της ενέργειας.. Συγκεκριµένα, 

παρουσιάζει : τις τροποποιήσεις και την  εξέλιξη του θεσµικού πλαισίου στον τοµέα 

του ηλεκτρισµού,  το θεσµικό πλαίσιο για τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, τις 

προοπτικές τους, τις εξελίξεις στον τοµέα του φυσικού αερίου και την απελευθέρωση 

της αγοράς, το κανονιστικό πλαίσιο στην αγορά πετρελαιοειδών και διαφορά θέµατα 

που αφορούν την ενεργειακή οικονοµία.2.  

Μεγάλη συγγραφική δραστηριότητα έχουν αναπτύξει και ιδιωτικά ιδρύµατα, όπως το 

ΙΣΤΑΜΕ. Στο κείµενο τεκµηρίωσης το ενεργειακό µέλλον της Ελλάδας παρουσιάζει 

την διεθνής ενεργειακή κατάσταση, τα σενάρια  αναµενόµενης εξέλιξης, την παρούσα 

ενεργειακή κατάσταση στην ελληνική επικράτεια, τις προβλέψεις των µελλοντικών 

                                                 
1 Βλέπε αναλυτικότερα ΚΑΠΕ ετήσια έκθεση. 
2 Βλέπε αναλυτικότερα ΡΑΕ ετήσια έκθεση πεπραγµένων. 
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ενεργειακών εξελίξεων µε βάση τις υφιστάµενες πολιτικές και µέτρα, προτείνει 

µέτρα, προτεραιότητες και λύσεις, συγκεκριµένα προτείνει : 

• «Έµφαση στον περιορισµό της ενεργειακής σπατάλης 

• Η αποκεντρωµένη παραγωγή και η ουσιαστική προώθηση των ΑΠΕ  

• Ο ενεργειακός σχεδιασµός θα πρέπει να στοχεύει στη σταδιακή απεξάρτηση από το 

πετρέλαιο  

• Απαιτείται ένα νέο, ευέλικτο, έξυπνο και αποτελεσµατικό καθεστώς κινήτρων για 

την προώθηση της εξοικονόµησης και των καθαρών πηγών ενέργειας3» 

Είναι χρήσιµο να παρουσιαστεί  η γνώµη της επιστηµονικής κοινότητας για το θέµα 

των  ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, για να  γίνει αντιληπτό η κατεύθυνση του 

φαινοµένου. Ο Ι. Τρυπαναγνωστόπουλος, επίκουρος καθηγητής τµήµατος φυσικής 

του πανεπιστηµίου των Πατρών στο έργο του «Ενέργεια, ανάπτυξη περιβάλλον, 

προκλήσεις και προοπτικές» τονίζει οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας φαίνονται να 

είναι η πιο κατάλληλη λύση στο παγκόσµιο ενεργειακό και περιβαλλοντικό 

πρόβληµα και καταλήγει στα εξής συµπεράσµατα «η αξιοποίηση των ΑΠΕ είναι η 

πιο ενδεδειγµένη λύση για τη χώρα µας και κάθε προσπάθεια προς την κατεύθυνση 

αυτή θα συµβάλλει στην ταχύτερη µείωση της εξάρτησης από τα εισαγόµενα 

καύσιµα, θα δώσει ενεργειακές µονάδες φιλικές µε το περιβάλλον και θα αυξήσει τις 

θέσεις εργασίας. Ειδικότερα το  η ηλιακή ενέργεια να παίξει ένα σηµαντικό ρόλο στο 

ενεργειακό ισοζύγιο της χώρας µας και να επιτευχθεί ο στόχος της για την κάλυψη 

του 12% της συνολικής ενέργειας και του 20.1% της ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ 

το 2010». 

Ο ∆ρ. Νίκος Βασιλάκος, Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Οµοσπονδίας Παραγωγών 

Ενέργειας από ΑΠΕ, στο έργο του  «ο µύθος του υψηλού κόστους των ΑΠΕ»  

παρουσιάζει τα σενάρια διείσδυσης των ΑΠΕ στην ηλεκτροπαραγωγή, το κόστος 

µιας τέτοιας επένδυσης και καταρρίπτει τον µύθο ότι η επένδυση σε  ΑΠΕ έχει υψηλό 

κόστος4. Επίσης, σε ένα άλλο έργο του ασχολείται µε την αιολική ενέργεια. «Αιολική 

ενέργεια : µια σηµαντική συµβολή για την βιώσιµη ανάπτυξη και την απασχόληση 

στην Ελλάδα. Παρουσιάζει την κατάσταση των αιολικών πάρκων, την συνεισφορά 

τους σε τοπικό επίπεδο και την σχέση της αιολικής ενέργειας µε το περιβάλλον.  

                                                 

3 Βλέπε κείµενο τεκµηρίωσης  N
o 

4  Το ενεργειακό µέλλον της Ελλάδας, Αθήνα, Αύγουστος 2006 
4 Βλέπε Βασιλάκος. ο µύθος του υψηλού κόστους των ΑΠΕ 
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Οι Ε. Μπινόπουλος και  Π. Χαβιαρόπουλος (ΚΑΠΕ) αναλύουν τις περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις των αιολικών πάρκων στην εργασία τους «Μύθος και πραγµατικότητα» 

και καταλήγουν στα εξής συµπεράσµατα «οποιεσδήποτε επιπτώσεις από τις 

ανεµογεννήτριες, αφενός είναι άµεσα «ορατές» και αφετέρου είναι δυνατόν να 

ελαχιστοποιηθούν µε σωστή αντιµετώπιση και προσχεδιασµό. Από τεχνολογική και 

οικονοµική πλευρά, η πιο ώριµη µορφή ανανεώσιµης και «καθαρής» ενέργειας είναι 

σήµερα η αιολική. Αυτή µπορεί να συµβάλλει αποτελεσµατικά στην αποτροπή των 

κλιµατικών αλλαγών προσφέροντας συγχρόνως ποικίλα περιβαλλοντικά, κοινωνικά 

και οικονοµικά οφέλη». 

 Ο Βλάσιος Α. Σωτηρόπουλος, Οµότιµος Καθηγητής Τµήµατος Μηχανολόγων 

Μηχανικών του ΑΠΘ και Πρόεδρος του Ινστιτούτου Ηλιακής Τεχνικής στο έργο του 

«ανανεώσιµες πηγές ενέργειας µεγάλης και µικρής κλίµακας-σηµερινή κατάσταση, 

προβλήµατα, προοπτικές» κάνει µια γενική αναφορά στις ΑΠΕ, αναλύει τις 

σηµαντικότερες και δείχνει την κατανάλωση της ενέργειας διαχρονικά. 

Οι Καρπαθιώτη Θηρεσία και Λιότσιος Κυριάκος, Πάντειο Πανεπιστήµιο- 

Πανεπιστήµιο  Αιγαίου , Πολυτεχνείο Κρήτης στην εργασία τους «Αξιοποίηση και 

εφαρµογές ανανεώσιµων πηγών ενέργειας σε τουριστικές επιχειρήσεις» τονίζουν 

συµβολή των ΑΠΕ όχι µόνο στο περιβάλλον και στην οικονοµία αλλά και σε άλλους 

τοµείς όπως ο τουρισµός. 

Ο διεθνής οργανισµός ενέργειας (∆ΟΕ) στην ετήσια έκθεση του για τις ενεργειακές 

πολιτικές των χωρών  κρίνει για την Ελλάδα : «Έχουν σηµειωθεί πολλές θετικές 

εξελίξεις στην ελληνική ενεργειακή πολιτική. Η Ελλάδα σηµειώνει πρόοδο σε ό,τι 

αφορά τη διαφοροποίηση των πηγών ενέργειας και αυξάνει ενεργά της διασυνδέσεις 

της µε γειτονικές χώρες. Η Ελλάδα πάσχει από µία υψηλού βαθµού αντίσταση από τις 

τοπικές κοινωνίες και από διοικητικούς φραγµούς για τη δηµιουργία νέων 

ενεργειακών υποδοµών. Η κυβέρνηση της Ελλάδας θα πρέπει : να µειώσει την 

κυριαρχία της ∆ΕΗ και της ∆ΕΠΑ, να ενισχύσει την περιφερειακή ασφάλεια 

εφοδιασµού και να αυξήσει τον ανταγωνισµό, Να ενισχύσει περαιτέρω τη ΡΑΕ 

επιτρέποντάς της τη λήψη ρυθµιστικών αποφάσεων, Να απλοποιήσει τις διαδικασίες 

χορήγησης αδειών, Να θεσπίσει οργανωτικές συµφωνίες µεταξύ του Εθνικού 

Αστεροσκοπείου Αθηνών, του Κέντρου Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας, ή άλλων 

οργανισµών5. 

                                                 
5 Βλέπε αναλυτικότερα  ετήσια έκθεση ∆ΟΕ, 2007 
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4. ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΟΥ ΣΤΗΝ Ε.Ε. 

 

Η ενεργειακή ασφάλεια απασχολεί ιδιαιτέρως τις περισσότερες ανεπτυγµένες χώρες, 

καθόσον για το µεγαλύτερο µέρος της πρωτογενούς παραγωγής ενέργειας 

χρησιµοποιούνται ορυκτά καύσιµα για τα οποία υπάρχει εξάρτηση από εισαγωγές 

αλλά και αστάθεια τιµών. Είναι ενδεικτικό ότι αυτή τη στιγµή η Ε.Ε. εισάγει το 50% 

της ενέργειας που χρειάζεται, και η πρόβλεψη είναι το ποσοστό των εισαγωγών να 

φτάσει το 70% το 2030, µε ανάλογη αύξηση (σε απόλυτο µέγεθος) της χρήσης 

ορυκτών καυσίµων στη παραγωγή ενέργειας. Αναλυτικότερα όσον αφορά για την 

Ευρωπαϊκή Ένωση υπάρχουν τα ακόλουθα στοιχεία : 

 

4.1 ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΕΞΑΡΤΗΣΗ Ε.Ε. 

 1995 

(%) 

2000 

(%) 

2005 

(%) 

EU-27 43.3 46.7 52.3 

EU-25 43.5 47.2 52.9 

Belgium 80.5 77.8 78.3 

Bulgaria 57.2 46.5 47.1 

Czech Republic 20.6 23.1 27.4 

Denmark 34.5 -33.7 -51.6 

Germany 57.3 59.8 61.6 

Estonia 35.7 30.8 25.8 

Ireland 69.4 84.5 89.5 

Greece 65.7 69.3 68.5 

Spain 71.6 76.5 81.2 

France 47.9 50.9 51.6 

Italy 82.3 87.3 84.4 

Cyprus 99.1 98.8 100.7 

Latvia 68.4 57.0 56.0 

Lithuania 64.0 60.5 58.4 

Luxembourg 97.7 99.8 98.0 

Hungary 48.8 56.0 62.9 

Malta 104.5 100.8 100.0 

Netherlands 19.3 38.6 37.8 

Austria 66.5 65.6 71.8 
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Poland -0.2 11.1 18.0 

Portugal 89.0 87.2 88.2 

Romania 30.9 21.8 27.4 

Slovenia 50.1 52.5 52.2 

Slovakia 70.6 66.5 64.6 

Finland 53.1 55.8 54.7 

Sweden 37.5 39.0 37.2 

United Kingdom -16.3 -16.7 13.9 

Iceland 33.8 31.2 28.8 

Norway -642.9 -735.8 -609.1 

Croatia 41.0 53.3 58.6 

Turkey 59.1 65.4 71.9 

ΠΗΓΗ  EUROSTAT 
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 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU 27 43.3 43.9 44.9  46.0 45.0 46.7 47.3 47.4 48.8 50.1 52.3 

EU 25 43.5 44.1  45.1  46.4  45.5 47.2 47.8 47.9 49.3 50.5 52.9 

         ΠΗΓΗ  EUROSTAT 

 

Αυτήν την περίοδο, περίπου 50% της κατανάλωσης ενέργειας της Ε.Ε. εισάγεται. Η 

Ε.Ε.  εξαρτάται ιδιαίτερα από το πετρέλαιο (82%) και το φυσικό αέριο (58%) και οι 

προβλέψεις παρουσιάζουν  η ίδια τάση για τις επόµενες δεκαετίες. Επιπλέον, υπάρχει 

µια επιταχύνοντας πτώση  στους πόρους των απολιθωµένων καυσίµων που 

συγκεντρώνονται σε λίγες χώρες παραγωγούς. 
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Στην τελευταία δεκαετία (1995-2005) το συνολικό ποσοστό ενεργειακής εξάρτησης  

της Ε.Ε. των 27 µελών Κρατών αυξάνονται κατά 9 ποσοστιαίες µονάδες. Ένδεκα 

χώρες ήταν το 2005 λιγότερο  εξαρτώµενες απ'ό,τι 1995, και άλλες ένδεκα χώρες 

αύξησαν την εξάρτησή τους από 0,4% ως 9,6%. Ουγγαρία, Πολωνία, Κάτω Χώρες 

και Ιρλανδία υπέστησαν τη µεγαλύτερη αύξηση, όσον αφορά την ενεργειακή 

εξάρτηση, από 14% ως 20%. Όσον αφορά στο Ηνωµένο Βασίλειο (που είχε το 1995  

το ποσοστό ενεργειακής εξάρτησης ήταν -16%), η κατάσταση αντιστράφηκε σχεδόν 

το 2005.  

Μεταξύ των 27 µελών κρατών της Ε.Ε., µόνο η ∆ανία είχε το 2005 µια αρνητική 

ενεργειακή εξάρτηση -51,6% ενώ δεκαέξι χώρες είχαν την υψηλότερη αναλογία 

ενεργειακής εξάρτησης από την Ε.Ε. των 27 κατά µέσο όρο. Η Νορβηγία, ένας πολύ 

σηµαντικός προµηθευτής πετρελαίου και φυσικού αερίου στην Ευρώπη έχει έξι 

φορές  περισσότερες ενεργειακές εξαγωγές από την εγχώρια κατανάλωσή τους. 
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4.2 ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΕΝΤΑΣΗ 

                                                           
                                                                                                                                                            

                                                                               (kgoe/1000 euro '95)                ∆είκτης (1995=100)                                                                                                                                                                                   

 1995 2000 2005 1997 2000 2005 

EU-27 236 

 

213 208 227 

 

207 202 

EU-25 98 90 88 99 91 89 

Belgium 232 230 206 104 99 89 

Bulgaria 2326 1 936 1582 102 

 

83 68 

Czech R. 965 886 823 101 92 85 

Denmark 225 

 

185 148 99 82 66 

Germany 175 

 

160 157 100 91 90 

Estonia 1 907 1 198 967 90 63 51 

Ireland 211 176 144 92 83 68 

Greece 269 264 237 100 98 88 

Spain 224 

 

220 219 97 98 98 

France 200 188 184 99 94 92 

Italy 187 

 

182 191 99 97 102 

Cyprus 278 279 247 101 100 89 

Latvia 1256 

 

800 645 86 64 51 

Lithuania 1751 

 

1 134 949 90 65 54 

Luxembourg 211 170 190 93 81 90 

Hungary 758 602 544 94 79 72 

Malta 325 222 264 106 68 81 

Netherlands 229 194 196 95 85 85 

Austria 146 136 149 102 93 102 

Poland 940 656 585 90 70 62 

Portugal 225 227 242 98 101 107 

Romania 1 738 1 457 1 165 99 84 67 

Slovenia 393 333 320 98 85 82 

Slovakia 1 174 979 869 89 83 74 

Finland 290 258 241 103 89 83 
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Sweden 263 213 204 96 81 78 

United 

Kingdom 

251 228 202 97 91 81 

Iceland 432 474 431 99 110 100 

Norway 208 191 212 93 92 102 

Croatia 492 459 417 97 93 85 

Turkey 479 492 438 99 103 92 

ΠΗΓΗ EUROSTAT 
 
 

 
 

  (kgoe/1000 euro) 

 1995    1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU 27 236    240 232 228 219 213 214 211 214 211 208 

EU 25 227  232 224 221 213 207 208 205 207 205 202 

         
∆είκτης (1995=100) 

 1995 1996 1997 1998 1999 2000  2001 2002 2003 2004 2005 

EU 27 100 102 98 96 93 90 91 89 90 89 88 

EU 25 100 102 99 97 94 91 92 90 91 90 89 

ΠΗΓΗ EUROSTAT 
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Η ενεργειακή ένταση της Ε.Ε. των 27 ελαττώνεται από  236 kgoe ανά χίλια euro το 

1995 σε 208 το 2005. Μεταξύ των κρατών µελών της Ε.Ε, ένδεκα χώρες είχαν το 

2005 τη λιγότερη ενεργειακή  ένταση από τον µέσο όρο της  Ε.Ε. των 27. Το 2005, 

εννέα νέα κράτη µέλη είχαν πολύ υψηλότερες τιµές από τον µέσο όρο της Ε.Ε των 27 

εκείνου του έτους (3 έως 8 φορές περισσότερο). 
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4.3 ΕΓΚΑΤΑΣΤΗΜΕΝΗ ΙΣΧΥΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

 Σύνολο Θερµική Πυρηνική Υδρο ∆ιάφοροι 

τύποι 

 1995 2005 1995 2005 1995 2005 1995 2005 1995 2005 

EU-27 635159 74378 37181 43006 128314 135097 132022 139069 2952 39546 

EU-25 610524 71249 35553 41130 128 314 131668 123665 129916 2952 39545 

Belgium 14 917 16 094 7 877 8 713 5 632 5 802 1 403 1 412 5 167 

Bulgaria 2 359 12 269 : 6 682 - 2 722 2 359 2 864 0 1 

Czech R. 13 803 17 412 10 644 11 456 1 760 3 760 1 399 2 167 0 29 

Denmark 10 775 13 345 10 149 10 205 - - 10 11 616 3 129 

Germany 115 342 12352 82616 76 375 22713 20378 8876 8 341 1137 18428 

Estonia 2 692 2 285 2 692 2 254 - - - - 0 31 

Ireland 4060 6150 3537 5132 - - 517 526 6 492 

Greece 8942 13304 6390 9708 - - 2523 3105 29 491 

Spain 45849 69590 21882 35477 7068 7577 16784 18219 115 8317 

France 107 375 11673 23 869 27 350 58 515 63 363 24 987 25 287 4 723 

Italy 65 907 85 231 45 571 61 932 - - 19 844 20 993 492 2 306 

Cyprus 699 1 124 699 1 124 - - - - 0 0 

Latvia 2067 2 165 560 603 - - 1506 1536 1 26 

Lithuania 5856 4530 2461 2470 2730 1183 665 877 0 0 

Luxemboug 1257 1274 117 101 - - 1140 1138 0 35 

Hungary 7404 8586 5516 6 654 1840 1866 48 49 0 17 

Malta 422 921 422 921 - - - - 0 0 

Netherlands 18994 21677 18195 19967 505 4 49 37 37 257 1224 

Austria 17439 18892 6134 6254 - - 11304 11811 1 827 

Poland 29465 32257 27418 29815 - - 2047 2321 0 121 

Portugal 9318 13389 4893 7277 - - 4409 5034 16 1078 

Romania 22276 18950 16278 11954 - 707 5998 6289 0 0 

Slovenia 2518 2992 1097 1357 664 656 757 979 0 0 

Slovakia 7238 8247 3218 3090 1760 2640 2260 2512 0 5 

Finland 14433 16464 9340 10676 2310 2671 2777 3035 6 82 

Sweden 33623 33692 7349 7424 10055 9471 16152 16345 67 452 

U.Kingdom 70129 82633 52947 65035 12762 11852 4220 4181 200 1565 

Iceland 1 081 1 538 146 143 - - 884 1 163 51 232 

Norway 28055 28924 - 301 - - 28052 28358 3 265 

Croatia 3633 3860 1561 1800 - - 2072 2060 0 0 

Turkey 20955 38842 11074 25901 - - 9863 12905 18 36 

ΠΗΓΗ EUROSTAT 
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ΠΗΓΗ EUROSTAT 

 EU-27 EU-25 

 1995 2005 1995 2005 

Σύνολο 635 744 611 712 

Θερµική 372 430 356 411 

Πυρηνική 128 135 128 132 

Υδρο 132 139 124 130 

Άλλες Α.Π.Ε 3 40 3 40 

ΠΗΓΗ EUROSTAT 

 

Η εγκατεστηµένη ισχύς των 27 κρατών µελών  παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 

αυξήθηκε κατά 17% την τελευταία δεκαετία. Οι θερµικές παραγωγικές µονάδες 

ενέργειας συνεχίζουν να παρέχουν την πλειοψηφία της ισχύς, µε ένα µερίδιο 58% το 

2005. Επιπλέον, το ποσοστό απόλυτης αύξησης ήταν παρόµοιο µε αυτό της 

συνολικής εγκατεστηµένης ισχύς. Το 2005, στο επίπεδο της Ε.Ε  των 27,η εισαγωγή 

στερεών καυσίµων στις θερµικές παραγωγικές µονάδες  ενέργειας ήταν 54% του 

συνόλου εισαγωγής, που ακολουθείται από την εισαγωγή του φυσικού αερίου µε ένα 

µερίδιο 29%. Η πυρηνική και υδρο ισχύς, αφ' ετέρου, αυξήθηκαν κατά µόνο 5% και 

έτσι τα µερίδια τους ήταν το 2005 σχεδόν 2 ποσοστιαίες µονάδες  λιγότερα απ' ό,τι το 

1995, περίπου 18,5%. Εντούτοις, είναι σηµαντικό να σηµειωθεί ότι στη Γερµανία, τη 

Λιθουανία, το Ενωµένο Βασίλειο, τη Βουλγαρία και τη Σουηδία περισσότερο από 7 

GW της πυρηνικής ισχύς έχει αφοπλιστεί από το 1995 δηλαδή περισσότερο από 5% 

της πυρηνικής ισχύς του 2005. 
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4.4 ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΗ ΕΓΧΩΡΙΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΑΠΟ Α.Π.Ε ΚΑΙ ΜΕΡΙ∆ΙΟ ΣΤΗ 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΗ ΕΓΧΩΡΙΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 

 Σύνολο Υδρο  Βιοµάζα ∆ιάφοροι τύποι Μερίδιο(%) 

 1995 2005 1995 2005 1995 2005 1995 2005 1995 2005 

EU-27 84113 120571 28054 26394 51991 81906 4068 12271 5.1 6.7 

EU-25 80953 114443 26468 24283 50417 78004 4068 12156 5.1 6.5 

Belgium 684 1935 29 25 652 1887 3 24 1.4 3.5 

Bulgaria 363 1123 151 373 212 717 0 33 1.6 5.6 

Czech R. 598 1825 172 205 426 1616 0 4 1.5 4.1 

Denmark 1540 3168 3 2 1429 2584 108 582 7.6 16.2 

Germany 6516 16713 1873 1684 4447 12186 197 2844 1.9 4.8 

Estonia 481 62 0 2 481 614 0 5 8.8 11.2 

Ireland 165  401 61 54 102 250 2 96 1.5 2.6 

Greece 1289 1634 303 431 989 990  88 212 5.3 5.2 

Spain 5602  8710 1987 1681 3563 5129 52 1900 5.5 6.1 

France 17903  16640 6 322 4 491 11434 11912 147 236 7.5 6.0 

Italy 7771  12125 3249 3101 1346 4 008 3177 5016 4.8 6.5 

Cyprus 42    50 - - 11 9 31 41 2.2 2.0 

Latvia 1309    1714 253 286 1057 1424 0 4 27.5 36.3 

Lithuania 493    758 32 39 461 716 0 3 5.7 8.8 

Luxemboug 47  74  7 8 39 59 0 6 1.4 1.6 

Hungary 626    1 180 14 17 526 1 073 86 89 2.4 4.2 

Malta - - - - - - - - - - 

Netherlands 1154  2823 8 8 1116 2616 31 199 1.6 3.5 

Austria 5889  6981 3187 3085 2663 3655 39 241 22.0 20.5 

Poland 3924  4501 162 189 3762 4291 0 21 3.9 4.8 

Portugal 2602  3578 717 407 1831 2931 54 241 13.3 13.4 

Romania 2797  5004 1435 1737 1362 3185 0 82 5.9 12.8 

Slovenia 571      774 279 298 292 476 0 0 9.3 10.6 

Slovakia 504 825 427 399 78 418 0 9 2.8 4.3 

Finland 6146  7994 1111 1 185 5033 6793 1  15 21.2 23.2 

Sweden 13146    15365 5856 6260 7277 9018 13 86 26.1 29.8 

U.Kingdom 1950     4055 416 427 1494 3348 40 281 0.9 1.7 

Iceland 1565    2636 403 604 1 3 1162 2030 67.6 73.0 

Norway 11575     13015 10434 11676 1140 1295 1 44 48.9 40.4 

Croatia 719  900 453 545 267 355 0 0 10.2 10.1 

Turkey 10776   10131 3056 3 402 7067 5332 654 1397 17.4 11.9 
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ΠΗΓΗ ΕUROSTAT 

(Mtoe) 

EU 27 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

Σύνολο 84 87 91 94 95 99 103 101 107 115 121 

Βιοµάζα 52 55 58 59 59 63 64 66 71 76 82 

Υδρο 28 28 29 30 29 30 32 27 26 28 26 

∆ιάφορα 4      4 5 5 6 6 6 8 10 11 12 

Μερίδιο(%) 5.1 5.1 5.4 5.5 5.6 5.8 5.9 5.8 6.0 6.4 6.8 

EU 25 

Μερίδιο(%) 

5.1 5.1 5.3 5.4 5.4 5.7 5.8 5.7 5.9 6.3 6.5 
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Η συµβολή των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στην συνολική ακαθάριστη εγχώρια 

κατανάλωση αυξήθηκε από 5.1% το 1995 σε 6.7% το 2005 µε µια σχετική αύξηση 

31%. Η συνολική αύξηση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας ήταν 36.5 Mtoe µε µία 

σχετική αύξηση 43% όταν κατά τη διάρκεια της ίδιας περιόδου η ακαθάριστη 

εγχώρια κατανάλωση όλων των καυσίµων σχεδόν φτάνει το 10%. 

Το 2005, η βιοµάζα διατήρησε το κυρίαρχο µερίδιό µε 68%, καθώς αυξήθηκε από 

58% στην περίοδο των δέκα ετών. Η µέση ετήσια παραγωγή υδροενέργειας κατά την 

τελευταία δεκαετία ήταν 28.5 Mtoe  µε περίπου 26-32 Mtoe ετησίως. Άλλες 

ανανεώσιµες πηγές, (ηλιακή, γεωθερµική και αιολική) έχουν τριπλασιάσει την αξία 

τους εντός της περιόδου 1995-2005 µε την αιολική ενέργεια να είναι υπεύθυνη για το 

µεγαλύτερο µέρος της αύξησης αυτής, έχοντας αυξηθεί από ktoe το 1995 σε 

περισσότερο από 6000 ktoe το 2005. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 21 

4.5 ΕΓΚΑΤΑΣΤΗΜΕΝΗ ΙΣΧΥΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ                    

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

 

 Σύνολο Υδρο Αιολική Ξυλεία ∆ιάφορες 

 1995 2005 1995 2005 1995 2005 1995 2005 1995 2005 

EU-27 141848           197222 132022              138999 2472                  38861 4837  9581 2517 9781 

EU-25 133187 188068 123665 129846 2472  38860 4533 9581 2517 9781 

Belgium 1569  2069 1412 1403 5  167 161 293 -  197 

Bulgaria 2359  2865 2359 2864 1 - - - - - 

Czech R. 1399  2196 1399 2167 - 29 - - - - 

Denmark 836 4 095 10 11 616 3 129 40 584 170 371 

Germany 11342 31615 8876 8 341 1137 18428 573 1008 756 3838 

Estonia - 31 - - - 31 - - - - 

Ireland 523 1036 517 526 6 492 - - - 18 

Greece 2600 3621 2523 3105 27 491 48 - 2 25 

Spain 17101 27247 16784 18219 115 8317 126 344 76 367 

France 25611 26460 24987 25109 4 723 365 340 255 288 

Italy 20520 25262 19844 20993 22 1635 68 510 586 2124 

Cyprus - - - - - - - - - - 

Latvia 1507 1572 1506 1536 1 26 - 3 - 7 

Lithuania 665 882 665 877 - - - 2 - 3 

Luxemboug 1146 1212 1140 1138 - 35 - - 6 39 

Hungary 77  427 48 49 -  17 337 24 24 

Malta - - - - - - - - - - 

Netherlands 579 2084 37 37 257 1224 6 343 279 480 

Austria 11856 13790 11304 11811 1 827 544 766 7 386 

Poland 2047 2472 2047 2321 - 121 - - - 30 

Portugal 4630 6472 4409 5034 8 1064 205 273 8 101 

Romania 6302 6289 5998 6289 - - 304 - - - 

Slovenia 757 997 757 979 - - - 13 - 5 

Slovakia 2260 2569 2260 2512 - 5 - 44 - 8 

Finland 3930 4841 2777 3035 6 82 1146 1720 1 4 

Sweden 17497 19656 16152 16345 67 452 1200 2526 78 333 

U.Kingdom 4735 7462 4220 4289 200 1565 46 475 269 1133 

Iceland 935 1395 884 1163 - - - - 51 232 

Norway 28183 28623 28052 28358 3 265 123 - 5 - 

Croatia 2072 2060 2072 2060 - - - - - - 

Turkey 9895 13022 9863 12905 - 21 14 72 18 24 

ΠΗΓΗ EUROSTAT 
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ΠΗΓΗ EUROSTAT 

EU 27 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

Σύνολο 142 145 147 149 154 161 166 176 179 188 197 

Υδρο 132 133 134 134 136 137 139 142 137 138 139 

Αιολική 2 3 5 6 9 13 17 23 29 34 39 

Ξυλεία 5 5 5 5 6 6 6 6 7 8 10 

∆ιάφορες 3 3 3 3 4 4 5 5 7 7 10 

             ΠΗΓΗ EUROSTAT 
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Στην Ε.Ε. των 27 κρατών µελών η συνολική ισχύς των ανανεώσιµων πηγών 

ενέργειας αυξήθηκε κατά σχεδόν 40% κατά τη διάρκεια της τελευταίας  δεκαετίας 

που οφείλεται κυρίως  στην ανάπτυξη των τεχνολογιών στους τοµείς της αιολικής 

ενέργειας  και της βιοµάζας. Από τη 55 MW συνολική αύξηση, 36 MW αποδίδεται 

στην ενεργειακή παραγωγικότητα της αιολικής ενέργειας ενώ η συνδυασµένη αύξηση 

της παραγωγικότητας της ξυλείας, του βιοαερίου και MSW ήταν 10MW. Εντούτοις, 

η υδρο ενέργεια παραµένει ο µεγαλύτερος τοµέας, µε ένα µερίδιο 70% το 2005 που 

ακολουθείται από την αιολική ενέργεια µε ένα µερίδιο 20%. 

Το 2005, η Γερµανία αύξησε περαιτέρω το µόλυβδό της στη φωτοβολταϊκή 

δυναµικότητα, που φθάνει σε 1508 MW και το 89% συνολικής φωτοβολταϊκής 

ικανότητας της Ε.Ε των 27. Η Γερµανία και η Ισπανία  οδηγούν στον τοµέα της 

αιολικής ενέργειας, µε 69% της συνολικής αιολικής ικανότητας στην Ε.Ε. των 27  . Η 

Φινλανδία και η Σουηδία, αφ' ετέρου, έχουν 44% της παραγωγής ενέργειας από 

εγκαταστάσεις καιγόµενης ξυλείας. Η Ιταλία µε ένα µερίδιο 98% της γεωθερµικής 

ισχύς είναι σχεδόν ο µόνος φορέας στον τοµέα, ο οποίος αντιπροσωπεύεται επίσης 

και από την Πορτογαλία. 
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4.6 ΣΤΑΘΜΟΙ ΗΛΕΚΤΡΟΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, ΑΝΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

                 (GWh) 

 Σύνολο Θερµική Πυρηνική Υδρο Άλλες Ανανεώσιµες 

 1995 2005 1995 2005 1995 2005 1995 2005 1995 2005 

EU-27 2716174 3281361 1476284 1819095 881821 997699 326270 306957 31799 157610 

EU-25 2615682 3177975 1411500 1764469 864560 973491 307826 282413 31796  157602 

Belgium 73537 85709 31233 35484 41356 47595 338 288 610 2342 

Bulgaria 41226 43973 22214 20981 17261 18653 1751 4337 0 2 

Czech R. 60575 81931 45938 54062 12230 24728 2002 2380 405 761 

Denmark 36655 36276 34564 25657 - - 30 23 2061 10596 

Germany 533807 613164 352433 385447 154091 163055 21780 19581 5503 45081 

Estonia 8693 10205 8685 10108 - - 2 22 6 75 

Ireland 17625 25013 16896 23140 - - 713 631 16 1242 

Greece 41298 59427 37734 53021 - - 3529 5017 35 1389 

Spain 165615 290607 85570 189104 55455 57539 23112 19553 1478 24411 

France 490936 570645 38075 60828 377231 451529 73529 52233 2101 6055 

Italy 240 791  302 163 199 163 252 412 - -  37 782 36 067 3 846 13 684 

Cyprus 2473 4378 2473 4377 - -` - - 0 1 

Latvia 3979 4905 1042 1491 - - 2937 3 25 0 89 

Lithuania 13520 14413 1325 3618 11822 10337 373 451 0 7 

Luxemboug 498 3345 361 3106 - - 84 93 53 146 

Hungary 34017 35755 19828 19992 14026 13834 163 203 0 1726 

Malta 1632 2240 1632 2240 - - - - 0 0 

Netherlands 81069 100220 75096 87305 4018 3997 88 88 1867 8830 

Austria 55179 62980 16955 23402 - - 37067 35874 1157 3704 

Poland 137042 155359 134806 151193 - - 1887 2201 349 1965 

Portugal 33196 46259 23807 37704 - - 8343 4731 1046 3824 

Romania 59266 59413 42570 33645 - 5555 16693 20207 3 6 

Slovenia 12654 15117 4634 5658 4779 5884 3241 3461 0 114 

Slovakia 26041 31352 9643 8980 11437 17727 4961 4638 0 7 

Finland 64064 70549 25274 23714 19216 23271 12925 13784 6649 9780 

Sweden 148291 158369 7705 3947 69935 72377 68102 72808 2549 9237 

U.Kingdom 332495 397594 236628 298479 88964 81618 4838 4961 2065 12536 

Iceland 5271 10344 299 1663 - - 4682 7019 290 1662 

Norway 122055 137332 389 651 - - 121343 135796 323 885 

Croatia 8863 12344 3593 5997 - - 5265 6333 5 14 

Turkey 86333 162050 50484 122302 - - 35541 39561 308 187 

ΠΗΓΗ EUROSTAT 
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  ΠΗΓΗ EUROSTAT 
 

 EU-27 EU-25 

 1995 2005 1995 2005 

Σύνολο 2716 3281 2616 3178 

Θερµική 1476 1819 1412 1764 

Πυρηνική 882 998 865 973 

Υδρο 326 307 308 282 

Άλλες Α.Π.Ε 32 158 32 158 

 
Η συνολική παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας στην Ε.Ε. των µελών κρατών 27 

αυξήθηκε κατά 565 TWh ή 21% κατά τη διάρκεια της 10 περιόδου. Η παραγωγή 

ηλεκτρικής ενέργειας των θερµικών και πυρηνικών εγκαταστάσεων σηµείωσαν την 

υψηλότερη αύξηση από την ίδια την ισχύς τους. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα για την 

πυρηνική παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, η οποία αυξήθηκε κατά 13%, ενώ η 

πυρηνική ισχύς που αυξήθηκε από παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας είναι  5%, η υδρο 

ενέργεια το 2005 ήταν κατά 6% κάτω συγκριτικά µε τον αριθµό του 1995. Η 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας των άλλων ανανεώσιµων ενεργειακών τεχνολογιών 

ήταν το 2005 σχεδόν 5 φορές περισσότερο απ' ό,τι το 1995 αλλά ακόµα το µερίδιό 

τους στη συνολική παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας είναι χαµηλό (~5%). 
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4.7 ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΠΟ Α.Π.Ε ΣΤΗ ΣΥΝΟΛΙΚΗ 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

 Ηλεκτρική ενέργεια από 

Α.Π.Ε(GWh) 

Μερίδιο (%) 

 1995 2000 2005 1995 2000 2005 

EU-27 358069 420860 464567 13.0 13.8 14.0 

EU-25 339622 403394 440015 12.8 13.7 13.6 

Belgium 948 1334 2630 1.2 1.5 2.8 

Bulgaria 1751 2688 4339 4.2 7.4 11.8 

Czech R. 2407 2280 3141 3.9 3.6 4.5 

Denmark 2091 6026 10619 5.8 16.4 28.2 

Germany 27283 37319 64662 5.0 6.5 10.5 

Estonia 8 19 97 0.1 0.3 1.1 

Ireland 729 1186 1873 4.1 4.9 6.8 

Greece 3564 4144 6406 8.4 7.7 10.0 

Spain 24590 36036 43964 14.3 15.7 15.0 

France 75630 71527 58288 17.8 15.2 11.3 

Italy 41628 51213 49751 14.9 16.0 14.1 

Cyprus - - 1 - - 0.0 

Latvia 2937 2823 3414 47.1 47.7 48.4 

Lithuania 373 339 458 3.3 3.4 3.9 

Luxemboug 137 199 239 2.2 2.9 3.2 

Hungary 163 178 1929 0.4 0.5 4.6 

Malta - - - - - - 

Netherlands 1955 4230 8918 2.1 3.9 7.5 

Austria 38224 43528 39578 70.6 72.0 57.9 

Poland 2236 2331 4166 1.6 1.7 2.9 

Portugal 9389 13125 8555 27.5 29.4 16.0 

Romania 16696 14778 20213 28.0 28.8 35.8 

Slovenia 3241 3904 3575 29.5 31.7 24.2 

Slovakia 4961 4726 4645 17.9 16.9 16.5 

Finland 19574 23297 23564 27.0 28.5 26.9 

Sweden 70651 83247 82045 48.2 55.4 54.3 

U.Kingdom 6903 10 383 17 497 2.0 2.7 4.3 

Iceland 4972 7679 8681 99.8 99.9 99.9 

Norway 121666 139120 136681 104.6 112.2 108.4 

Croatia 5270 5875 6 347 42.6 40.0 36.1 

Turkey 35849 31154 39748 41.9 24.3 24.7 

ΠΗΓΗ EUROSTAT 
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ΠΗΓΗ EUROSTAT 

(TWh) 

EU 27 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

Ηλ.ενερ. από ΑΠΕ 358 358 373 391 395 421 447 405 414 458 465 

Μερίδιο (%) 13.0  12.7 13.1 13.4 13.4 13.8 14.4 12.9 12.9 13.9 14.0 

EU25 Μερίδιο(%) 12.8  12.5 12.8 13.1 13.1 13.7 14.2 12.7 12.7 13.7 13.6 

ΠΗΓΗ EUROSTAT 

 

Το 2005, η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας της Ε.Ε. των 27 κρατών από τις 

ανανεώσιµες πηγές ενέργειας ήταν 465 TWh και η συµβολή  των ανανεώσιµων  στη 

συνολική κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας ήταν 14.0%. Κατά τη διάρκεια της 
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περιόδου 1995-2005 η αύξηση της συνολικής ηλεκτρικής ενέργειας  από 

ανανεώσιµες πηγές ενέργειας ήταν 106 TWh, µε  αύξηση 30% κατά τη διάρκεια της 

περιόδου, παρουσιάστηκε ιδιαίτερα από το 2000 εξαιτίας στην αύξηση  της 

ηλεκτρικής ενέργειας από την αιολική ενέργεια  (56TWh). Πρέπει να σηµειωθεί ότι η 

παραγωγή  υδροηλεκτρισµού καλύπτει περίπου 70% της συνολικής παραγωγής από 

ανανεώσιµες πηγές. Ως εκ τούτου, λόγω του µεγάλου µεριδίου της υδροηλεκτρικής 

δύναµης µαζί µε την ετήσια πτώση της απόκλιση τους και επίσης του ρόλου των υδρο 

εγκαταστάσεων στην κάλυψη των µέγιστων ζητήσεων, η ηλεκτρική παραγωγή από  

ανανεώσιµες πηγές και συνεπώς το µερίδιό τους στη συνολική κατανάλωση 

ηλεκτρικής ενέργειας µεταβάλλονται από χρόνο σε χρόνο. 

 
4.8 ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ Ε.Ε. 
 
Η Ενέργεια στην εποχή µας, καλύπτει ένα µεγάλο µέρος των σύγχρονων αναγκών του 

ανθρώπου. Η παραγωγή της είναι εξαρτηµένη κατά βάση από το πετρέλαιο, τα 

στερεά καύσιµα , τις ανανεώσιµες πηγές, το φυσικό αέριο , τα βιοκαύσιµα κ.α. πηγές. 

Μετά το 1997 και την υπογραφή από την Ελλάδα του πρωτοκόλλου του Κιότο αλλά 

κυρίως µετά τις δεσµεύσεις που η συµφωνία επιβάλλει από το έτος 2005 η παγκόσµια 

ενεργειακή ισορροπία ταρακουνήθηκε µε πρώτο επίκεντρο την Γηραιά Ήπειρο και 

φυσικά την χώρα µας. Η ανάγκη για πετρελαϊκή απεξάρτηση τόσο για τα κράτη – 

µέλη τη Ε. Ε. που η εξάρτηση τους από το πετρέλαιο είναι κατά 50% και ακόµα 

περισσότερο για την Ελλάδα που φτάνει στο 65% είναι επιτακτική. Τα πρόσφατα 

γεγονότα της 1ης Ιανουαρίου 2006 µε το κλείσιµο της παροχής του αγωγού φυσικού 

αερίου από Ρωσία µέσω Ουκρανίας προς Ευρώπη, έφεραν τα πρώτα παλιρροιακά 

ενεργειακά κύµατα, µια και το 25% του φυσικού αερίου που χρησιµοποιεί η Ε.Ε. 

προέρχεται από τη Ρωσία και φυσικά προκάλεσαν έντονο προβληµατισµό και αλλαγή 

του ενεργειακού σχεδιασµού της Ε.Ε. Η Γερµανία είναι η πρώτη χώρα της Ε.Ε. που 

αλλάζει πλεύση καθώς οι εταιρείες Ηλεκτρικής Ενέργειας σχεδιάζουν µια επιχείρηση 

επιστροφής στο µέλλον. Η χώρα που είναι µια από τις µεγαλύτερες της Ευρώπης σε 

παραγωγή άνθρακα µε συµµετοχή κατά το ήµισυ  εξορυσσόµενο και κατά το άλλο 

ήµισυ εισαγόµενο άνθρακα,  παράγει το 50% της εγχώριας ζητούµενης Ηλεκτρικής 

Ενέργειας. Όπως αποκαλύπτει η ένωση εταιρειών ηλεκτρικής ενέργειας της 

Γερµανίας VDEW σχεδιάζονται από τις επιχειρήσεις 12 µονάδες παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας µε καύσιµο τον άνθρακα  µε δυνατότητα παραγωγής περίπου 
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12.000 MW και θα λειτουργήσουν έως το 2011. Να σηµειωθεί ότι το κόστος του 

άνθρακα είναι σχετικά χαµηλό, κάτι που σηµαίνει ότι η παραγωγή Ηλεκτρικής 

ενέργειας είναι επικερδής, συµπεριλαµβανοµένης και της δαπάνης για την επιπλέον 

αγορά δικαιωµάτων εκποµπής διοξειδίου του άνθρακα. Ακόµη οι Γερµανοί 

σχεδιάζουν αντικατάσταση όλων των µονάδων τους που προσεγγίζουν την 50ετή 

λειτουργία στην παραγωγή της Ηλεκτρικής Ενέργειας µε µονάδες νέας τεχνολογίας 

που θα έχουν την δυνατότητα διαχωρισµού και υπόγειας αποθήκευσης του διοξειδίου 

του άνθρακα. Αξίζει να σηµειωθεί ότι  Ευρωπαϊκές χώρες παράγουν ,χρησιµοποιούν 

και εξάγουν Ηλεκτρική Ενέργεια από πυρηνικά εργοστάσια (Γαλλία) και άλλες χώρες 

µάλιστα γειτονικές (Βουλγαρία), αντικαθιστούν τα παλιά πυρηνικά τους εργοστάσια 

παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας µε όποιο βαθµό ασφάλειας επιτυγχάνεται αυτό. Η 

Τουρκία λόγω του υψηλού κόστους και αντιδράσεων των οικολογικών οργανώσεων 

υπαναχώρησε  αλλά επανέρχεται σύντοµα. 

Ακόµα και χωρίς τις υψηλές και άστατες τιµές πετρελαίου, που είχαν ως αποτέλεσµα 

τον περιορισµό των προοπτικών οικονοµικής ανάπτυξης στην Ευρώπη, η Ευρωπαϊκή 

Ένωση θα είχε κάθε λόγο να κινηθεί αποφασιστικά προς ένα αναζωογονηµένο 

πρόγραµµα προώθησης της ενεργειακής απόδοσης σε όλα τα επίπεδα της ευρωπαϊκής 

κοινωνίας. Σύµφωνα µε πολυάριθµες µελέτες6, η Ε.Ε. θα µπορούσε να εξοικονοµεί 

ποσοστό τουλάχιστον 20% της τρέχουσας ενεργειακής κατανάλωσής της µε 

οικονοµικά αποδοτικό τρόπο, που αντιστοιχεί σε 60 δισεκατοµµύρια € ετησίως. 

Μολονότι απαιτούνται σηµαντικές επενδύσεις ώστε να επιτευχθεί η δυνητική αυτή 

εξοικονόµηση, όσον αφορά νέο ενεργειακά αποδοτικό εξοπλισµό και ενεργειακές 

υπηρεσίες, η Ευρώπη ηγείται παγκοσµίως στο συγκεκριµένο πεδίο, ενώ οι 

ενεργειακές υπηρεσίες είναι σε µεγάλο βαθµό τοπικού χαρακτήρα. Καθώς στα µετρά 

της Ε.Ε. είναι µόνον οικονοµικά αποδοτικά µέτρα ενεργειακής απόδοσης, που 

συνεπάγονται δηλαδή καθαρή εξοικονόµηση αφού συνεκτιµηθούν οι απαραίτητες 

επενδύσεις, ένα επιτυχές πρόγραµµα ενεργειακής απόδοσης σηµαίνει ότι µέρος των 

60 δισεκατοµµυρίων € που δεν δαπανώνται για ενέργεια αποτελούν καθαρή 

εξοικονόµηση, µε αποτέλεσµα αυξηµένη ανταγωνιστικότητα και βελτιωµένες 

συνθήκες ζωής για τους πολίτες της Ε.Ε. Στις παραπάνω αναφερόµενες µελέτες 

συµπεραίνεται ότι το µέσο νοικοκυριό της Ε.Ε. θα µπορούσε να εξοικονοµήσει 

ετησίως µεταξύ 200 και 1000 € µε οικονοµικά αποδοτικό τρόπο, ανάλογα µε την 

                                                 
6 The Mid-term Potential for Demand-side Energy Efficiency in the EU, Lechtenbohmer and Thomas, 

Wuppertal Institutie, 2005 
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ενεργειακή του κατανάλωση. Η εξοικονόµηση ενέργειας είναι αναµφίβολα ο 

ταχύτερος, αποτελεσµατικότερος και οικονοµικά αποδοτικότερος τρόπος για τον 

περιορισµό των εκποµπών αερίων θερµοκηπίου, καθώς και για τη βελτίωση της 

ποιότητας του αέρα, ιδίως σε πυκνοκατοικηµένες περιοχές. Εποµένως, θα συµβάλει 

ώστε τα κράτη µέλη να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις που έχουν αναλάβει βάσει 

του Πρωτοκόλλου του Κιότο. ∆εύτερον, θα αποτελέσει µείζονα συµβολή στις 

µακροπρόθεσµες κοινοτικές προσπάθειες για την καταπολέµηση της αλλαγής του 

κλίµατος µέσω περαιτέρω περιορισµών των εκποµπών, ως τµήµα ενός µελλοντικού 

καθεστώτος, µετά το 2012, της σύµβασης πλαίσιο των Ηνωµένων Εθνών για την 

κλιµατική αλλαγή. Πολλές αναπτυσσόµενες χώρες αναγνωρίζουν πλήρως τον 

ουσιώδη ρόλο της ενεργειακής απόδοσης όσον αφορά την αντιµετώπιση των 

πολλαπλών αυτών προκλήσεων. Με βάση τις σηµερινές τάσεις, το 2030 η Ε.Ε. θα 

εξαρτάται σε ποσοστό 90% από εισαγωγές όσον αφορά τις απαιτήσεις της σε 

πετρέλαιο και 80% όσον αφορά το φυσικό αέριο. Είναι αδύνατο να προβλεφθεί η 

τιµή του πετρελαίου και του φυσικού αερίου το 2020, ιδίως εάν η ζήτηση του 

αναπτυσσόµενου κόσµου συνεχίσει να αυξάνεται µε την ίδια ταχύτητα όπως σήµερα. 

Όπως επισηµάνθηκε στις 2 Μαΐου 2005 στο πλαίσιο της υπουργικής διάσκεψης του 

∆ιεθνούς Οργανισµού Ενέργειας, η ενεργειακή απόδοση είναι µια από τις βασικές 

µεθόδους αντιµετώπισης της εν λόγω πρόκλησης. 

Οι πετρελαϊκοί αποκλεισµοί στις αρχές της δεκαετίας του 70 παρακίνησαν χώρες της 

Ε.Ε. να επανεξετάσουν την ενεργειακή τους κατανάλωση ώστε να εξαρτώνται σε 

µικρότερο βαθµό από το πετρέλαιο. Ο σχετικός προβληµατισµός σε όλα τα κράτη 

µέλη αµφισβήτησε τον έως τότε αδιάσπαστο σύνδεσµο µεταξύ ανάπτυξης του ΑΕΠ 

και ενεργειακής ζήτησης, ήδη από την µέση της δεκαετίας του ’70. Η ενεργειακή 

ένταση µειώθηκε κατά 40% στη Γερµανία και τη ∆ανία, ενώ στη Γαλλία είναι 30% 

µικρότερη από ό,τι ήταν στη δεκαετία του 70. Η απόδοση καυσίµων των οχηµάτων 

αυξήθηκε εντυπωσιακά7. Η επίγνωση της σηµασίας που έχει η ορθολογική χρήση 

ενέργειας στα κτίρια οδήγησε σε καλύτερη µόνωσή τους. Η Γαλλία, λόγου χάριν, 

δροµολόγησε ένα φιλόδοξο πρόγραµµα εξοικονόµησης ενέργειας, µε το σύνθηµα 

"δεν έχουµε πετρέλαιο, έχουµε όµως ιδέες", επιταχύνοντας, τη µετάβαση, στην 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, από τους θερµοηλεκτρικούς σταθµούς µε καύσιµο 

                                                 
7 Σε αντίθεση µε τις Ηνωµένες Πολιτείες, όπου η κατανάλωση πετρελαίου έπεσε αρχικά αλλά στη 

συνέχεια αυξήθηκε συνολικά κατά 16% από το 1973 έως το 2003, στη Γαλλία, παρά κάποια αύξηση 
κατά τα τελευταία έτη, η χρήση πετρελαίου παραµένει σε επίπεδα 10% χαµηλότερα σήµερα από ό,τι 
πριν από τρεις δεκαετίες, ενώ η ένταση ενέργειας παρουσιάζει µείωση 30% σε σχέση µε το 1973. 
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πετρέλαιο σε πυρηνικούς αντιδραστήρες, αυξάνοντας παράλληλα την φορολόγηση 

του πετρελαίου ντίζελ. Οι πετρελαϊκές κρίσεις ώθησαν βραχυπρόθεσµα προς την 

κατεύθυνση ταχείας λήψης µέτρων για την ενεργειακή απόδοση, η απουσία όµως 

ενδελεχών δοµικών µέτρων σήµαινε ότι δεν θα µπορούσε να σταθεροποιηθεί η 

ζήτηση. Στα τελευταία έτη, η νέα αύξηση στις τιµές ενέργειας στις παγκόσµιες 

αγορές και ιδιαίτερα στις τιµές του πετρελαίου αναβίωσε το ενδιαφέρον για τη 

διαχείριση της ζήτησης. 

Το τρέχον σύστηµα τιµολόγησης για ενεργειακά προϊόντα δεν κατευθύνει τους 

καταναλωτές σε µοντέλα κατανάλωσης που παρέχουν οικονοµικότερη και 

ορθολογική χρήση ενέργειας. Επιπλέον, δεν λαµβάνει υπόψη τη σχετική ενεργειακή 

αξία των προϊόντων, ούτε τον περιβαλλοντικό αντίκτυπο από τη χρήση τους. Το 

τρέχον σύστηµα τιµολόγησης δεν εγγυάται την συµπερίληψη εξωτερικού κόστους. 

Είναι σαφές ότι δεν πρόκειται περί κινήτρου για τη µείωση της κατανάλωσης ή για 

την παραγωγή ενέργειας από περιβαλλοντικά φιλικότερες πηγές. Το πρόβληµα αυτό 

είναι ιδιαίτερα οξύ στον τοµέα των µεταφορών. Στη λευκή βίβλο για τις µεταφορές, 

"Η ευρωπαϊκή πολιτική µεταφορών µε ορίζοντα το έτος 2010: η ώρα των επιλογών", 

που δηµοσιεύθηκε τον Σεπτέµβριο του 2001, η Επιτροπή είναι της γνώµης ότι όσο οι 

τιµές δεν θα αντικατοπτρίζουν το σύνολο του κοινωνικού κόστους των µεταφορών, η 

ζήτηση θα συνεχίσει να είναι τεχνητά υπέρµετρη. Εφόσον ισχύσουν ενδεδειγµένες 

πολιτικές χρέωσης της υποδοµής οι ανεπάρκειες αυτές θα εξαφανίζονταν σε µεγάλο 

βαθµό. Η τρέχουσα τιµολογιακή διάρθρωση και οι χαµηλές τιµές θα µπορούσαν 

επίσης να έχουν ως αποτέλεσµα αύξηση της κατανάλωσης. ∆εν καταβάλλονται 

επαρκείς προσπάθειες ώστε οι καταναλωτές να αντιληφθούν την τιµή της 

κατανάλωσής τους. Ένα σύστηµα µέτρησης σε πραγµατικό χρόνο (οι λεγόµενοι 

"έξυπνοι µετρητές") θα µπορούσε να περιορίσει την κατανάλωση τις ώρες που η τιµή 

της ηλεκτρικής ενέργειας είναι υψηλή. 

Το 2005, η κατανάλωση ιδιωτικών αυτοκινήτων και µοτοσικλετών στην Ε.Ε. 

ανέρχεται γύρω στα 170 εκατ. ΤΙΠ, δηλαδή περίπου στο 10 % της µικτής 

κατανάλωσης. Κατά την τελευταία δεκαετία έχει βελτιωθεί ο µέσος όρος της 

κατανάλωσης, η βελτίωση όµως αυτή έχει αντισταθµιστεί από τον αριθµό και την 

κυκλοφορία των αυτοκινήτων, ενώ σήµερα παρατηρούνται τάσεις για µεγαλύτερα 

αυτοκίνητα υψηλότερων επιδόσεων, γεγονός που θα µπορούσε να συνεπάγεται 

περαιτέρω επιδείνωση της ενεργειακής κατάστασης. Για να περιοριστεί η εν λόγω 

κατανάλωση, η Ε.Ε. εφάρµοζε έως τώρα εθελοντικές συµφωνίες µε την 
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αυτοκινητοβιοµηχανία και σήµανση των αυτοκινήτων ως προς την ενεργειακή τους 

απόδοση. Στόχος της Ε.Ε., µε την εθελοντική συµφωνία της αυτοκινητοβιοµηχανίας, 

είναι η επίτευξη µέσου επίπεδο εκποµπής CO2 ύψους 120 g/km για όλα τα νέα 

επιβατικά αυτοκίνητα που διατίθενται στην αγορά της Ε.Ε.. Ο στόχος αυτός, που έχει 

εγκριθεί από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο, αναµένεται να επιτευχθεί 

µε συµφωνίες που θα δεσµεύουν ευρωπαίους, ιάπωνες και κορεάτες κατασκευαστές 

για τον περιορισµό των εκποµπών CO2 σε 140 g/km έως το 2008/09, τη λήψη µέτρων 

που στοχεύουν στην αγορά για τον επηρεασµό της επιλογής των καταναλωτών προς 

την κατεύθυνση αυτοκινήτων χαµηλότερης κατανάλωσης και, τέλος, τη βελτίωση της 

ποιότητας πληροφόρησης των καταναλωτών αναφορικά µε την κατανάλωση 

καυσίµων. 

Καθώς τα επίπεδα ενεργειακής "σπατάλης" στη διαδικασία της ηλεκτροπαραγωγής 

ανέρχονται σε ποσοστό 66%, ο τοµέας αυτός διαθέτει ευρύ δυναµικό. Με χρήση 

τρέχουσας τεχνολογίας, µόνο ποσοστό που κυµαίνεται µεταξύ 25 και 60% του 

χρησιµοποιούµενου καυσίµου µετατρέπεται σε ηλεκτρική ενέργεια. Η ευρωπαϊκή 

ένωση ηλεκτροπαραγωγών (Eurelectric) προβλέπει αύξηση 1,5% ετησίως και 

συµπεραίνει ότι έως το 2030 θα πρέπει να έχει εγκατασταθεί στην ΕΕ-15 νέα 

δυναµικότητα ηλεκτροπαραγωγής ύψους 520 GW. Αυτό συνεπάγεται τεράστιο 

επενδυτικό κόστος που ανέρχεται σε δισεκατοµµύρια ευρώ. Η Ε.Ε. αντιµετωπίζει 

συνεπώς µια µοναδική ευκαιρία για ριζική βελτίωση της απόδοσης των καυσίµων 

όσον αφορά τη δυναµικότητα ηλεκτροπαραγωγής της. Το κοινοτικό σύστηµα 

εµπορίας εκποµπών είναι αποτελεσµατικό µέσο για να παρακινήσει τους παραγωγούς 

ηλεκτρικής ενέργειας να περιορίσουν τις εκποµπές και να βελτιώσουν την απόδοση 

κατά τον πλέον οικονοµικά αποδοτικό τρόπο. 

 

 

4.9 ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΤΟΥ ΚΙΟΤΟ 

 

Το Πρωτόκολλο του Κιότο προέκυψε από τη Σύµβαση-Πλαίσιο για τις Κλιµατικές 

Αλλαγές που είχε υπογραφεί στη ∆ιάσκεψη του Ρίο, τον Ιούνιο του 1992, από το 

σύνολο σχεδόν των κρατών (η Ελλάδα κύρωσε τη Σύµβαση αυτή, κάνοντάς την νόµο 

του Κράτους τον Απρίλιο του 1994). Στόχος της Σύµβασης είναι “η σταθεροποίηση 

των συγκεντρώσεων των αερίων του θερµοκηπίου στην ατµόσφαιρα, σε επίπεδα 

τέτοια ώστε να προληφθούν επικίνδυνες επιπτώσεις στο κλίµα από τις ανθρώπινες 
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δραστηριότητες”. Λίγα χρόνια µετά, και συγκεκριµένα το 1997 καθορίστηκε στα 

πλαίσια της Σύµβασης αυτής ένα σηµαντικό νοµικό εργαλείο για τον έλεγχο των 

εκποµπών, γνωστό και ως Πρωτόκολλο του Κιότο. Κεντρικός άξονας του 

Πρωτοκόλλου του Κιότο είναι οι νοµικά κατοχυρωµένες δεσµεύσεις των βιοµηχανικά 

αναπτυγµένων κρατών να µειώσουν τις εκποµπές έξι (6) αερίων του θερµοκηπίου την 

περίοδο 2008-2012, σε ποσοστό 5,2% σε σχέση µε τα επίπεδα του 1990.Το 

Πρωτόκολλο προβλέπει τον εξής καταµερισµό ευθυνών ανά χώρα: 

 

ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΤΟΥ ΚΙΟΤΟ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΗ ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΕΚΠΟΜΠΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΠΕΡΙΟ∆Ο 2008-2012 

Ευρωπαϊκή Ένωση (των 15), Βουλγαρία, 

Εσθονία, Λετονία, Λιθουανία, Ρουµανία, 

Σλοβακία, Σλοβενία, Τσεχία 

-8% 

ΗΠΑ -7% 

Καναδάς, Ιαπωνία, Ουγγαρία, Πολωνία -6% 

Κροατία -5% 

Νέα Ζηλανδία, Ουκρανία, Ρωσία 0 

Νορβηγία +1% 

Αυστραλία +8% 

Ισλανδία +10% 

           

Για να γίνει το Πρωτόκολλο διεθνής δεσµευτικός νόµος, πρέπει να επικυρωθεί από 

ένα ορισµένο αριθµό χωρών. Παρά τη δεδηλωµένη πρόθεση των ΗΠΑ να µη 

συµµετέχουν στη διεθνή αυτή συµφωνία, πολλές χώρες έχουν ήδη επικυρώσει το 

Πρωτόκολλο του Κιότο. Η Ελλάδα, µαζί µε την υπόλοιπη Ευρωπαϊκή Ένωση το 

επικύρωσε τον Μάιο του 2002. Για να αποκτήσει ουσιαστική ισχύ το Πρωτόκολλο 

απαιτείται πλέον µόνο η επικύρωσή του από τη Ρωσία, η οποία έχει κάθε λόγο να το 

πράξει, αφού αναµένεται να έχει σηµαντικά οικονοµικά οφέλη από την κίνηση αυτή. 

Μία χώρα µπορεί να πετύχει τους στόχους που της ορίζει το Πρωτόκολλο είτε 

µειώνοντας τις εκποµπές της, είτε, εναλλακτικά, χρησιµοποιώντας παράλληλα και 

κάποιους από τους λεγόµενους “ευέλικτους µηχανισµούς” που διαθέτει το 

Πρωτόκολλο. Συνοπτικά, οι µηχανισµοί αυτοί είναι οι εξής τρεις: 

α. Εµπορία εκποµπών 

Μία βιοµηχανικά αναπτυγµένη χώρα που έχει µειώσει τις εκποµπές της πέραν των 

αρχικών στόχων που προβλέπει το Πρωτόκολλο, µπορεί να “πουλήσει” αυτή την 
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επιπλέον µείωση σε άλλη χώρα που αντιµετωπίζει δυσκολίες στο να πετύχει το στόχο 

της. 

β. ∆ηµιουργία ενός “Μηχανισµού Καθαρής Ανάπτυξης” 

Ο τελικός στόχος αυτού του µηχανισµού είναι οι αναπτυσσόµενες χώρες να 

αναπτύξουν καθαρές τεχνολογίες για να µειώσουν τις εκποµπές αερίων του 

θερµοκηπίου. Ο Μηχανισµός Καθαρής Ανάπτυξης παρέχει κίνητρα έτσι ώστε οι 

βιοµηχανικά αναπτυγµένες χώρες να χρηµατοδοτήσουν προγράµµατα για τη µείωση 

των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου στις αναπτυσσόµενες χώρες. Έτσι, µια 

βιοµηχανικά αναπτυγµένη χώρα, αντί να µειώσει τις δικές της εκποµπές, µπορεί να 

βοηθήσει στη µείωση των εκποµπών σε κάποια φτωχότερη χώρα όπου η µείωση αυτή 

είναι ευκολότερη και φθηνότερη. 

γ. Από κοινού υλοποίηση 

Παρεµφερές εργαλείο µε τον Μηχανισµό Καθαρής Ανάπτυξης. Σε αντίθεση όµως µ’ 

αυτόν αφορά όχι τις αναπτυσσόµενες χώρες, αλλά µόνο εκείνες που έχουν δεσµευτεί 

σε µειώσεις µέσω του Πρωτοκόλλου του Κιότο (όπως π.χ. οι χώρες της Ανατολικής 

Ευρώπης. 

Το Πρωτόκολλο του Κιότο έχει σχεδιαστεί ως ένα πρώτο βήµα στον δρόµο της 

ριζικής µείωσης των εκποµπών των αερίων του θερµοκηπίου που απαιτείται για την 

αποτροπή των κλιµατικών αλλαγών. Αυτή τη στιγµή είναι το µόνο διεθνές νοµικό 

εργαλείο που κινείται στη σωστή κατεύθυνση. ∆εν πρέπει να ξεχνάµε βέβαια ότι, 

ακόµη κι αν εφαρµοστεί στο ακέραιο, το Πρωτόκολλο του Κιότο στη σηµερινή του 

µορφή, θα περιορίσει την αναµενόµενη αύξηση της µέσης θερµοκρασίας κατά 

0,06οC ως το 2050, όταν στο ίδιο διάστηµα η αναµενόµενη αύξηση της µέσης 

θερµοκρασίας θα είναι 1οC µε 2οC. Ενδεικτική είναι η προειδοποίηση των 

Ηνωµένων Εθνών σύµφωνα µε την οποία για να εξαλειφθεί η απειλή των κλιµατικών 

αλλαγών απαιτείται µείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου κατά 50-70% 

περίπου µέσα στις επόµενες δεκαετίες. Είναι σαφές λοιπόν ότι το Πρωτόκολλο αυτό 

δεν είναι παρά ένα πρώτο αναγκαίο βήµα προς την εξεύρεση µιας λύσης. Ο δρόµος 

όµως είναι ακόµη µακρύς. 
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5. ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

5.1 ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

 

Ο πληθυσµός της Ελλάδας είναι 11 εκατοµµύρια κάτοικοι σύµφωνα µε την απογραφή 

του 2001 εκ των οποίων το 66% ζει σε αστικές περιοχές. Ειδικότερα το 35.5% του 

Ελληνικού πληθυσµού ζει στην Αττική (4 εκατοµµύρια) και εξ’ αυτών τα 2.8 

εκατοµµύρια ζουν στην Αθήνα. Η ιδιαιτερότητα στη γεωµορφολογία της χώρας 

(πολλά νησιά, µεγάλοι ορεινοί όγκοι) µε τη συνεπαγόµενη ανοµοιοµορφία στην 

κατανοµή του πληθυσµού, δηµιουργούν επιπρόσθετες δυσκολίες στην ανάπτυξη των 

ενεργειακών υποδοµών που απαιτούνται για την επίτευξη των στόχων της εθνικής 

ενεργειακής πολιτικής. Η Ελλάδα βρίσκεται µακριά από τις άλλες χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκτός από την Ιταλία, και έτσι έχει αναπτύξει ενεργειακές 

σχέσεις κυρίως µε τις γειτονικές της χώρες, τις χώρες της νοτιοανατολικής Ευρώπης, 

της Βορείου Αφρικής και την Τουρκία . Οι κύριες οικονοµικές δραστηριότητες στην 

Ελλάδα είναι η ναυτιλία και ο τουρισµός. Ένα µεγάλο µέρος του πληθυσµού 

απασχολείται στον δηµόσιο τοµέα και τις υπηρεσίες, 20% στην βιοµηχανία και 12% 

στον αγροτικό τοµέα. 

Μετά από τις δύο πετρελαϊκές κρίσεις της δεκαετίας του εβδοµήντα και τις 

επιδράσεις τους στην Ελληνική οικονοµία, οι ενεργειακές πολιτικές που 

υιοθετήθηκαν είχαν στόχο τη µείωση της εξάρτησης του ενεργειακού συστήµατος της 

χώρας από το πετρέλαιο. Βασικό στοιχείο αυτών των πολιτικών ήταν η αξιοποίηση 

των εγχώριων πηγών ενέργειας όπως ο λιγνίτης και το υδροδυναµικό, η δηµιουργία 

έργων υποδοµής για την παραγωγή ηλεκτρισµού και τη διασύνδεση µε τις γειτονικές 

χώρες και τέλος η διαποίκιλση (diversification) της προσφοράς ενέργειας µε την 

εισαγωγή του φυσικού αερίου Το 2005 η συνολική ∆ιάθεση Πρωτογενoύς Ενέργειας 

(∆ΠΕ) στην Ελλάδα έφτασε τα 31.1 Mtoe (Σχήµα 5.1). Πρόκειται για αύξηση κατά 

40% περίπου από τα επίπεδα του 1990 όταν η ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση ήταν 

22.2 Mtoe ενώ την περίοδο (1995-2005) ο µέσος ετήσιος ρυθµός αύξησης ήταν 2.3%. 

Ο λιγνίτης είναι η κύρια εγχώρια πηγή ενέργειας που χρησιµοποιείται αποκλειστικά 

σχεδόν στην ηλεκτροπαραγωγή. Το πετρέλαιο και ο λιγνίτης καλύπτουν περίπου το 

86% της συνολικής διάθεσης ενέργειας, η οποία παρουσιάζει µια σταθερή αύξηση τα 

τελευταία χρόνια (Σχήµα 5.1). Το φυσικό αέριο πρωτοεµφανίστηκε το 1995 και οι 

ΑΠΕ άρχισαν να εµφανίζονται σαν υπολογίσιµη πηγή παραγωγής ηλεκτρισµού στο 
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τέλος της δεκαετίας του 90. Η ενεργειακή εξάρτηση της χώρας ήταν περίπου 75% το 

2005, κυρίως λόγω των εισαγωγών του πετρελαίου και του φυσικού αερίου. Η πιο 

σηµαντική µεταβολή των τελευταίων ετών στην ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση 

είναι η χρήση του φυσικού αερίου που σταθεροποίησε τη χρήση του λιγνίτη στα 9 

Mtoe ετησίως. Τα στερεά καύσιµα (κυρίως λιγνίτης) ήταν 8 Mtoe το 1990 (36% της 

∆ΠΕ) και έφθασαν τα 9 Mtoe (29% της ∆ΠΕ) το 2005. Τα αέρια καύσιµα αυξήθηκαν 

από 0.14 Mtoe (0.6%) το 1990 σε 2.35 Mtoe το 2005 (7.6%). Το µερίδιο των 

πετρελαιοειδών είναι σχεδόν σταθερό από 12.8 Mtoe (57.8%) το 1990 σε 18 Mtoe 

(57.5%) το 2005. Το µερίδιο των ΑΠΕ παραµένει σταθερό και γύρω στο 5% µεταξύ 

1990 (1.1 Mtoe) και 2005 (1.6 Mtoe) και παρουσιάζει µικρές διακυµάνσεις ανάλογα 

µε την χρήση των µεγάλων υδροηλεκτρικών σταθµών. Στην τελική κατανάλωση 

ενέργειας, τα πετρελαιοειδή καλύπτουν το 68.5% ο ηλεκτρισµός το 21.1% ενώ 

µικρότερα ποσοστά καλύπτουν τα στερεά καύσιµα κυρίως στη βιοµηχανία 2.2%, οι 

ΑΠΕ 5% και το φυσικό αέριο 2.8%. Ο τοµέας των µεταφορών αντιπροσωπεύει το 

39% της τελικής κατανάλωσης ενέργειας το 2005 που αντιστοιχεί σε 8.1 Mtoe και 

παρουσιάζει αύξηση 2.2 Mtoe ή 37% από το 1990. Ο τοµέας µεταφορών είναι ο 

τοµέας µε τη µεγαλύτερη κατανάλωση και παρουσιάζει σταθερή αύξηση. Το ποσοστό 

της κατανάλωσης του οικιακού τοµέα έχει αυξηθεί σηµαντικά και ο τριτογενής 

τοµέας παρουσιάζει µια σταθερά µεγάλη αύξηση κατανάλωσης ενέργειας. Το σύνολο 

του τριτογενούς, οικιακού, δηµόσιου και αγροτικού τοµέα κατανάλωσε το 2005 το 

41% της ενέργειας ενώ το αντίστοιχο ποσοστό του 1990 ήταν 32%. Η βιοµηχανία 

παρουσιάζει µια σταθερή κατανάλωση τα τελευταία χρόνια, η οποία το 2005 ήταν 4.1 

Mtoe παρουσιάζοντας αύξηση κατά 0.2 Mtoe ή 5% σε σχέση µε το 1990.  

• Πετρέλαιο & Πετρελαϊκά Προϊόντα 

Η Ελλάδα εισάγει αργό πετρέλαιο και πετρελαϊκά προϊόντα, κατά κύριο λόγο, από τη 

Ρωσία (32,3%), τη Σαουδική Αραβία (31,1%) και το Ιράν (28,6%). Παράλληλα, 

γίνονται εξαγωγές σηµαντικών ποσοτήτων πετρελαϊκών προϊόντων σε χώρες όπως οι 

ΗΠΑ, η Τουρκία, η Λιβύη και η Συρία. Οι συνολικές εξαγωγές πετρελαϊκών 

προϊόντων ανήλθαν για το 2005, στους 4,8 εκατ. Τόνους 

• Φυσικό Αέριο 

Η συνολική ζήτηση της χώρας σε φυσικό αέριο καλύπτεται από εισαγωγές που 

γίνονται από τη Ρωσία (85%), µέσω της Βουλγαρίας, και σε µορφή υγροποιηµένου 
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φυσικού αερίου (LNG) από την Αλγερία (15%). Το 2005, οι συνολικές εισαγωγές 

φυσικού αερίου ανήλθαν στα 2,8 δισ κ.µ. και το 2006 σε 3,1 δισ. κ.µ. 

• Ηλεκτρισµός 

Η συνολική εγχώρια κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας στη χώρα µας ανήλθε για το 

2005, στις 58,7TWh από την οποία, περίπου, το 6,5% καλύφθηκε από καθαρές 

εισαγωγές που πραγµατοποιήθηκαν, κατά κύριο λόγο, από τη Βουλγαρία (81%) και 

την ΠΓ∆Μ (14%).  

Το γεγονός ότι οι εγχώριοι ενεργειακοί πόροι, δεν επαρκούν για την κάλυψη της 

εγχώριας ζήτησης σε ενέργεια, καθιστά την Ελλάδα υψηλά ενεργειακά εξαρτηµένη 

χώρα, όπως άλλωστε ισχύει και για τις περισσότερες Ευρωπαϊκές χώρες. Αν και η 

χώρα µας, βρίσκεται σε καλύτερη θέση από χώρες όπως η Ιταλία και η Ισπανία, όσον 

αφορά στην εξάρτησή της από εξωτερικές πηγές ενέργειας, είναι γεγονός ότι η 

Ελλάδα υστερεί στο βαθµό της διαφοροποίησης των ενεργειακών της πηγών, 

καθιστώντας την εξαρτηµένη, κυρίως, από το πετρέλαιο. Σήµερα, το 57% της 

συνολικής ζήτησης ενέργειας στην Ελλάδα, καλύπτεται µέσω της κατανάλωσης του 

πετρελαίου. Αντίστοιχα, στην Πορτογαλία, χώρα µε κοινά χαρακτηριστικά, όσον 

αφορά στον πληθυσµό και τις κλιµατολογικές της συνθήκες, το αντίστοιχο ποσοστό 

ανέρχεται στα ίδια επίπεδα, ενώ στην Ιρλανδία που θεωρείται, όπως και η Ελλάδα, 

«αποκοµµένη» από την υπόλοιπη Ευρωπαϊκή ενεργειακή αγορά, το αντίστοιχο 

ποσοστό φθάνει στο 59%. Όσον αφορά στην ενεργειακή ένταση της ελληνικής 

οικονοµίας, θετικό είναι το γεγονός ότι από το 1996 έως το 2004, ο λόγος της 

συνολικής διάθεσης ενέργειας προς το ΑΕΠ της χώρας µειώθηκε κατά 13%, ωστόσο, 

η Ελλάδα κατέχει τη 2η υψηλότερη θέση, µετά τη Φινλανδία, απέχοντας κατά 21,4% 

από τον µέσο όρο ενεργειακής έντασης των χωρών της Ε.Ε. των «15». Ο δείκτης της 

ενεργειακής αποδοτικότητας  για την Ελλάδα, ανέρχεται, σήµερα, στο 66,1%,  ενώ ο 

αντίστοιχος Ευρωπαϊκός µέσος όρος βρίσκεται στο 71,3%, κατατάσσοντας την 

Ελλάδα τέσσερις θέσεις από το τέλος, όσον αφορά στην ορθή αξιοποίηση της 

συνολικής ενέργειας που διατίθεται στη χώρα σε σχέση µ’ εκείνη που καταναλώνεται 

στην τελική χρήση. 
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5.2 ΣΤΕΡΕΑ ΚΑΥΣΙΜΑ 

 

Η κύρια εγχώρια ενεργειακή πηγή είναι ο λιγνίτης χαµηλής θερµογόνου ικανότητας 

960-1300kcal/kg. Ο λιγνίτης εξορύσσεται σε επιφανειακά ορυχεία από τη δεκαετία 

του ’50 και χρησιµοποιείται σχεδόν αποκλειστικά στην ηλεκτροπαραγωγή. Μικρές 

ποσότητες χρησιµοποιούνται στις βιοµηχανίες µεταλλουργίας, σε εργοστάσια 

χειροτεχνίας, σε θερµοκήπια και για θέρµανση κατοικιών σε περιοχές κοντά στα 

κοιτάσµατα. Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΙΕΑ και της Ε.Ε, η Ελλάδα κατέχει τη 

δεύτερη θέση στην Ε.Ε. και την τέταρτη παγκοσµίως, σε παραγωγή λιγνίτη, µετά τη 

Γερµανία, τις ΗΠΑ και τη Ρωσία. Το 2005 η συνολική παραγωγή λιγνίτη έφθασε 

τους 69 εκατ. τόνους, ενώ οι εκτιµήσεις για το 2006 είναι της τάξης των 65 εκατ. 

τόνων, παρουσιάζοντας ελαφρά µείωση. Η παραγωγή του λιγνίτη γίνεται, κυρίως 

σελιγνιτωρυχεία, η εκµετάλλευση των οποίων έχει εκχωρηθεί στη ∆ΕΗ Α.Ε., και 

κατά ένα µικρό ποσοστό (3-5%) σε µικρά ιδιωτικά λιγνιτωρυχεία. Μία ιδιωτική 

εξορυκτική επιχείρηση προµηθεύει το νέο σταθµό ηλεκτροπαραγωγής στη Φλώρινα, 

ενώ σύντοµα ολοκληρώνεται η διαγωνιστική διαδικασία µε την οποία θα ανατεθεί η 

εκµετάλλευση του λιγνιτωρυχείου της Βεύης σε ιδιώτες. Εκτιµάται ότι το συνολικό 

ποσό των αποθεµάτων του λιγνίτη είναι περίπου της τάξης των 3200 εκατ. τόνων, 

90% των οποίων βρίσκεται στη Βόρεια Ελλάδα. Μεγάλα, ανεκµετάλλευτα, µέχρι 

σήµερα, κοιτάσµατα βρίσκονται στη ∆ράµα, στην Ανατολική Μακεδονία και στην 

Ελασσόνα στη νοτιοδυτική Μακεδονία. 

 

5.3 ΠΕΤΡΕΛΑΪΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

 

To 2005 διατέθηκαν στην εγχώρια αγορά 17,9 Mtoe (περίπου 16,8 εκατ. ΜΤ) 

πετρελαιοειδών προϊόντων, ποσότητα που αντιστοιχεί στο 57,4% της  διάθεσης 

πρωτογενούς ενέργειας της χώρας.  Το ίδιο περίπου ποσοστό, 57,8%, ήταν το 1990 

(οι αριθµοί αφορούν την πρωτογενή διάθεση ενέργειας αργού, Feedstocks και 

προϊόντων πετρελαίου). Στην τελική κατανάλωση τα πετρελαιοειδή ήταν 14,2 Mtoe 

το 2005 που αντιστοιχεί στο 68,3% και παραµένει στα ίδια επίπεδα µε το 1990 (69%). 

Ο τοµέας µεταφορών αντιπροσωπεύει το 57% της τελικής κατανάλωσης 

πετρελαιοειδών, ο οικιακός τοµέας το 21%, η βιοµηχανία το 13% και ο τριτογενής 

τοµέας και τέλος ο αγροτικός τοµέας το 9% . Το ποσοστό των πετρελαιοειδών στο 

Ελληνικό ενεργειακό ισοζύγιο είναι πολύ υψηλό και αυτό οφείλεται στη µεγάλη 
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χρήση πετρελαιοειδών στις µεταφορές αλλά και στο γεγονός ότι το σύστηµα 

ηλεκτροπαραγωγής στα µη-διασυνδεδεµένα νησιά έχει σαν κύριο καύσιµο τα 

πετρελαϊκά προϊόντα. Αναµένεται πάντως ότι η αυξανόµενη διείσδυση του φυσικού 

αερίου τα επόµενα χρόνια θα µειώσει τη χρήση πετρελαιοειδών. Το 2005, η Ελλάδα 

εισήγαγε αργό πετρέλαιο από τη Ρωσία (32,3% επί των συνολικών εισαγωγών), τη 

Σαουδική Αραβία (31,1%) και το Ιράν (28,6%). Παράλληλα, γίνονται εξαγωγές 

προϊόντων πετρελαίου που επεξεργάζονται στα διυλιστήρια της χώρας, στις ΗΠΑ, 

την Τουρκία, τη Λιβύη και τη Συρία. Οι συνολικές εξαγωγές πετρελαϊκών προϊόντων 

ανήλθαν για το 2005, στους 4,8 εκατ. τόνους. Ένα µικρό κοίτασµα πετρελαίου στη 

Βόρεια Ελλάδα δίνει το 0.5% περίπου της ζήτησης πετρελαιοειδών στην Ελλάδα. Η 

Ελληνική πετρελαϊκή αγορά αποτελείται από τέσσερα διυλιστήρια που ανήκουν σε 

δύο εταιρίες διύλισης, 57 εταιρείες εµπορίας πετρελαιοειδών και 8.000, περίπου, 

πρατήρια εφοδιασµού υγρών καυσίµων σε ολόκληρη τη χώρα. Η ικανότητα διύλισης 

των τεσσάρων διυλιστηρίων είναι αρκετή για να καλύψει την ζήτηση της εγχώριας 

αγοράς, ενώ οι επιπλέον ποσότητες εξάγονται µε τη µορφή διεθνών πωλήσεων ή 

πωλήσεων σε αεροµεταφορές και σε ποντοπόρα πλοία. Η ικανότητα διύλισης των 

Ελληνικών διυλιστηρίων είναι περίπου 20 εκατοµµύρια µετρικοί τόνοι το χρόνο. Η 

συνολική ποσότητα αργού που διυλύεται τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα είναι 

γύρω στα 18-20 εκατοµµύρια µετρικοί τόνοι το χρόνο. 

 

 

5.4 ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ 

 

Η εισαγωγή του φυσικού αερίου στο Ελληνικό ενεργειακό σύστηµα, ήταν το 

µεγαλύτερο ενεργειακό έργο µετά τον εξηλεκτρισµό της χώρας. Το έργο 

συµπεριλάµβανε τον αγωγό υψηλής πίεσης (70 bar) µήκους 512 χλµ µε σωλήνα 28 

ιντσών, το δίκτυο διανοµής µέσης πίεσης (19 bar) στις πόλεις και στους σηµειακούς 

καταναλωτές και τέλος το δίκτυο διανοµής χαµηλής πίεσης (4 bar). Σύµφωνα µε τις 

εκτιµήσεις της ∆ΕΠΑ θα κατασκευαστούν περίπου 7000 χλµ, αγωγού χαµηλής 

πίεσης στις µεγάλες πόλεις µέχρι το 2010. Ένας τερµατικός σταθµός υγροποιηµένου 

φυσικού αερίου αποτελεί επίσης µέρος των υποδοµών και βρίσκεται στη νήσο 

Ρεβυθούσα. 

Αναµένεται ότι το φυσικό αέριο θα διεισδύσει τόσο στον τοµέα ηλεκτροπαραγωγής 

όσο και στην τελική κατανάλωση. Ταυτόχρονα θα συνεισφέρει στη µείωση των 
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εκποµπών CO2 στον τοµέα ηλεκτροπαραγωγής µε την αντικατάσταση λιγνίτη και 

πετρελαίου, και στον τοµέα της κατανάλωσης υποκαθιστώντας πετρελαϊκά προϊόντα 

και ηλεκτρική ενέργεια, οδηγώντας σε σηµαντική διαφοροποίηση των πηγών 

ενέργειας της εγχώριας αγοράς. 

 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

ΗΛΕΚΤΡΟΠΑΡΑΓΩΓΗ 62 489 997 1439 1432 1506 1669 1809 1812 2175 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 86 291 410 439 366 385 446 477 537 526 

ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΠΑΡΟΧΗΣ 

ΑΕΡΙΟΥ 

 11 13 28 75 116 159 215 304 400 

ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΕΜΠΟΡΙΚΟΙ 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ 

  0 0 9 14 14 12 16 16 

ΣΥΝΟΛΟ 148 792 1420 1906 1883 2021 2287 2514 2670 3117 

ΠΗΓΗ ∆ΕΠΑ 

Πίνακας 5.3 : Πωλήσεις Φυσικού Αερίου (εκ. Nm3), 1997-2006 

 

Η διάθεση φυσικού αερίου στην Ελλάδα αυξήθηκε από 193 εκατ. κµ. το 1997 σε 2,8 

δισ. το 2005 και σε 3.1 δισ. κµ. το 2006. Το φυσικό αέριο κάλυψε 7.5% της 

ακαθάριστης εγχώριας κατανάλωσης το 2005 και αναµένεται να ξεπεράσει το 13% το 

2010, λόγω αφενός µεν της κατανάλωσής του σε όλους τους οικονοµικούς κλάδους, 

αφετέρου δε της µεγάλης χρήσης του στην ηλεκτροπαραγωγή (περίπου το 70% της 

σηµερινής κατανάλωσης αερίου). Η διείσδυση του φυσικού αερίου στην τελική 

κατανάλωση ενέργειας αυξήθηκε το 2005 κατά 132% από τα επίπεδα του 2000. Το 

73% της τελικής κατανάλωσης φυσικού αερίου οφείλεται στην βιοµηχανία. Ο ρυθµός 

αύξησης της διείσδυσης φυσικού αερίου την τελευταία πενταετία είναι της τάξεως 

του 18%. 
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Σχήµα 5.4 : Πρόβλεψη Ζήτησης Φυσικού Αερίου 2007-2020 

 

Οι εισαγωγές του φυσικού αερίου στη χώρα πραγµατοποιούνται από τη Ρωσία (85%), 

µέσω αγωγού από τη Βουλγαρία, και σε µορφή υγροποιηµένου φυσικού αερίου από 

τη Αλγερία (15%). Η συνολική εισαγωγή φυσικού αερίου το 2005 ανήλθε σε 2.8 δισ. 

κµ και το 2006 σε 3.1 δισ. κµ.. Η ∆ΕΠΑ Α.Ε., ως µοναδικός σήµερα εισαγωγέας και 

προµηθευτής φυσικού αερίου στην Ελλάδα, έχει συµβάσεις µε τη Ρωσική Gazexport, 

την Αλγερινή Sonatrach και την Τουρκική BOTAS. Οι όγκοι των συµβάσεων είναι σε 

βάση take-or-pay για συγκεκριµένο εύρος εισαγόµενης ποσότητας. Ένας νέος αγωγός 

µεταφοράς φυσικού αερίου, συνολικής χωρητικότητας µέχρι 11,6 δισ. κµ., ετησίως, 

ολοκληρώνεται τον Αύγουστο του 2007 που θα συµβάλει στην περαιτέρω 

διαφοροποίηση των πηγών και των οδών προµήθειας φυσικού αερίου στη χώρα. 

Παράλληλα, σύντοµα θα ξεκινήσει και η κατασκευή τόσο του χερσαίου, όσο και του 

υποθαλάσσιου τµήµατος του αγωγού µε την Ιταλία που θα επιτρέψει, την 

διαµετακόµιση 8,6 δισ. κµ. φυσικού αερίου, ετησίως, από την Τουρκία στην Ιταλία, 

µέσω της Ελλάδας, καθιστώντας έτσι τη χώρα µας σε σύγχρονο ενεργειακό κόµβο. 

Το έργο αναµένεται να ολοκληρωθεί στα τέλη του 2012.   
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5.5 ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ 

 

Από το 1950 η ∆ηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού, είχε το µονοπώλιο στην 

παραγωγή, µεταφορά και διανοµή της ηλεκτρικής ενέργειας. Το ελληνικό ηλεκτρικό 

σύστηµα αναπτύχθηκε κυρίως µετά το 1960, µε στόχο την εκµετάλλευση των 

εγχώριων πηγών ενέργειας. Έτσι η ζήτηση στο διασυνδεδεµένο σύστηµα της 

ηπειρωτικής χώρας καλύφθηκε από λιγνιτικούς σταθµούς και υδροηλεκτρικά έργα, 

ενώ στα µη διασυνδεδεµένα νησιά από αυτόνοµες πετρελαϊκές µονάδες και πρόσφατα 

από αιολικά πάρκα. Όπως φαίνεται στο Σχήµα 3.5 το µεγαλύτερο ποσοστό της 

ηλεκτρικής ενέργειας παράγεται από το λιγνίτη, ενώ το φυσικό αέριο 

πρωτοεµφανίστηκε στην ηλεκτροπαραγωγή το 1998. Η συνολική αποδιδόµενη ισχύς 

του ηλεκτρικού συστήµατος ήταν 13,3 GW το 2006, 36% της οποίας αντιστοιχεί σε 

λιγνιτικούς σταθµούς (οι οποίοι ικανοποιούν κυρίως φορτία βάσης) και κατά 

συνέπεια το µεγαλύτερο ποσοστό ηλεκτροπαραγωγής προέρχεται από αυτούς. 

 

ΚΑΥΣΙΜΟ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΑΠΟ∆Ι∆ΟΜΕΝΗΣ 

ΙΣΧΥΟΣ (net MW) 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΗΜΕΝΗΣ 

ΙΣΧΥΟΣ  (MW) 

∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΜΕΝΟ 

ΣΥΣΤΗΜΑ 

ΚΡΗΤΗ ΡΟ∆ΟΣ ΜΗ 

∆ΙΑΣΥΝ∆Ε∆ΕΜΕΝΑ 

ΝΗΣΙΑ 

ΑΙΟΛΙΚΑ 745 745 537 130 15 63 

ΒΙΟΜΑΖΑ 24 24 23.8 0,4 - - 

Υ∆ΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΑ 3124,5 3125 3124 0,6 - - 

ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ 2449 2523 2523 - - - 

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ 2181 2345 750 730 234 632 

ΛΙΓΝΙΤΗΣ 4808 5288 5288 - - - 

ΣΥΝΟΛΟ 13.331,6 14.051 11.568 861 249 695 

Πηγή ∆ΕΗ-∆ΕΣΜΗΕ 

Πίνακας 5.5 : Ανάλυση Εγκατεστηµένης Ισχύος Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας 2006 (MW). 

 

Η συστηµατική εκµετάλλευση των κοιτασµάτων λιγνίτη στη Βόρεια Ελλάδα και στην 

Πελοπόννησο ήταν η κύρια προτεραιότητα της ενεργειακής πολιτικής µετά τις 

κρίσεις του πετρελαίου. Στην Βόρεια Ελλάδα υπάρχουν 17 µονάδες µε 

εγκατεστηµένη ισχύ 4.052 net MW ενώ στην Πελοπόννησο υπάρχουν 4 µονάδες µε 

εγκατεστηµένη ισχύ 756 net MW. 
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Σχήµα 5.6.: Ηλεκτροπαραγωγή ανά καύσιµο 

 

Οι λιγνιτικοί σταθµοί αποτελούν το 37% της συνολικής εγκατεστηµένης ισχύος, οι 

πετρελαϊκοί σταθµοί το 17%, οι σταθµοί φυσικού αερίου το 18%, οι υδροηλεκτρικοί 

το 22% και τα αιολικά πάρκα το 5%. 

Για το έτος 2006 η µικτή παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας ήταν 60 TWh, από τις 

οποίες το 60% ήταν από λιγνίτη, το 16% από πετρελαϊκά προϊόντα, το 18.7% από 

φυσικό αέριο, το 14% από υδροηλεκτρικά και το 2.1% από αιολικά. Η παραγωγή 

ηλεκτρικής ενέργειας έχει αυξηθεί κατά 71% από το 1990, όταν ήταν 35 TWh 

παρουσιάζοντας ένα µέσο ετήσιο ρυθµό αύξησης 3.5% περίπου. Η µεγαλύτερη 

αύξηση έγινε στη χρήση του λιγνίτη από τον οποίο η παραγωγή ήταν 25 TWh το 

1990 και 32 TWh το 2006. Η πιο σηµαντική µεταβολή ήταν η διείσδυση του φυσικού 

αερίου στην ηλεκτροπαραγωγή που για το 2006 ανήλθε στις 11 TWh. Το υπόλοιπο 

της ηλεκτροπαραγωγής προέρχεται από την χρήση πετρελαιοειδών, από τα 

υδροηλεκτρικά, την πρόσφατη ανάπτυξη αιολικών πάρκων, ενώ πρόσφατα υπάρχει 

και ένα αυξηµένο ποσοστό εισαγωγών.  
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ΚΑΥΣΙΜΟ 
ΣΥΝΟΛΟ ΜΙΚΤΗΣ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ(GWh) 

ΣΥΝΟΛΟ ΚΑΘΑΡΗΣ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ(GWh) 

∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΜΕΝΟ 

ΣΥΣΤΗΜΑ 

ΚΡΗΤΗ ΡΟ∆ΟΣ ΑΣΠ 

ΑΙΟΛΙΚΑ 1691 1688 1193 335 24,3 139 

ΒΙΟΜΑΖΑ 92 92 92 0.48 - - 

Υ∆ΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΑ 6774 6745 6774 0,2 - - 

ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ 10452,8 10124,3 10452,8 - - - 

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ 8572 8042 3500 2569 706 1797 

ΛΙΓΝΙΤΗΣ 32501 29165 32501 - - - 

ΣΥΝΟΛΟ 60082,8 55856,3 54512,8 2904,7 730,3 1936 

Πηγή ∆ΕΗ-∆ΕΣΜΗΕ 

Πίνακας 5.7 : Ανάλυση Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας 2006 (GWh) 

 

Η ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα αυξήθηκε µε γρήγορους ρυθµούς από 

το 1990. Η κύρια αύξηση προέρχεται από τον οικιακό και τον τριτογενή τοµέα. 

Ειδικά ο οικιακός τοµέας ήταν το 2006 ο µεγαλύτερος καταναλωτής ηλεκτρικής 

ενέργειας στην Ελλάδα µε 17.7 TWh ετήσια κατανάλωση. Πρόκειται για ποσοστιαία 

αύξηση της τάξης του 94% σε σχέση µε τα επίπεδα του 1990, όταν η κατανάλωση 

του οικιακού τοµέα ήταν 9.1 TWh.Ενώ η βιοµηχανία ήταν ο µεγαλύτερος 

καταναλωτής το 1990 µε κατανάλωση 12.1 TWh, το 2006 έπεσε στην 3η θέση µε 

κατανάλωση 15 TWh και ποσοστό αύξησης 24% σε σχέση µε τα επίπεδα του 1990. Ο 

τριτογενής τοµέας έχει πλέον µεγαλύτερη κατανάλωση από τον βιοµηχανικό τοµέα. 

Σηµείωσε κατανάλωση της τάξης των 17.5 TWh το 2006, σε σύγκριση µε 5.6 TWh το 

1990 παρουσιάζοντας µέσο ρυθµό αύξησης 7.7% το χρόνο και 215% συνολική 

αύξηση. 

 

ΤΟΜΕΑΣ 1995 % 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 % 

ΣΥΝΟΛΟ 34,1  43,2 44,5 46,6 48,6 49,7 50,8 53  

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 12,1 35,5% 13,5 13,8 14,1 14,2 14 14,4 15,1 28,5% 

ΕΜΠΟΡ. ΚΑΙ 

∆ΗΜΟΣΙΑ 

ΚΤΙΡΙΑ 

8,4 24,6% 12,3 13,2 14 15 15,9 16,5 17,5 33,0% 

ΟΙΚΙΑΚΟΣ 11,5 33,7% 14,2 14,5 15,8 16,4 16,9 16,9 17,7 33,4% 

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ 2 5,9% 2,9 2,8 2,5 2,8 2,8 2,9 2,6 4,9% 

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 0,1 0,3% 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,1 0,1 0,2% 

Πηγή ∆ΕΗ-∆ΕΣΜΗΕ 

Πίνακας 5.8: Εξέλιξη κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας στο ∆ιασυνδεδ. Σύστηµα 1990-2006 (TWh). 
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5.6 ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

 

Η συνεισφορά των ΑΠΕ στο εθνικό ενεργειακό ισοζύγιο ήταν της τάξης του 5,5% το 

2006, σε επίπεδο συνολικής διάθεσης πρωτογενούς ενέργειας στη χώρα και της τάξης 

του 16%, σε επίπεδο εγχώριας παραγωγής πρωτογενούς ενέργειας. Η παραγωγή 

πρωτογενούς ενέργειας από ΑΠΕ το 2006 ήταν 1,6 Mtoe, ενώ στις αρχές της 

δεκαετίας του 90 ήταν 1,2 Mtoe. Εξ αυτών 700 ktoe οφείλονται στη χρήση βιοµάζας 

στα νοικοκυριά, 239 ktoe περίπου στην χρήση βιοµάζας στη βιοµηχανία για ίδιες 

ανάγκες (συνολικό ποσοστό της βιοµάζας 57%), 536 ktoe (28%) από την παραγωγή 

των υδροηλεκτρικών σταθµών, 149 ktoe (6%) από την παραγωγή των αιολικών, 112 

ktoe (7%) από την παραγωγή των θερµικών ηλιακών συστηµάτων και 36 ktoe (2%) 

από το βιοαέριο, κυρίως για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας.  

Η συνεισφορά των ΑΠΕ στην ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση ενέργειας είναι 

σταθερή και κυµαίνεται σε ποσοστό της τάξεως του 5-5,5%. Ο λόγος είναι ότι η 

παραγωγή πρωτογενούς ενέργειας από ΑΠΕ οφείλεται κατά 70% στη βιοµάζα που 

καταναλώνεται στον οικιακό τοµέα και στα µεγάλα υδροηλεκτρικά που παραµένουν 

σε σταθερά ποσοστά και που δεν επηρεάζονται από τα χρηµατοδοτικά εργαλεία 

πολιτικής. Η συνολική συνεισφορά των ΑΠΕ, αν αφαιρέσει κανείς τη βιοµάζα στον 

οικιακό τοµέα και τα µεγάλα υδροηλεκτρικά, παρουσιάζει µια σταθερά ανοδική 

πορεία λόγω των µέτρων οικονοµικής υποστήριξης.  

 

5.6.1 ΗΛΕΚΤΡΟΠΑΡΑΓΩΓΗ ΑΠΟ Α.Π.Ε. 

 

Η ηλεκτροπαραγωγή από συµβατικές ΑΠΕ στην Ελλάδα (µη συµπεριλαµβανοµένων 

των µεγάλων υδροηλεκτρικών) παρουσιάζει σηµαντική αύξηση τα τελευταία χρόνια 

και αντιστοιχεί στο 3% της ακαθάριστης εγχώριας κατανάλωσης ηλεκτρικής 

ενέργειας. Αφορά κυρίως σε αιολικά και µικρά υδροηλεκτρικά, σε µικρό βαθµό τη 

βιοµάζα ενώ ήδη γίνεται πολύ αισθητή και η συνεισφορά των φωτοβολταϊκών. 

Λαµβάνοντας υπόψη τα µεγάλα υδροηλεκτρικά (εξαιρώντας την παραγωγή από 

άντληση), η ηλεκτροπαραγωγή από ΑΠΕ είναι στα επίπεδα του 10% της ακαθάριστης 

εγχώριας κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας.  

Η εγκατεστηµένη ισχύς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ (εξαιρουµένων 

των υδροηλεκτρικών σταθµών άνω των 10MW) ήταν 878 MW στο τέλος του 2006 
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και όπως φαίνεται στον Πίνακα 5.9, η συνέπεια των µέτρων οικονοµικής υποστήριξης 

κυρίως των επιχειρησιακών προγραµµάτων «Ενέργεια» & «Ανταγωνιστικότητα» του 

2ου και 3ου ΚΠΣ και του Αναπτυξιακού Νόµου είναι η σταθερά αυξανόµενη εξέλιξη 

που είχαν τα αιολικά, τα µικρά υδροηλεκτρικά και η βιοµάζα.  

Ειδικότερα, από τα 270 MW συνολικής ισχύος των αιολικών πάρκων  µε άδεια 

λειτουργίας το 2001, στο τέλος του 2006, λειτουργούσαν αιολικά πάρκα συνολικής 

ισχύος 745MW . 

 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 

ΑΠΕ 

2001 2002 2003 2004 2005 2006 

Υ∆ΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΑ 

(<10MW) 60 62 69 79 89 108 

ΑΙΟΛΙΚΑ 270 287 371 472 491 745 

ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ - - - 0,7 0,8 0,8 

ΒΙΟΜΑΖΑ 22 22 22 22 25 24 

ΣΥΝΟΛΟ 352 371 462 573,7 605,8 877,8 

ΠΗΓΗ ΚΑΠΕ- ΡΑΕ 

Πίνακας 5.9 : Ισχύς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ 2001 – 2006 (MW) 

 

Τα µικρά υδροηλεκτρικά έφθασαν τα 108 MW στο τέλος του 2006 από τα 43 MW 

της ∆ΕΗ το 1997. Τέλος οι εγκαταστάσεις ηλεκτροπαραγωγής από βιοαέριο ΧΥΤΑ 

και συµπαραγωγής από βιοαέριο λυµάτων (στα Λιόσια και την Ψυτάλλεια) έχουν 

ηλεκτρική ισχύ 14 και 10 MW αντίστοιχα.  

Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ το 2006 έφθασε τις 8,5 TWh περίπου 

και προήλθε κατά 79% από υδροηλεκτρικούς σταθµούς (6774 GWh), 

συµπεριλαµβανοµένων των µεγάλων υδροηλεκτρικών, κατά 20% από αιολικά πάρκα 

(1692 GWh), 92 GWh (1.1%) παρήχθησαν από βιοαέριο, ενώ υπήρχε και µία πολύ 

µικρή παραγωγή από φωτοβολταϊκούς σταθµούς. Η ακαθάριστη κατανάλωση 

ηλεκτρικής ενέργειας την ίδια χρονιά ήταν 64,3 TWh. Για το 2006 η συνολική 

πρωτογενής παραγωγή θερµότητας ήταν της τάξεως των 46.000 TJ, προερχόµενη 

κυρίως από την βιοµάζα και σε µικρότερο ποσοστό από την ηλιακή ενέργεια και το 

βιοαέριο αντίστοιχα. 

Η συνολική παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ, στην περίοδο 2004-2006, 

παρουσιάζει µια αύξηση της τάξης του 30%. Ωστόσο, τα στατιστικά στοιχεία των 

τελευταίων ετών παρουσιάζουν διακύµανση του ποσοστού συµµετοχής των ΑΠΕ 
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στην ηλεκτροπαραγωγή (6-12%), η οποία οφείλεται, κυρίως, στη µεταβλητότητα της 

λειτουργίας των µεγάλων υδροηλεκτρικών σταθµών που εξαρτάται, από το επίπεδο 

των υδατικών αποθεµάτων, ενώ οι συµβατικές ΑΠΕ έχουν µία σταθερά αυξανόµενη 

συµµετοχή που έφθασε το 3,3% το 2006.  

Σηµειώνεται ότι το 12,4% του 2006, δεν είναι απόλυτα αντιπροσωπευτικό για τους 

εξής λόγους : 

1. Τα µεγάλα υδροηλεκτρικά στην Ελλάδα είναι σχεδόν αποκλειστικά τύπου 

φράγµατος, χρησιµοποιούνται κυρίως για φορτία αιχµής και η παραγωγή τους 

εξαρτάται από τη διαθεσιµότητα υδάτων στα φράγµατα. 

2. Το ποσοστό 12,4% αντιστοιχεί σε αυξηµένη χρήση των µεγάλων υδροηλεκτρικών 

δεδοµένου ότι το 2006 ήταν χρονιά καλής υδραυλικότητας. 

 

5.6.2 ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ     

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

 

Στα τέλη της δεκαετίας του 80 η ∆ΕΗ υλοποίησε πιλοτικά φωτοβολταϊκά συστήµατα 

στην Κύθνο και την Κρήτη. Έκτοτε η ανάπτυξη νέων συστηµάτων δεν εξελίχθηκε µε 

σηµαντικούς ρυθµούς κύρια λόγω του µεγάλου κόστους της απαιτούµενης επένδυσης 

και της σχετικά χαµηλής τιµής πώλησης της ΚWh προς το διαχειριστή του 

συστήµατος. 

Ο νόµος 3468/06 καθόρισε ως νέα τιµή πώλησης της ηλεκτρικής ενέργειας από 

φωτοβολταϊκά συστήµατα ισχύος πάνω από 100kW, στο διασυνδεδεµένο σύστηµα τα 

402,82€ και για τα Μη ∆ιασυνδεδεµένα Νησιά τα 452,82€ ανά ΜWh, ενώ 

αντιστοίχως για συστήµατα ισχύος έως 100kW οι τιµές πώλησης ορίστηκαν σε 

452,82€ και 502,82€ ανά ΜWh.  

 Επιπλέον, πρέπει να επισηµανθεί ότι σύµφωνα και µε τον εθνικό στόχο για τη 

διείσδυση των φωτοβολταϊκών συστηµάτων στο ενεργειακό σύστηµα που έχει 

καθοριστεί στα 700MW ( 500MW στην ηπειρωτική Ελλάδα και 200MW στα µη 

διασυνδεδεµένα νησιά), καθορίστηκε από τη ΡΑΕ και εγκρίθηκε από το Υπουργείο 

Ανάπτυξης (απόφαση ΡΑΕ 75/2007), η πρώτη φάση του προγράµµατος ανάπτυξης 

των φωτοβολταϊκών σταθµών το οποίο περιλαµβάνει τόσο τα όρια διείσδυσης ανά 

γεωγραφική περιοχή και ανά χρόνο όσο και το συσχετισµό αυτών των ορίων µε την 

ισχύ της εγκατάστασης (20kW, 150kW, 2MW και άνω). 
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5.6.3 ΒΙΟΚΑΥΣΙΜΑ 

 

Η χρήση των βιοκαυσίµων στην Ελλάδα είναι σε φάση εκκίνησης και σύµφωνα µε 

την 3η Εθνική Έκθεση της Ελλάδας για τα βιοκαύσιµα από το τέλος του 2005 και 

µέσα στο 2006 λειτουργούν ήδη 4 εταιρίες παραγωγής βιοντιζελ µε δυναµικότητα 

315.000 τόνους. Επιπρόσθετα, σύµφωνα µε τα µέχρι στιγµής διαθέσιµα στοιχεία, 

βρίσκονται στο στάδιο µελέτης κατασκευής σε διάφορα σηµεία της χώρας, άλλες 8 

µονάδες παραγωγής βιοντιζελ, µε εκτιµώµενη έναρξη παραγωγής το δεύτερο εξάµηνο 

του 2007 το νωρίτερο.  

Η κατανάλωση βιοντιζελ στη χώρα µας ξεκίνησε, στην ουσία, το 2006 µε τη διάθεση 

61.000 κµ., ενώ για το 2007 η κατανάλωση αναµένεται να φθάσει τα 114.000 κµ.  

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΑΠΟ 

ΑΠΕ 4562 3553 4206 6432 6420 6971 8558.7 

ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΙΣ 

ΑΝΤΛΗΤΙΚΑ 4144 2925 3543 5866 5887 6378 7948.7 

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΗ 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 53832 56204 57504 60571 61630 63800 64285 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΑΠΕ 

ΕΞΑΙΡΟΥΜΕΝΩΝ 

ΤΩΝ ΑΝΤΛΗΤΙΚΩΝ 

Υ/Η ΣΤΗΝ Α.Κ.Η.Ε 

7.7% 5.2% 6.2% 9.7% 9.6% 10.0% 12.4% 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΑΠΕ 

ΕΞΑΙΡΟΥΜΕΝΩΝ 

ΤΩΝ ΑΝΤΛΗΤΙΚΩΝ 

ΚΑΙ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ 

Υ/Η ΣΤΗΝ Α.Κ.Η.Ε 

1.1% 1.7% 1.6% 2.2% 2.5% 2.6% 3.3% 

ΠΗΓΗ ΥΠΑΝ-ΚΑΠΕ 

Πίνακας 5.10 : Εξέλιξη της συµµετοχής των ΑΠΕ στην Ακαθάριστη Κατανάλωση 

ηλεκτρικής ενέργειας. 
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5.7 ∆ΙΕΙΣ∆ΥΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ 

 

Η οδηγία 2001/77/EΚ "Για την προαγωγή της ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται 

από ανανεώσιµες πηγές στην εσωτερική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας"  προβλέπει στο 

παράρτηµά της για την Ελλάδα ενδεικτικό στόχο κάλυψης από ανανεώσιµες ενεργει-

ακές πηγές, περιλαµβανοµένων των µεγάλων υδροηλεκτρικών έργων, 20,1% σε 

ποσοστό της εγχώριας ακαθάριστης κατανάλωσης ενέργειας κατά το έτος 2010. Ο 

στόχος αυτός είναι συµβατός µε τις διεθνείς δεσµεύσεις της χώρας που απορρέουν 

από το πρωτόκολλο του Κιότο που υπογράφτηκε το ∆εκέµβριο του 1997 στη 

σύµβαση–πλαίσιο των Ηνωµένων Εθνών για την αλλαγή του κλίµατος. Το 

πρωτόκολλο του Κιότο προβλέπει για την Ελλάδα συγκράτηση του ποσοστού 

αύξησης κατά την περίοδο 2008-2012 του CO2 και άλλων αερίων που επιτείνουν το 

φαινόµενο του θερµοκηπίου κατά 25%, σε σχέση µε το έτος–βάση 1990. Οι πλέον 

πρόσφατες εκτιµήσεις για την ακαθάριστη κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας κατά 

το έτος 2010, την προσδιορίζουν σε ύψος 71,9 TWh ήτοι κοντά στο επίπεδο των 72 

TWh της 2ης Εθνικής Έκθεσης και αισθητά αυξηµένο σε σχέση µε τις 68 TWh της 3ης 

Εθνικής Έκθεσης. Κατά συνέπεια υφίσταται ανάγκη παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας από Α.Π.Ε. (συµπεριλαµβανοµένων των µεγάλων υδροηλεκτρικών) της 

τάξης των 14,45 TWh κατά το έτος 2010. Προκειµένου να εκτιµηθεί ένα ρεαλιστικό 

σενάριο απαιτήσεων σε εγκατεστηµένη ισχύ Α.Π.Ε. για την επίτευξη του ανωτέρω 

στόχου, γίνονται οι ακόλουθες υποθέσεις: 

• Η κατανοµή του µεριδίου συνεισφοράς των διαφόρων τεχνολογιών Α.Π.Ε. δεν θα 

διαφοροποιηθεί σηµαντικά µέσα στην επόµενη τριετία. Η υπόθεση αυτή θεωρείται 

ρεαλιστική, δεδοµένου ότι δεν αναµένονται ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις που θα 

οδηγούσαν σε σηµαντικές ανακατατάξεις στην οικονοµική βιωσιµότητα των 

τεχνολογιών. 

• Η µέση ενεργειακή παραγωγή ανά εγκατεστηµένη µονάδα ισχύος (συντελεστής 

φόρτισης ή ισοδύναµες ώρες λειτουργίας) θα µειωθεί, λόγω της αναγκαίας 

ανάπτυξης έργων σε περιοχές µε υποδεέστερο δυναµικό Α.Π.Ε. 

Με βάση τα ανωτέρω, οι απαιτήσεις σε εγκατεστηµένη ισχύ Α.Π.Ε. (περιλαµβανοµέ-

νων µεγάλων υδροηλεκτρικών έργων) για το 2010 προκειµένου να επιτευχθεί ο 

στόχος φαίνονται στον πίνακα 5.11 

 



 51 

 

 ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΣΕ 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΗΜΕΝΗ 

ΙΣΧΥ ΤΟ 2010 (MW) 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΤΟ 2010 

(TWh) 

ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΑΝΑ 

ΤΟΠΟ ΤΟ 2010 

ΑΙΟΛΙΚΑ ΠΑΡΚΑ 3.648 7,67 10,67 

ΜΙΚΡΑ 

Υ∆ΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΑ 

ΕΡΓΑ 

364 1,09 1,52 

ΜΕΓΑΛΑ 

Υ∆ΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΑ 

ΕΡΓΑ 

3.325 4,58 6,37 

ΒΙΟΜΑΖΑ 103 0,81 1,13 

ΓΕΩΘΕΡΜΙΑ 12 0,10 0,14 

ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ 200 0,20 0,28 

ΣΥΝΟΛΑ 7.652 14,45 20,10 

Πίνακας 5.11. Απαιτήσεις εγκατάστασης Α.Π.Ε. για επίτευξη στόχου έτους 2010 

 

Για το Ελληνικό σύστηµα ηλεκτρισµού κατά το έτος 2007 το κύριο βάρος παραγωγής 

εξακολουθεί να φέρεται από τη ∆ηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού που ιδρύθηκε το 

1950 σε µονοπωλιακή βάση και κύριο σκοπό την παραγωγή και διανοµή ηλεκτρικής 

ενέργειας. Η κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας κατά το 2007 έφθασε τις 62,5 TWh 

µε εγκατεστηµένη ισχύ τάξης 12.500 MW για µονάδες της ∆.Ε.Η και 1.570 MW από 

αυτοπαραγωγούς και παραγωγούς συµβατικής και ανανεώσιµης ενέργειας. Οι 

γραµµές µεταφοράς του Συστήµατος έχουν µήκος που υπερβαίνει τα 10.750 χλµ., ενώ 

οι γραµµές διανοµής του ∆ικτύου στο σύνολο της χώρας ανέρχονται σε περίπου 

214.000 χλµ. Η κυριότερη πηγή καυσίµου είναι ο εγχώριος λιγνίτης µικρής 

θερµογόνου δύναµης (70 εκατ. τόνοι) κάλυψε το 2007 το 50,5% του συνόλου των 

αναγκών σε ηλεκτρική ενέργεια. Το πετρέλαιο συµµετάσχει µε ποσοστό 13%. Το 

φυσικό αέριο προερχόµενο από εισαγωγές από τη Ρωσία και σε µορφή LΝG από την 

Αλγερία  καλύπτεί το 22,5%. Τα µεγάλα υδροηλεκτρικά έργα  παραγάγουν το 4,8%. 

Τέλος η αιολική ενέργεια, τα µικρά υδροηλεκτρικά έργα, η βιοµάζα και τα φωτο-

βολταϊκά θα συγκεντρώσουν ποσοστό τάξης 3,6%, ενώ οι εισαγωγές-εξαγωγές θα  

κάλυψαν το υπόλοιπο 5,6%. 
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Εξέλιξη  εγκατεστηµένης ισχύος ΑΠΕ

69 69 70 71 82
159

278
351

369

523
483

592

759

1040

1322

0

100

200

300

400

500

600

700

800

900

1000

1100

1200

1300

1400

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007* 2008*

Ε
γ
κ
α
τε
σ
τη
µ
έν
η

 ι
σ
χ
ύ
ς
 [

M
W

]

ΑΙΟΛΙΚΑ

µΥΗΣ

ΒΙΟΜΑΖΑ

ΦΒ

 

* αφορά και σταθµούς που τελούν σε δοκιµαστική λειτουργία 

Σχήµα 5.12: Αθροιστικά εγκαθιστώµενη ισχύς σταθµών ηλεκτροπαραγωγής µε χρήση Α.Π.Ε. 

 

Η Κατά έτος προστιθέµενη ισχύς των εγκαταστάσεων των  Α.Π.Ε. (χωρίς τα µεγάλα 

υδροηλεκτρικά έργα στη βάση αξιόπιστων προβλέψεων για τα έτη 2007 και 2008 που 

στηρίζονται στην παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης κάθε έργου Α.Π.Ε. 

δίδεται στο σχήµα 5.12. Επισηµαίνεται ότι τα στοιχεία για το 2007 και το 2008 

αφορούν ισχύ έργων τα οποία θα λειτουργούν το αντίστοιχο έτος ή θα έχουν 

εγκατασταθεί και θα τελούν σε δοκιµαστική λειτουργία. 

Στο σχήµα 5.12 φαίνεται σαφής και εντυπωσιακή επιτάχυνση της ανάπτυξης της αγο-

ράς Α.Π.Ε. κατά την τρέχουσα διετία 2007-2008, η οποία τεκµηριώνεται από την 

αναλυτική παρακολούθηση της πορείας ανάπτυξης κάθε έργου ξεχωριστά. Η 

επιτάχυνση αυτή οφείλεται: 

1. Στην ολοκλήρωση κατά την περίοδο αυτή πολλών αδειοδοτικών και αναπτυξια-

κών προσπαθειών ιδιωτικών φορέων οι οποίες είχαν επιβραδυνθεί κατά  την 

περίοδο 2001-2004, λόγω κυρίως των θεσµικών αναδιαρθρώσεων του ηλεκτρικού 

τοµέα που είχαν δροµολογηθεί στις αρχές της δεκαετίας του 2000 (δηµιουργία 

Ρυθµιστικής Αρχής Ενέργειας κ.λπ.). 
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2. Στην ωρίµανση και εµπέδωση των διοικητικών και θεσµικών παρεµβάσεων της 

διετίας 2003-2004, οι οποίες σαφώς απλοποίησαν το επενδυτικό περιβάλλον σε 

σχέση µε την προηγούµενη περίοδο και ήραν πολλά διοικητικά εµπόδια. 

3. Στη ριζική αναθεώρηση, µε το Ν. 3468/2006, του αδειοδοτικού καθεστώτος και 

την διεύρυνση του χρονικού ορίζοντα της διάρκειας των συµβάσεων 

αγοραπωλησίας ουσιαστικά σε 20 έτη. 

 

5.8 ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΤΕΛΙΚΗ ΧΡΗΣΗ 

 

Η κατανάλωση τελικής ενέργειας στην Ελλάδα ήταν σχεδόν σταθερή την περίοδο 

1990-1994 και η ποσότητα κατανάλωσης ήταν γύρω στα 15 Mtoe, αφαιρώντας τις µη 

ενεργειακές χρήσεις. Μεταξύ των ετών 1995-1996 η κατανάλωση τελικής ενέργειας 

αυξήθηκε κατά 6,5% περίπου, ενώ από τότε ο µέσος ετήσιος ρυθµός αύξησης είναι 

γύρω στο 2,5%. Συνολικά, η κατανάλωση ενέργειας αυξήθηκε κατά 26% την περίοδο 

1990-2005, κυρίως ως συνέπεια της οικονοµικής ανάπτυξης και συγκεκριµένα από 

16.0 Mtoe το 1990 σε 20.2 Mtoe το 2005 που αντιστοιχεί σε αύξηση της τελικής 

κατανάλωσης πετρελαιοειδών κατά 24% (από 11.5 Mtoe το 1990 σε 14.2 Mtoe το 

2004) και επίσης σε µεγάλη αύξηση της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας, κατά 

78%, από 2.45 Mtoe το 1990 σε 4.4 Mtoe το 2005. Η κατανάλωση φυσικού αερίου 

έχει τριπλασιασθεί από το 1998 όπου το φυσικό αέριο εισήχθη στο Ελληνικό 

Ενεργειακό Σύστηµα και αυτός ο ρυθµός διείσδυσης αναµένεται να συνεχισθεί. Η 

τελική κατανάλωση ενέργειας από ΑΠΕ παραµένει σχεδόν σταθερή και οφείλεται 

κυρίως στη χρήση βιοµάζας στον οικιακό τοµέα, κυρίως µη εµπορικής. Τέλος η 

τελική κατανάλωση άνθρακα ελαττώθηκε από 1.07 Mtoe το 1990 σε 0.44 Mtoe το 

2005. Το µερίδιο συµµετοχής των πετρελαιοειδών µειώθηκε ελαφρά κατά 1.7% σε 

σχέση µε τα επίπεδα του 1990 παρόλα αυτά τα πετρελαιοειδή παραµένουν η κύρια 

πηγή ενέργειας που καταναλώνεται στην τελική χρήση. (Σχήµα 3.7) Το µερίδιο 

αγοράς των πετρελαιοειδών µειώθηκε κυρίως λόγω της διείσδυσης του φυσικού 

αερίου στην αγορά ενέργειας το 1998. Το µερίδιο του ηλεκτρισµού αυξήθηκε κατά 

4.6% και οι Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας διατηρούν ένα µικρό αυξανόµενο 

ποσοστό στην τελική κατανάλωση ενώ ο άνθρακας έχει οµοίως ένα µικρό µερίδιο 

που ελαττώνεται όµως σταθερά. ∆ύο βασικοί δείκτες χρησιµοποιούνται για να 

χαρακτηρίσουν συνολικά την ενεργειακή κατανάλωση µιας χώρας. Η ένταση 
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πρωτογενούς ενέργειας και η ένταση τελικής ενέργειας. Η ένταση πρωτογενούς 

ενέργειας απεικονίζει την ενεργειακή αποδοτικότητα παραγωγικότητα όλης της 

οικονοµίας ενώ η ένταση τελικής ενέργειας απεικονίζει την ενεργειακή 

αποδοτικότητα παραγωγικότητα των τελικών καταναλωτών. Η Ελλάδα παρουσίασε 

µια σταθερά αυξητική τάση της ενεργειακής έντασης την περίοδο 1990-1998 και 

στην συνέχεια οι δείκτες ενεργειακής έντασης µειώνονται για να καταλήξουν σε 

0.206 koe/EC00 και 0.144 koe/EC00 αντίστοιχα το 2004. Το 2004 η ένταση 

πρωτογενούς ενέργειας και τελικής ενέργειας παρουσιάζουν µείωση κατά 2.1% και 

5.6% αντίστοιχα σε σχέση µε τα επίπεδα του 1990. Σε Ευρωπαϊκό επίπεδο 

χρησιµοποιούνται οι λεγόµενοι δείκτες εξοικονόµησης ενέργειας (ODEX) οι οποίοι 

ενδεχοµένως να χρησιµοποιηθούν για την καταµέτρηση της εξοικονόµησης ενέργειας 

στα πλαίσια της υλοποίησης της Οδηγίας 2006/32/ΕΚ. 

 

 

 

 

ΠΗΓΗ ΥΠΑΝ 

Σχήµα 5.13. : Εξέλιξη έντασης πρωτογενούς & τελικής ενέργειας 
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ΠΗΓΗ ΥΠΑΝ 

Σχήµα 5.14. : Τελική Κατανάλωση Ενέργειας ανά Καύσιµο (1990, 2005) 

 

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

          

 ΠΗΓΗ ΥΠΑΝ 

Σχήµα 5.15. : Μερίδια Τελικής Κατανάλωσης Ενέργειας ανά Τοµέα (1990, 2005) 
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6. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ-ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ 

ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

 

Τον όρο ενέργεια το συναντάµε για πρώτη φορά στον Αριστοτέλη ο οποίος τον 

χρησιµοποιεί µε πολύ ασάφεια. Έπρεπε να περάσουν 2500 περίπου χρόνια για να 

δώσει ο µεγάλος φυσικός του αιώνα µας Max Plank τον ακόλουθο συνοπτικό ορισµό: 

«Ενέργεια είναι αυτό που βρίσκεται µέσα στο σύστηµα και το κάνει ικανό να 

προκαλεί εξωτερικές δράσεις.» 

 Η πρώτη µορφή ενέργειας που χρησιµοποιήθηκε από τον άνθρωπο ήταν η ίδια η 

δικιά του ενέργεια. Η ανθρώπινη ενέργεια. Ο προϊστορικός άνθρωπος αυτήν 

χρησιµοποίησε για να µεταβάλει τον κόσµο γύρω του και να επιβιώσει. Αργότερα, 

πρόσθεσε σε αυτήν την ζωική ενέργεια, εξηµερώνοντας, υποδουλώνοντας θα λέγαµε 

καλύτερα, τα ζώα. Όσο ο άνθρωπος αποκτούσε µεγαλύτερο έλεγχο πάνω στην φύση, 

τόσο η ανάγκη για περισσότερη ενέργεια γινόταν επιτακτικότερη. Στο ενεργειακό 

οπλοστάσιο του πρωτόγονου ανθρώπου προστέθηκε η φωτιά. Η φωτιά σηµατοδοτεί 

και την πρώτη σηµαντική επέµβαση στο ενεργειακό ισοζύγιο της γης. Για ένα µεγάλο 

χρονικό διάστηµα οι ενεργειακές επεµβάσεις του ανθρώπου στο σύστηµα της γης 

ήταν σχετικά ήπιες. Τα πράγµατα όµως άλλαξαν δραµατικά το 19o αιώνα µε την 

επανάσταση του ατµού και την βιοµηχανική επανάσταση. Η ανάγκη του ανθρώπου 

για περισσότερη ενέργεια συµβαδίζει µε το επίπεδο του τεχνολογικού πολιτισµού. Ο 

άνθρωπος στράφηκε στις πρωτογενείς µορφές ενέργειας, όπως τις χαρακτηρίζουµε: 

το πετρέλαιο, τα στερεά καύσιµα (λιγνίτες, λιθάνθρακες κ.λ.π.) και, σε µικρότερο 

βαθµό, στο φυσικό αέριο. 

 Η συγκέντρωση του κόσµου στα µεγάλα αστικά κέντρα, η ένταση των 

δραστηριοτήτων, τα µέσα µεταφοράς και γενικότερα ο τρόπος ζωής, οδήγησαν στην 

αύξηση των ενεργειακών αναγκών. Αποτέλεσµα υπήρξε η αύξηση της κατανάλωσης 

ενέργειας. 

  Για να αποκτήσουµε µια εικόνα αυτής της ακόρεστης δίψας της ανθρωπότητας για 

ενέργεια, είναι χαρακτηριστική η ακόλουθη εικόνα: Το 1929 ο πληθυσµός της γης 

ήταν 2 δισεκατοµµύρια άνθρωποι και  κάθε ένας , κατά µέσο όρο, δαπανούσε 

ενέργεια 12 ανθρώπων της προβιοµηχανικής εποχής. Το 1979 ο πληθυσµός της γης 

ήταν 4 δισεκατοµµύρια και κατά µέσο όρο κάθε άνθρωπος δαπανούσε ενέργεια 27 

προβιοµηχανικών ανθρώπων. Το 2020 ο πληθυσµός της γης προβλέπεται να είναι 9 
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δισεκατοµµύρια περίπου, και κάθε άνθρωπος θα καταναλώνει ενέργεια 43 

προβιοµηχανικών ανθρώπων. 

Η ενέργεια όµως, αποτελεί σηµαντικό παράγοντα για την οικονοµική, και όχι µόνο, 

ανάπτυξη, σε τοπικό και διεθνές επίπεδο. Μάλιστα, η σχέση µεταξύ ακαθάριστου 

εθνικού προϊόντος (που απεικονίζει τον πλούτο µιας χώρας) και της κατανάλωσης 

ενέργειας, είναι ευθέως ανάλογη. Το περιβαλλοντικό κόστος όµως, µιας τέτοιας 

ανάπτυξης, υπήρξε ιδιαίτερα βαρύ. Πρέπει να παρατηρήσουµε ότι αυτό το κόστος 

ποτέ δεν αντιµετωπίσθηκε σοβαρά. Τα τελευταία µόνο χρόνια, έχει αρχίσει να 

επισηµαίνεται, δειλά, το γεγονός ότι το εξωλογιστικό µέχρι τώρα κόστος της 

περιβαλλοντικής επιβάρυνσης είναι απαγορευτικό προκειµένου να αποκατασταθούν 

οι ζηµιές. 

 Η συνειδητοποίηση αυτών των προβληµάτων έκανε πιο επίκαιρη την λήψη των 

αναγκαίων µέτρων όσον αφορά στην κατανάλωση ορυκτών καυσίµων και στην 

ατµοσφαιρική ρύπανση.  

Πώς όµως µπορεί να αποτυπωθεί το παγκόσµιο ενεργειακό πρόβληµα σήµερα; Τα 

αποθέµατα πετρελαίου και φυσικού αερίου επαρκούν για τα επόµενα 50 χρόνια, ίσως 

και για 100-150 χρόνια µε τις πιο αισιόδοξες προβλέψεις. Λίγη περισσότερη διάρκεια 

προβλέπεται να έχει η επάρκεια σε κάρβουνο.  

Η πυρηνική ενέργεια, ιδιαίτερα µετά τον δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο, διαφηµίστηκε 

σαν λύση φθηνής και καθαρής ενέργειας. ∆υστυχώς, µε πολύ τραγικό τρόπο, µετά το 

ατύχηµα του Τσερνοµπίλ, αποδείχθηκε ακριβώς το αντίθετο. Αλλά ακόµα και αν 

ξεπεραστεί το πρόβληµα της ασφάλειας των πυρηνικών εργοστασίων, τα ίδια τα 

πυρηνικά καύσιµα έχουν ορατό ορίζοντα εξάντλησης.  

Οι λύσεις εποµένως που έχουν µείνει είναι µόνο δύο: 

1. Η προσπάθεια για αποτελεσµατικότερη χρήση των πρωτογενών ενεργειακών 

πόρων και η εξοικονόµηση ενέργειας, και 

2. Η χρήση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας 

ή εναλλακτικές πηγές ενέργειας ή ήπιες µορφές ενέργειας είναι θεωρητικά 

ανεξάντλητες. ∆εν παρουσιάζουν περιβαλλοντικά προβλήµατα. αλλά µόνο, πιστεύω 

προς το παρόν, οικονοµικούς και τεχνολογικούς περιορισµούς. 

Οι ήπιες µορφές ενέργειας ή "ανανεώσιµες πηγές ενέργειας" (ΑΠΕ) ή "νέες πηγές 

ενέργειας" είναι µορφές εκµεταλλεύσιµης ενέργειας που προέρχεται από διάφορες 

φυσικές διαδικασίες, όπως ο άνεµος, η γεωθερµία, η κυκλοφορία του νερού και 

άλλες. Ο όρος "ήπιες" αναφέρεται σε δυο βασικά χαρακτηριστικά τους. Καταρχήν, 
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για την εκµετάλλευσή τους δεν απαιτείται κάποια ενεργητική παρέµβαση, όπως 

εξόρυξη, άντληση, καύση, όπως µε τις µέχρι τώρα χρησιµοποιούµενες πηγές 

ενέργειας, αλλά απλώς η εκµετάλλευση της ήδη υπάρχουσας ροής ενέργειας στη 

φύση. ∆εύτερο, πρόκειται για "καθαρές" µορφές ενέργειας, πολύ φιλικές στο 

περιβάλλον, που δεν αποδεσµεύουν υδρογονάνθρακες, διοξείδιο του άνθρακα ή 

τοξικά και ραδιενεργά απόβλητα όπως οι υπόλοιπες πηγές ενέργειας που 

χρησιµοποιούνται σε µεγάλη κλίµακα. 

 Οι ήπιες µορφές ενέργειας βασίζονται στην ουσία στην ηλιακή ακτινοβολία, µε 

εξαίρεση τη γεωθερµική ενέργεια, η οποία είναι ροή ενέργειας από το εσωτερικό του 

φλοιού της γης, και την ενέργεια απ' τις παλίρροιες που εκµεταλλεύεται τη βαρύτητα. 

Οι βασιζόµενες στην ηλιακή ακτινοβολία ήπιες πηγές ενέργειας είναι ανανεώσιµες, 

µιας και δεν πρόκειται να εξαντληθούν όσο υπάρχει ο ήλιος, δηλαδή για µερικά 

ακόµα δισεκατοµµύρια χρόνια. Ουσιαστικά είναι ηλιακή ενέργεια "συσκευασµένη" 

κατά τον ένα ή τον άλλο τρόπο: η βιοµάζα είναι ηλιακή ενέργεια δεσµευµένη στους 

ιστούς των φυτών µέσω της φωτοσύνθεσης, η αιολική εκµεταλλεύεται τους ανέµους 

που προκαλούνται απ' τη θέρµανση του αέρα ενώ αυτές που βασίζονται στο νερό 

εκµεταλλεύονται τον κύκλο εξάτµισης-συµπύκνωσης του νερού και την κυκλοφορία 

του. Η γεωθερµική ενέργεια δεν είναι ανανεώσιµη, καθώς τα γεωθερµικά πεδία 

κάποια στιγµή εξαντλούνται. 

Χρησιµοποιούνται είτε άµεσα (κυρίως για θέρµανση) είτε µετατρεπόµενες σε άλλες 

µορφές ενέργειας (κυρίως ηλεκτρισµό ή µηχανική ενέργεια). Υπολογίζεται ότι το 

τεχνικά εκµεταλλεύσιµο ενεργειακό δυναµικό απ' τις ήπιες µορφές ενέργειας είναι 

πολλαπλάσιο της παγκόσµιας συνολικής κατανάλωσης ενέργειας. Η υψηλή όµως 

µέχρι πρόσφατα τιµή των νέων ενεργειακών εφαρµογών, τα τεχνικά προβλήµατα 

εφαρµογής καθώς και πολιτικές και οικονοµικές σκοπιµότητες που έχουν να κάνουν 

µε τη διατήρηση του παρόντος στάτους κβο στον ενεργειακό τοµέα εµπόδισαν την 

εκµετάλλευση έστω και µέρους αυτού του δυναµικού. Ειδικά στην Ελλάδα, που έχει 

µορφολογία και κλίµα κατάλληλο για νέες ενεργειακές εφαρµογές, η εκµετάλλευση 

αυτού του ενεργειακού δυναµικού θα βοηθούσε σηµαντικά στην ενεργειακή 

αυτονοµία της χώρας. 

Το ενδιαφέρον για τις ήπιες µορφές ενέργειας ανακινήθηκε τη δεκαετία του 1970, ως 

αποτέλεσµα κυρίως των απανωτών πετρελαϊκών κρίσεων της εποχής, αλλά και της 

αλλοίωσης του περιβάλλοντος και της ποιότητας ζωής από τη χρήση κλασικών πηγών 

ενέργειας. Ιδιαίτερα ακριβές στην αρχή, ξεκίνησαν σαν πειραµατικές εφαρµογές. 
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Σήµερα όµως λαµβάνονται υπόψη στους επίσηµους σχεδιασµούς των ανεπτυγµένων 

κρατών για την ενέργεια και, αν και αποτελούν πολύ µικρό ποσοστό της ενεργειακής 

παραγωγής, ετοιµάζονται βήµατα για παραπέρα αξιοποίησή τους. Το κόστος δε των 

εφαρµογών ήπιων µορφών ενέργειας πέφτει συνέχεια τα τελευταία είκοσι χρόνια και 

ειδικά η αιολική και υδροηλεκτρική ενέργεια, αλλά και η βιοµάζα, µπορούν πλέον να 

ανταγωνίζονται στα ίσα παραδοσιακές πηγές ενέργειας όπως ο άνθρακας και η 

πυρηνική ενέργεια. Ενδεικτικά, στις Η.Π.Α. ένα 6% της ενέργειας προέρχεται από 

ανανεώσιµες πηγές, ενώ στην Ευρωπαϊκή Ένωση το 2010 το 25% της ενέργειας θα 

προέρχεται από ανανεώσιµες πηγές (κυρίως υδροηλεκτρικά και βιοµάζα). 

Οι κυριότερες ανανεώσιµες πηγές ενέργειας είναι οι εξής : 

A. Αιολική ενέργεια 

B. Ηλιακή ενέργεια 

C. Βιοµάζα 

D. Γεωθερµική ενέργεια  

E. Ενέργεια από κύµατα 

F. Ενέργεια από παλίρροιες 

G. Υδραυλική ενέργεια 

 

6.1. ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

 

Η αιολική ενέργεια έχει χρησιµοποιηθεί από την αρχαιότητα για άντληση νερού, 

άλεσµα και άλλες εφαρµογές (η λέξη «µύλος» προέρχεται από το λατινικό molina 

που σηµαίνει σιτάρι). Σήµερα υπάρχουν χιλιάδες ανεµόµυλοι που χρησιµοποιούνται 

κυρίως για άντληση νερού από µικρά σχετικώς βάθη. Η χρήση του ανέµου λέγεται ότι 

έλκει την καταγωγή από τους πολιτισµούς της Κίνας, του Θιβέτ, της Ινδίας, του 

Αφγανιστάν και της Περσίας. Η πρώτη γραπτή πληροφορία για την χρήση των 

ανεµόµυλων είναι εκείνη του Ήρωνα της Αλεξάνδρειας που περιέγραψε τον τρίτο ή 

δεύτερο αιώνα π.Χ. έναν απλό ανεµόµυλο οριζοντίου άξονα. Οι Πέρσες επίσης είχαν 

από τον έβδοµο αιώνα π.Χ. ανακαλύψει έναν ανεµόµυλο κατακόρυφου άξονα. Από 

την Ασία η χρήση της αιολικής ενέργειας µεταδόθηκε στην Ευρώπη και από τον 11ον 

και 12ον αιώνα ανεµόµυλοι ήσαν εγκαταστηµένοι στην Αγγλία. 

Με την ανακάλυψη της ατµοµηχανής τον 18ον αιώνα η ζήτηση για ενέργεια 

µετατοπίστηκε σε τεχνικές και µηχανές που στηρίζονται σε θερµοδυναµικές 

διαδικασίες. Ιδιαίτερα µε την εισαγωγή των καυσίµων από απολιθώµατα (άνθραξ, 
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πετρέλαιο, φυσικό αέριο) τα πλεονεκτήµατα αυτών των µηχανών έγιναν προφανή. 

Πρώτον, οι ατµοµηχανές, οι ατµοστρόβιλοι και οι αεροστρόβιλοι, καθώς και οι 

µηχανές εσωτερικής καύσης πετρελαίου και φυσικού αερίου, είναι περισσότερο 

συµπαγείς, και µπορούν να παράγουν ενέργεια σε µεγαλύτερη κλίµακα από αυτήν 

που απαιτείται για άντληση και άλεσµα. ∆εύτερον, µπορούν να εγκατασταθούν 

οπουδήποτε, ακόµα και εκεί που δεν υπάρχει άνεµος ή ποτάµι. Τέλος, είναι 

περισσότερο αξιόπιστες από τις ανεµογεννήτριες. 

Η σηµασία συνεπώς της αιολικής ενέργειας µειώθηκε σταδιακά κατά τον 19ον αιώνα 

και περιορίστηκε ακόµα περισσότερο στον 20ον αιώνα µε την ηλεκτροδότηση του 

αναπτυγµένου κόσµου, καθώς τα συµβατικά καύσιµα έδειξαν ότι είναι περισσότερο 

αποδοτικά για την παραγωγή ηλεκτρισµού σε µεγάλη κλίµακα. 

Όµώς η έρευνα και η ανάπτυξη των ανεµογεννητριών συνεχίστηκε παρά τις 

αντιξοότητες, και µάλιστα κατά την δεκαετία του 1920 και 1930 ο Γάλλος 

F.M.Darrieus και ο Φιλανδός S.J.Savonius σχεδίασαν και κατασκεύασαν νέα µοντέλα 

ανεµογεννητριών. Την δεκαετία του 1980 εγκαταστάθηκαν στην Καλιφόρνια 

ανεµογεννήτριες του τύπου Darrieus Καναδικής κατασκευής, οι οποίες είναι σήµερα 

ένα σηµαντικό ποσοστό των αιολικών πάρκων. Ταυτόχρονα συνεχίστηκε η 

θεωρητική έρευνα (αεροδυναµική) και η πειραµατική έρευνα µε την χρήση της 

αεροδυναµικής σήραγγας (wind tunnel) µε αποτέλεσµα η εξέλιξη να µην σταµατήσει 

και, όταν αναζωογονήθηκε το ενδιαφέρον µετά το 1970 υπήρχαν οι βάσεις για 

περαιτέρω ανάπτυξη. Ταυτόχρονα εµφανίστηκαν καινούργια υλικά, όπως το 

fiberglass για τα πτερύγια, και η ηλεκτρονική για τον έλεγχο της ανεµογεννήτριας. 

 

6.1.1 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΑΙΟΛΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

 

Η αιολική ενέργεια είναι σήµερα ανταγωνιστική σε ορισµένα µέρη που έχουν ευνοϊκό 

επίπεδο ανέµων, και αναµένεται να είναι πλήρως ανταγωνιστική µε τα συµβατικά 

καύσιµα και την πυρηνική ενέργεια τα επόµενα 5 µε 10 χρόνια. 

Η αιολική ενέργεια είναι καθαρή και ασφαλής: οι ανεµογεννήτριες δεν εκπέµπουν 

αέρια θερµοκηπίου, όπως η συµβατική ηλεκτροπαραγωγή, οι περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις είναι σχετικά µικρές, και δεν έχουν τα προβλήµατα που έχει η πυρηνική 

ενέργεια µε την αποσυναρµολόγηση και τελική διάθεση των παλιών σταθµών. Η 

ενέργεια που έχει επενδυθεί για την παραγωγή µιας τυπικής ανεµογεννήτριας έχει 

χρόνο αποπληρωµής (ενεργειακό ισοζύγιο) κάτω του µισού χρόνου λειτουργίας. Οι 
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περιβαλλοντικές επιπτώσεις της αιολικής ενέργειας έχουν γίνει αντικείµενο 

ενδελεχούς σχεδιασµού, ιδιαίτερα ο παραγόµενος θόρυβος και η εναρµόνιση µε το 

τοπίο. 

Η αιολική ενέργεια είναι µια τοπική πηγή ενέργειας και βελτιώνει την αυτάρκεια και 

αυτονοµία κάθε περιοχής, ενώ η εγκατάσταση µιας ανεµογεννήτριας δεν απαιτεί 

µεγάλα χρονικά διαστήµατα καθώς παίρνει λιγότερο από έναν χρόνο για να 

ολοκληρωθεί. 

Η αιολική ενέργεια από µόνη της δεν µπορεί να ικανοποιήσει την ζήτηση για 

ηλεκτρική ενέργεια, ενώ λόγω της στοχαστικής φύσης του ανέµου δεν είναι σε θέση 

να καλύψει το βασικό φορτίου ζήτησης για ηλεκτρισµό. Αποτελεί όµως µια 

αξιόπιστη συµπληρωµατική, εναλλακτική λύση σε ένα διευρυµένο σενάριο παροχής 

ηλεκτρικής ενέργειας. 

Τα περιβαλλοντικά πλεονεκτήµατα σε εθνικό ή παγκόσµιο επίπεδο περιλαµβάνουν: 

• µηδενικές ατµοσφαιρικές εκποµπές αερίων 

• µηδενικά προβλήµατα µετά το τέλος λειτουργίας 

• καλό ενεργειακό ισοζύγιο 

• περιορισµένη χρήση γης 

Σε τοπικό επίσης επίπεδο υπάρχει µικρή ενίσχυση της απασχόλησης ιδίως σε θέµατα 

παρακολούθησης, συντήρησης και ελέγχου της λειτουργίας των αιολικών πάρκων. 

 

6.1.2 ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΑΙΟΛΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

 

Προκαλούν προβλήµατα θορύβου οι ανεµογεννήτριες. Πρόκειται για το µόνο 

ουσιαστικό πρόβληµα, αλλά συγχρόνως και το ευκολότερο να ελεγχθεί και να 

προληφθεί. Στις ανεµογεννήτριες ο εκπεµπόµενος θόρυβος µπορεί να υπαχθεί σε δύο 

κατηγορίες, ανάλογα µε την προέλευση του: δηλαδή µηχανικός και αεροδυναµικός 

• Ο πρώτος προέρχεται από τα περιστρεφόµενα µηχανικά τµήµατα (κιβώτιο 

ταχυτήτων, ηλεκτρογεννήτρια, έδρανα κλπ.) 

• Ο δεύτερος προέρχεται από την περιστροφή των πτερυγίων 

Οι σύγχρονες ανεµογεννήτριες είναι µηχανές πολύ ήσυχες συγκριτικά µε την ισχύ 

τους και µε συνεχείς βελτιώσεις από τους κατασκευαστές γίνονται όλο και πιο 

αθόρυβες. Η αντιµετώπιση του θορύβου γίνεται είτε στην πηγή είτε στη διαδροµή 

του. Οι µηχανικοί θόρυβοι έχουν ελαχιστοποιηθεί µε εξαρχής σχεδίαση (γρανάζια 
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πλάγιας οδόντωσης), ή µε εσωτερική ηχοµονωτική επένδυση στο κέλυφος της 

κατασκευής. 

∆ηµιουργούν προβλήµατα ηλεκτροµαγνητικών παρεµβολών οι ανεµογεννήτριες. 

Συνήθως αναφέρεται αφενός σε προβλήµατα που προκαλούν οι ανεµογεννήτριες 

λόγω της θέσης τους σε σχέση µε ήδη υπάρχοντες σταθµούς τηλεόρασης ή 

ραδιόφωνου  και αφετέρου σε πιθανές ηλεκτροµαγνητικές εκποµπές από τις ίδιες. 

∆ηµιουργούν αισθητικά προβλήµατα και προσβολή του φυσικού τοπίου οι 

ανεµογεννήτριες. Αυτό είναι ένα θέµα στο οποίο έχει δοθεί µεγάλη δηµοσιότητα. Η 

οπτική όχληση είναι κάτι υποκειµενικό και δύσκολα µπορούν να τεθούν κοινά 

αποδεκτοί κανόνες. Από έρευνες σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης  προκύπτει ότι 

κάποιος που είναι ευνοïκά διατεθειµένος απέναντι στην ανάπτυξη της αιολικής 

ενέργειας, αποδέχεται  τις ανεµογεννήτριες και οπτικά πολύ πιο εύκολα από κάποιον 

που είναι αρνητικός εξαρχής. 

 

6.2 ΗΛΙΑΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

 

Παρόλο που το ποσό της ενέργειας που δέχεται η γη από τον ήλιο είναι τεράστιο, δεν 

είναι εξ ολοκλήρου αξιοποιήσιµο για την κάλυψη των ενεργειακών µας αναγκών. 

Αυτό συµβαίνει κυρίως γιατί, παρόλο που η ηλιακή ενέργεια έχει οµαλή κατανοµή 

στην επιφάνεια της γης, έχει µικρή πυκνότητα ανά µονάδα επιφανείας, και είναι πολύ 

δύσκολο να βρεθεί τόσο µεγάλη έκταση επιφανείας ώστε να αξιοποιείται για την 

παραγωγή ενός ικανού ποσού ενέργειας. Ένα δεύτερο πρόβληµα στην αξιοποίηση της 

ηλιακής ενέργειας είναι και η µεταβολή της έντασής της ανάλογα µε την ώρα της 

ηµέρας και τις διάφορες κλιµατολογικές συνθήκες.  

Προκειµένου να ξεπεραστούν σε ένα βαθµό τα παραπάνω εµπόδια, έχουν σχεδιαστεί 

(και σε µερικό βαθµό χρησιµοποιούνται) κάποια συστήµατα µετατροπής της ηλιακής 

θερµότητας σε ενέργεια, τα οποία διακρίνονται σε:  

• συστήµατα άµεσης µετατροπής της ηλιακής ενέργειας σε θερµότητα  

• άµεσης µετατροπής σε ηλεκτρισµό  

• συστήµατα που µετατρέπουν την ηλιακή ενέργεια µέσω θερµοδυναµικών 

σχηµατισµών σε άλλες εύχρηστες µορφές και ίσως και σε ηλεκτρισµό  

• συστήµατα που µετατρέπουν την ηλιακή ενέργεια σε χηµική, η οποία µπορεί  από 

εκεί και πέρα να αξιοποιηθεί διαφορετικά.  
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Αναλυτικότερα, τα συστήµατα που µετατρέπουν την ηλιακή ενέργεια σε θερµότητα 

διακρίνονται σε τρεις υποκατηγορίες, σύµφωνα µε τη θερµοκρασία της αποδοτικής 

λειτουργίας τους. Έτσι λοιπόν :  

• τα συστήµατα χαµηλών θερµοκρασιών (µέχρι 1000 C) 

• τα συστήµατα µέσων θερµοκρασιών, που στηρίζονται στη συγκέντρωση της 

ηλιακής ακτινοβολίας µε την βοήθεια κάτοπτρων ή φακών ειδικών τύπων, και τα  

οποία δεν έχουν περάσει ακόµα ευρέως στην πράξη 

• τα συστήµατα υψηλών ή πολύ υψηλών θερµοκρασιών  (400- 30000 C), τα οποία 

βρίσκονται ακόµα σε πειραµατικό στάδιο, αλλά θα µπορούσαν να 

χρησιµοποιηθούν για την παραγωγή, µέσω θερµοηλεκτρικού κύκλου, ηλεκτρισµού 

µε πολύ υψηλή απόδοση ή για την επεξεργασία υλικών που χρειάζονται τέτοιες 

υψηλές θερµοκρασίες  

Όσον αφορά τα συστήµατα µετατροπής της ηλιακής ενέργειας σε ηλεκτρισµό, εδώ 

ανήκουν:  

• τα φωτοβολταϊκά συστήµατα, που είναι και τα πιο διαδεδοµένα, µε δύο εφαρµογές: 

τα φωτοαλγανικά και τα θερµοϊοντικά, και  

• τα συστήµατα παραγωγής ηλεκτρισµού µέσω θερµικού κύκλου, τα οποία µπορούν 

να εφαρµοστούν σε δίκτυα αυτόνοµα ή συνδεδεµένα για ηλεκτροδότηση, 

ηλεκτροφωτισµό, ή ακόµη αφαλάτωση νερού, ψύξη κ.α.  

Στην Ελλάδα, η πιο διαδεδοµένη εφαρµογή συστηµάτων αξιοποίησης ηλιακής 

ενέργειας είναι για τη θέρµανση του νερού. Μάλιστα η χώρα µας είναι πρώτη σε 

πανευρωπαϊκό και τρίτη σε παγκόσµιο επίπεδο στην παραγωγή, εγκατάσταση και 

εξαγωγή ηλιακών θερµικών συστηµάτων. Γενικά τα φωτοβολταϊκά συστήµατα 

δίνουν πολλές δυνατότητες εφαρµογής, όπως: σε στέγαστρα σταθµών τρένων, 

αυτοκινήτων, εφαρµογές για τον ηλεκτροφωτισµό της πόλης ή αυτόνοµα σε µια 

αγροικία ή σε ένα τροχόσπιτο, ακόµα και στα ιστιοπλοϊκά σκάφη, ώστε να µειώσουν 

την αποθήκευση καυσίµων. Επιπλέον, στις υπανάπτυκτες χώρες, τα φωτοβολταϊκά 

συστήµατα µπορούν να παίξουν σηµαντικό ρόλο: στην αφαλάτωση του νερού ώστε 

να γίνει πόσιµο, στη διατήρηση των προϊόντων σε χαµηλές θερµοκρασίες και στην 

άντληση του νερού.  
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6.2.1 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ  ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

 

• Μηδενικές εκποµπές ρύπων κατά τη λειτουργία 

• Μεγάλη  διάρκεια ζωής, εγγύηση25 έτη για  τα Φ/Β πλαίσια 

• Αθόρυβη λειτουργία 

• Χαµηλό µεταφορικό κόστος 

• Υψηλή αξιοπιστία, δεν υπάρχουν κινητά µέρη 

• ∆υνατότητα κάλυψης ευρείας κλίµακας εφαρµογών 

• Προσαρµοστικότητα σε υπάρχουσες κατασκευές 

• Επεκτασιµότητα του συστήµατος 

Επιπλέον πλεονεκτήµατα των Φ/Β 

• Μείωση των απωλειών του δικτύου –Τοπική παραγωγή –Ελάφρυνση των γραµµών 

• Η ενέργεια από τα Φ/Β συµβάλλει στην µεσηµβρινή αιχµή 

• Στανησιάτοτελικόκόστοςπαραγωγήςενέργειαςαπόσυµβατικέςπηγέςείναιυψηλό,άρα

ταΦ/Βσυµφέρουν. 

• Τα Φ/Β πλαίσια εντάσσονται αρµονικά στο κέλυφος του κτιρίου 

• Η ανάπτυξη της αγοράς, νέες θέσεις αγοράς,  νέες επιχειρηµατικές, εµπορικές και 

βιοµηχανικές δραστηριότητες 

• Οικιακές Φ/Β εφαρµογές: έχουν και άλλες διαστάσεις...  

• Οι Φ/Β εφαρµογές συµβάλλουν στον οικολογικό τουρισµό 

 

6.3  ΒΙΟΜΑΖΑ 

 

Γενικά, ως βιοµάζα ορίζεται η ύλη που έχει βιολογική (οργανική) προέλευση. 

Πρακτικά, στον όρο βιοµάζα εµπεριέχεται οποιοδήποτε υλικό προέρχεται άµεσα ή 

έµµεσα από το φυτικό κόσµο. Πιο συγκεκριµένα, σ’αυτήν περιλαµβάνονται: 

• Οι φυτικές ύλες που προέρχονται είτε από φυσικά οικοσυστήµατα, όπως π.χ. τα 

αυτοφυή φυτά και δάση, είτε από τις ενεργειακές καλλιέργειες (έτσι ονοµάζονται 

τα φυτά που καλλιεργούνται ειδικά µε σκοπό την παραγωγή βιοµάζας για 

παραγωγή ενέργειας) γεωργικών και δασικών ειδών, όπως π.χ. το σόργο το 

σακχαρούχο, το καλάµι, ο ευκάλυπτος κ.ά., 

• τα υποπροϊόντα και κατάλοιπα της φυτικής, ζωικής, δασικής και αλιευτικής 

παραγωγής, όπως π.χ. τα άχυρα, στελέχη αραβόσιτου, στελέχη βαµβακιάς, 
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κλαδοδέµατα, κλαδιά δένδρων, φύκη, κτηνοτροφικά απόβλητα, οι κληµατίδες κ.ά., 

τα υποπροϊόντα που προέρχονται από τη µεταποίηση ή επεξεργασία των υλικών 

αυτών, όπως π.χ. τα ελαιοπυρηνόξυλα, υπολείµµατα εκκοκκισµού βαµβακιού, το 

πριονίδι κ.ά., καθώς και το βιολογικής προέλευσης µέρος των αστικών λυµάτων 

και σκουπιδιών. 

Η βιοµάζα αποτελεί µία δεσµευµένη και αποθηκευµένη µορφή της ηλιακής ενέργειας 

και είναι αποτέλεσµα της φωτοσυνθετικής δραστηριότητας των φυτικών οργανισµών. 

Η βιοµάζα αποτελεί µια σηµαντική, ανεξάντλητη και φιλική προς το περιβάλλον 

πηγή ενέργειας, η οποία είναι δυνατό να συµβάλλει σηµαντικά στην ενεργειακή 

επάρκεια, αντικαθιστώντας τα συνεχώς εξαντλούµενα αποθέµατα ορυκτών καυσίµων 

(πετρέλαιο, άνθρακας, φυσικό αέριο κ.ά.). Η χρήση της βιοµάζας ως πηγής ενέργειας 

δεν είναι νέα. Σ’ αυτήν, εξάλλου, συγκαταλέγονται τα καυσόξυλα και οι ξυλάνθρακες 

που, µέχρι το τέλος του περασµένου αιώνα, κάλυπταν το 97% των ενεργειακών 

αναγκών της χώρας. 

 

6.3.1 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ 

ΒΙΟΜΑΖΑΣ 

 

Τα κυριότερα πλεονεκτήµατα που προκύπτουν από τη χρησιµοποίηση της βιοµάζας 

για παραγωγή ενέργειας είναι τα ακόλουθα: 

� Η αποτροπή του φαινοµένου του θερµοκηπίου, το οποίο οφείλεται σε µεγάλο 

βαθµό στο διοξείδιο του άνθρακα (CO2) που παράγεται από την καύση ορυκτών 

καυσίµων. Η βιοµάζα δεν συνεισφέρει στην αύξηση της συγκέντρωσης του ρύπου 

αυτού στην ατµόσφαιρα γιατί, ενώ κατά την καύση της παράγεται CO2, κατά την 

παραγωγή της και µέσω της φωτοσύνθεσης επαναδεσµεύονται σηµαντικές 

ποσότητες αυτού του ρύπου 

� Η αποφυγή της επιβάρυνσης της ατµόσφαιρας µε το διοξείδιο του θείου (SO2) 

που παράγεται κατά την καύση των ορυκτών καυσίµων και συντελεί στο 

φαινόµενο της “όξινης βροχής”. Η περιεκτικότητα της βιοµάζας σε θείο είναι 

πρακτικά αµελητέα 

� Η µείωση της ενεργειακής εξάρτησης, που είναι αποτέλεσµα της εισαγωγής 

καυσίµων από τρίτες χώρες, µε αντίστοιχη εξοικονόµηση συναλλάγµατος. 
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� Η εξασφάλιση εργασίας και η συγκράτηση των αγροτικών πληθυσµών στις 

παραµεθόριες και τις άλλες γεωργικές περιοχές, συµβάλλει δηλαδή η βιοµάζα 

στην περιφερειακή ανάπτυξη της χώρας. 

 

6.3.2 ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ 

ΒΙΟΜΑΖΑΣ 

 

Τα µειονεκτήµατα που συνδέονται µε τη χρησιµοποίηση της βιοµάζας και αφορούν, 

ως επί το πλείστον, δυσκολίες στην εκµετάλλευσή της, είναι τα εξής: 

� Ο µεγάλος όγκος της και η µεγάλη περιεκτικότητά της σε υγρασία, ανά µονάδα 

παραγόµενης ενέργειας. 

� Η δυσκολία στη συλλογή, µεταποίηση, µεταφορά και αποθήκευσή της, έναντι των 

ορυκτών καυσίµων. 

� Οι δαπανηρότερες εγκαταστάσεις και εξοπλισµός που απαιτούνται για την 

αξιοποίηση της βιοµάζας, σε σχέση µε τις συµβατικές πηγές ενέργειας. 

� Η µεγάλη διασπορά και η εποχιακή παραγωγή της. 

Εξ αιτίας των παραπάνω µειονεκτηµάτων και για την πλειοψηφία των εφαρµογών 

της, το κόστος της βιοµάζας παραµένει, συγκριτικά προς το πετρέλαιο, υψηλό. Ήδη, 

όµως, υπάρχουν εφαρµογές στις οποίες η αξιοποίηση της βιοµάζας παρουσιάζει 

οικονοµικά οφέλη. Επιπλέον, το πρόβληµα αυτό βαθµιαία εξαλείφεται, αφ’ ενός 

λόγω της ανόδου των τιµών του πετρελαίου, αφ’ ετέρου και σηµαντικότερο, λόγω της 

βελτίωσης και ανάπτυξης των τεχνολογιών αξιοποίησης της βιοµάζας. Τέλος, πρέπει 

κάθε φορά να συνυπολογίζεται το περιβαλλοντικό όφελος, το οποίο, αν και συχνά δεν 

µπορεί να αποτιµηθεί µε οικονοµικά µεγέθη, εντούτοις είναι ουσιαστικής σηµασίας 

για την ποιότητα της ζωής και το µέλλον της ανθρωπότητας. 

 

6.4  ΓΕΩΘΕΡΜΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

 

Η θερµότητα είναι µια µορφή ενέργειας και η γεωθερµική ενέργεια είναι η θερµότητα 

που περιέχεται στο εσωτερικό της γης, η οποία προκαλεί τη δηµιουργία διαφόρων 

γεωλογικών φαινοµένων σε παγκόσµια κλίµακα. Συνήθως όµως, ο όρος «γεωθερµική 

ενέργεια» χρησιµοποιείται σήµερα για να δηλώσει εκείνο το τµήµα της γήινης 

θερµότητας που µπορεί να ανακτηθεί και να αξιοποιηθεί από τον άνθρωπο, και µε την 

έννοια αυτή θα χρησιµοποιήσουµε τον όρο από τώρα και στο εξής. Η παρουσία 
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ηφαιστείων, θερµών πηγών και άλλων επιφανειακών εκδηλώσεων θερµότητας είναι 

αυτή που οδήγησε τους προγόνους µας στο συµπέρασµα ότι το εσωτερικό της γης 

είναι ζεστό. Όµως, µόνο κατά την περίοδο µεταξύ του 16ου και 17ου αιώνα, όταν 

δηλαδή κατασκευάστηκαν τα πρώτα µεταλλεία που ανορύχθηκαν σε βάθος µερικών 

εκατοντάδων µέτρων κάτω από την επιφάνεια του εδάφους, οι άνθρωποι, µε τη 

βοήθεια κάποιων απλών φυσικών παρατηρήσεων, κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι η 

θερµοκρασία της γης αυξάνεται µε το βάθος. Η θερµική ενέργεια της γης είναι 

απέραντη, όµως µόνο τµήµα αυτής µπορεί να χρησιµοποιηθεί τελικά από τον 

άνθρωπο. Μέχρι σήµερα η εκµετάλλευση της γεωθερµικής ενέργειας έχει περιοριστεί 

σε περιοχές όπου οι γεωλογικές συνθήκες επιτρέπουν σε ένα µέσο (νερό σε υγρή ή 

αέρια φάση) να «µεταφέρει» τη θερµότητα από τις βαθιές θερµές ζώνες στην 

επιφάνεια ή κοντά σε αυτήν. Με τον τρόπο αυτό δηµιουργούνται οι γεωθερµικοί 

πόροι (geothermal resources). Πιθανώς, στο άµεσο µέλλον, νέες πρωτοποριακές 

τεχνικές θα µας προσφέρουν καινούργιες προοπτικές στον τοµέα αυτόν. Μετά το 2ο 

Παγκόσµιο Πόλεµο, η αξιοποίηση της γεωθερµικής ενέργειας έγινε ελκυστική σε 

πολλές χώρες, επειδή ήταν ανταγωνιστική ως προς άλλες µορφές ενέργειας. 

Επιπλέον, η ενέργεια αυτή δε χρειαζόταν να εισαχθεί από άλλες χώρες, όπως 

συµβαίνει µε τα ορυκτά καύσιµα ενώ σε πολλές περιπτώσεις αποτελούσε τον 

µοναδικό διαθέσιµο εγχώριο ενεργειακό πόρο. Η γεωθερµική ενέργεια συµµετέχει 

σηµαντικά στο ενεργειακό ισοζύγιο αρκετών περιοχών, και ιδιαίτερα στον τοµέα 

ηλεκτρικής ενέργειας. Η πιο συνηθισµένη µη-ηλεκτρική χρήση της γεωθερµίας 

παγκόσµια είναι οι αντλίες θερµότητας (heat-pumps) και ακολουθούν η 

λουτροθεραπεία, η θέρµανση χώρων, η θέρµανση θερµοκηπίων, οι 

υδατοκαλλιέργειες και οι βιοµηχανικές χρήσεις. Οι γεωλογικές συνθήκες στην 

Ελλάδα ευνόησαν γενικά τη δηµιουργία ενός πολύ σηµαντικού γεωθερµικού 

δυναµικού χαµηλής ενθαλπίας. Η έρευνα για τον εντοπισµό αξιοποιήσιµων 

γεωθερµικών ρευστών χαµηλής ενθαλπίας άρχισε από το ΙΓΜΕ (Ινστιτούτο 

Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών) το 1980 και εντατικοποιείται όλο και 

περισσότερο τα τελευταία χρόνια. Από αυτήν την έρευνα προκύπτει ότι το 

γεωθερµικό δυναµικό χαµηλής ενθαλπίας στην Ελλάδα είναι σίγουρα πολύ 

σηµαντικό. Τα περισσότερα από τα γεωθερµικά πεδία που ερευνήθηκαν βρίσκονται 

σε περιοχές µε ευνοϊκές αναπτυξιακές συνθήκες, ενώ οι προοπτικές άµεσης 

εκµετάλλευσης των ρευστών είναι πολύ ευοίωνες. Τα γεωθερµικά ρευστά φαίνεται 

ότι έχουν συνήθως µικρή έως µηδαµινή περιεκτικότητα σε διαβρωτικά άλατα και 
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αέρια και δεν δηµιουργούν σοβαρά τεχνικά προβλήµατα εκµετάλλευσης ούτε βέβαια 

περιβαλλοντικά προβλήµατα. 

 

 

6.5  ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΑΠΟ ΚΥΜΑΤΑ 

 

Η ενέργεια από τα κύµατα παράγεται από την κίνηση των κυµάτων στην θαλάσσια 

επιφάνεια που προκαλείται από τους κατά τόπους ανέµους. Αν και η ενέργεια 

κυµάτων θεωρούνται ως ανανεώσιµη πηγή ενέργειας, η εφαρµογή και αξιοποίηση δεν 

κέρδισε µεγάλη δηµοτικότητα λόγω των πολλών περιορισµών - συγκεκριµένα, πως η 

κυµατική ενέργεια µπορεί να χρησιµοποιηθεί αποτελεσµατικά για την παραγωγή 

ηλεκτρικής ενέργειας. Υπάρχουν τέσσερις πολύ σηµαντικοί παράγοντες που πρέπει 

να εξετάζονται στην επιλογή του τόπου που είναι κατάλληλος για την εγκατάσταση 

ενός κύµατος εκµετάλλευση: είναι ύψος κύµατος, ταχύτητα των κυµάτων, το µήκος 

κύµατος, και η πυκνότητα του νερού. Όµως υπάρχουν σηµαντικά οφέλη από την 

συγκεκριµένη µορφή ενέργειας. Είναι αποδεδειγµένη ύπαρξη µεγάλων ενεργειακών 

ρευµάτων στην ανοιχτή θάλασσα. Η παραγόµενη ισχύς είναι ανάλογη του 

τετραγώνου του πλάτους του κύµατος και ανάλογη της περιόδου του. Οι Συνήθεις 

ενεργειακές ροές 50 – 70 kW ανά µέτρο πλάτους. Ορισµένα από τα βασικά 

µειονεκτήµατα αυτή της µορφής ενέργειας είναι : 

� Τα κύµατα έχουν ακανόνιστη µορφή (πλάτος, φάση, διεύθυνση)  

� Πιθανότητα κυµάτων ακραίας έντασης (10 φορές µεγαλύτερη της µέσης τιµής) 

� Η µέγιστη ένταση συναντάται σε κύµατα µακριά από την ακτή 

� Η περίοδος των κυµάτων είναι πολύ µικρή 

� Μικρή προσφορά ισχύος σχετικά µε τις συνήθεις ανάγκες της βιοµηχανίας 

 

6.6  ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΑΠΟ ΠΑΛΙΡΡΟΙΑ 

Οι ωκεανοί, που καλύπτουν το µεγαλύτερο τµήµα του πλανήτη µας, είναι µια 

τεράστια αποθήκη ενέργειας. Υπάρχει µηχανική  ενέργεια στα παλιρροιακά κύµατα, 

στα κύµατα και στα θαλάσσια ρεύµατα. Υπάρχει επίσης τεράστιο απόθεµα θερµικής 

ενέργειας, στη θερµότητα του νερού των ωκεανών. Το πρόβληµα είναι ότι αυτές οι 

µεγάλες ποσότητες ενέργειας είναι αρκετά διασκορπισµένες. Η ενέργεια των 

θαλάσσιων ρευµάτων, των κυµάτων και των ωκεανών προέρχεται από τον ήλιο. Η 
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ενέργεια των παλιρροιακών κυµάτων όµως προέρχεται από την έλξη που ασκούν το 

φεγγάρι και ο ήλιος στα νερά των ωκεανών. Οι παλίρροιες είναι µια εκµεταλλεύσιµη 

αστείρευτη πηγή ενέργειας που δεν µολύνει το περιβάλλον και που µπορεί να 

παραγάγει ηλεκτρική ισχύ συγκρίσιµη µε αυτήν των πυρηνικών εργοστασίων. Την 

κατασκευή των πρώτων παλιρροιακών εργοστασίων πρότεινε το 1930 ο Ρούσβελτ, 

αλλά η τιµή του πετρελαίου ήταν τότε ακόµη πολύ φθηνή και δεν συνέφερε η 

κατασκευή τους. Στα τέλη όµως της δεκαετίας του '60 κατασκευάστηκε στη Β. 

Γαλλία, στις εκβολές του ποταµού La Rance, ένα από τα µεγαλύτερα παλιρροιακά 

εργοστάσια, ισχύος 240 MW, όσο περίπου και η ισχύς µιας υδροηλεκτρικής µονάδας. 

Αλλά παλιρροιακά εργοστάσια υπάρχουν στη Ρωσία και στη Β. Αµερική. Ο στόχος 

σήµερα είναι να κατασκευαστούν παλιρροιακά εργοστάσια ισχύος 1.000-10.000 MW, 

που είναι κατά πολύ µεγαλύτερη από την ισχύ ενός σηµερινού πυρηνικού 

εργοστασίου. Τα παλιρροιακά εργοστάσια εκµεταλλεύονται το γεγονός ότι κατά τη 

διάρκεια του φαινοµένου της παλίρροιας η στάθµη του νερού ανεβαίνει (πληµµυρίδα) 

και κατεβαίνει (άµπωτη) περιοδικά, ώστε η ροή του νερού να αλλάζει κατεύθυνση 

κατά τη διάρκεια ενός παλιρροιακού κύκλου. Απαραίτητη προϋπόθεση για τη 

δηµιουργία ενός εργοστασίου είναι το παλιρροιακό ύψος να είναι µεγαλύτερο από 1,5 

µέτρο. Τότε, σε κάποια στένωση του κόλπου, κατασκευάζονται φράγµατα για τον 

σχηµατισµό δεξαµενής και έτσι τα νερά εισέρχονται και εξέρχονται διερχόµενα από 

υδροστροβίλους, οι οποίοι κινούν ηλεκτρικές γεννήτριες. 

6.7 Υ∆ΡΑΥΛΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

Η υδραυλική ενέργεια θεωρείται µία από τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, καθώς 

είναι η ηλιακή ενέργεια η οποία µε την εξάτµιση του νερού, κινεί τον υδρολογικό 

κύκλο. Η υδροηλεκτρική ενέργεια προέρχεται από την µετατροπή της δυναµικής 

ενέργειας του νερού σε κινητική και στην συνέχεια σε ηλεκτρισµό. Αυτό γίνεται: µε 

την εκµετάλλευση της ροής του νερού σε υδάτινο αγωγό µε φυσική κλίση, µε 

αποθήκευση του νερού σε τεχνητή λίµνη ώστε να αυξηθεί το υδραυλικό ύψος, ή µε 

ένα συνδυασµό των παραπάνω. Απαιτείται συνεπώς ένα σηµαντικό δυναµικό 

βαρυτικού ύψους και µία ικανή ποσότητα ροής, ώστε να υπάρχει η δυνατότητα 

υδροηλεκτρικής παραγωγής. Η υδροηλεκτρική ενέργεια είναι µία απόδειξη ότι η 

ηλιακή ενέργεια µπορεί να αναπτυχθεί κατά οικονοµικό τρόπο σε µεγάλη κλίµακα. Η 

παραγόµενη ηλεκτρική ενέργεια είναι κατά κανόνα πιο οικονοµική από την 
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ηλεκτρική ενέργεια που έχει παραχθεί από καύση υδρογονανθράκων ή από πυρηνικά 

καύσιµα στους συµβατικούς θερµικούς σταθµούς. 

 

 

7. ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ – ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

 

Στο προηγούµενο κεφαλαίο παρουσιάστηκε επιγραµµατικά η αιολική ενέργεια. Σε 

αυτό το κεφαλαίο γίνεται µια πιο συστηµατική ανάλυση και ειδικότερα τις 

προοπτικές της στην  Ε.Ε. και στην ελληνική επικράτεια.   

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων οκτώ ετών, µόνο η νέα δυναµικότητα του φυσικού 

αερίου έχει υπερβεί την δυναµικότητα της αιολικής ενέργειας  στην Ε.Ε. Από το 

2000, το 30% της εγκατεστηµένης ηλεκτρικής παραγόµενης ισχύς στην Ε.Ε. είναι 

από αιολική ενέργεια. Ενώ η αιολική ενέργεια ικανοποιεί σήµερα 3,7% της 

απαίτησης για ηλεκτρική ενέργεια στην  Ε.Ε, η τεχνολογία είναι ήδη ο δεύτερος 

µεγαλύτερος παράγοντας που συνεισφέρει στην οικονοµική δραστηριότητα και την 

απασχόληση στον τοµέα της κατασκευής εγκαταστάσεων παραγωγής ενέργειας. 

Το 2003, η Ευρωπαϊκή Εταιρεία Αιολικής Ενέργειας έθεσε στόχο 75.000 MW  

εγκαταστηµένων στην Ε.Ε. των 15 µέχρι το 2010 και 180.000 MW το 2020*. Μέχρι 

τότε , αναµενόταν ότι 54.350 MW θα κυµαίνονταν µέχρι τα τέλή του 2006. Το 

πραγµατικό αριθµός για τ τέλή το 2007 ήταν 55.860 MW στην  Ε.Ε. των 15. 

Σε αυτό το ενηµερωµένο σενάριο, ο όρος "στόχος" έχει αλλάξει για το 2010 σε 

πρόβλεψη"  προκειµένου να απεικονίσει ότι το 2010 είναι µόνο τρία έτη στο µέλλον. 

Συνεπώς  υπάρχει περισσότερη βεβαιότητα ότι το 2010 τα "σχέδια" θα υλοποιηθούν 

απ'ό,τι στο προηγούµενο σενάριο του 2003. Αυτό το σενάριο θα συνεχίζει να 

αναφέρεται στα "σχέδια για το 2020 και 2030 ως "στόχους", δεδοµένης της 

ουσιαστικά υψηλότερης αβεβαιότητας σε εκείνο το χρονικό διάστηµα. 

Η νέα πρόβλεψη του 2010 για την αιολική ενέργεια στην Ευρώπη έχει ενηµερωθεί  

για να περιλάβει τα 12 νέα  κράτη µέλη, τα οποία αναµένονται  να προσθέσουν 2.050 

MW στο σύνολο της Ε.Ε. µέχρι το 2010, ενώ στην Ε.Ε. των 15 θα έχουν 4% 

περισσότερη εγκαταστηµένη ισχύ µέχρι το 2010 (77.950 MW), έναντι του 

προηγούµενου στόχου 75.000 MW. Συνολικά, η Ευρωπαϊκή Εταιρεία Αιολικής 

Ενέργειας θεωρεί ότι 80.000 MW της αιολικής ενέργειας θα κυµανθεί στην Ε.Ε. των 

27 µέχρι το τέλος της δεκαετίας. Η παράκτια αιολική ενέργεια αναµένεται  να φθάσει 
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σε 3.500 MW (4% της συνολικής ισχύς) το 2010  έναντι 1.080 (2% της συνολικής  

ισχύς) µέχρι το τέλος 2006. 

Η Λευκή Βίβλος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής το 1997  για το ανανεώσιµο σύνολο 

πηγών ενέργειας έθεσε ένα στόχο για 40.000 MW της εγκαταστηµένης αιολικής 

ενέργειας στην Ε.Ε. µέχρι το 2010. Εκείνος ο στόχος επιτεύχθηκε το 2005,  πέντε  έτη 

µπροστά από το πρόγραµµα. Ο γενικός στόχος της Λευκής Βίβλου περιέλαβε µια 

αύξηση στην ηλεκτρική παραγωγή από τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας,338 TWh, 

µεταξύ 1995 και 2010. Η ανάλυση της Ευρωπαϊκής Εταιρείας Αιολικής Ενέργειας 

δείχνει ότι  η αιολική ενέργεια αναµένεται  να παραγάγει 177 TWh το 2010, µε αυτόν 

τον τρόπο ικανοποιείται το  52% του γενικού στόχου της Λευκής Βίβλου. 

Η Ευρωπαϊκή Εταιρεία Αιολικής Ενέργειας διατηρεί το στόχο που έθεσε το 2003 

180.000 MW για το 2020,  Επιπλέον, η ανάλυση  έχει επεκταθεί για να περιλάβει 

έναν στόχο για το έτος 2030 του 300.000 MW, 40% του οποίου αναµένεται να είναι 

παράκτια αιολική ενέργεια. Υπάρχει, εντούτοις ουσιαστική αβεβαιότητα σχετικά µε 

τους στόχους για το 2020 και 2030 και πολύς εξαρτάται  από το συγχρονισµό και την 

κλίµακα του παράκτιου τµήµατος της επιχείρησης. 

Η αιολική ενέργεια έχει υποστεί δραµατική αύξηση τα τελευταία χρόνια, και το 2007 

υπάρχουν  πέντε  χώρες της Ε.Ε. – ∆ανία, Ισπανία, Πορτογαλία, Ιρλανδία και 

Γερµανία  – οι οποίες έχουν πολύ περισσότερο από 5% της απαίτησης ηλεκτρικής 

ενέργειάς  τους να καλύπτεται από την αιολική ενέργεια . Η ανάπτυξη της αιολικής 

ενέργειας  δεν είναι διαφορετική από τα αρχικά στάδια ανάπτυξης των άλλων πηγών 

ενέργειας. Το σχήµα 8.1 παρουσιάζει την παγκοσµία ανάπτυξη της αιολικής 

ενέργειας (1961-1976) έναντι  της πυρηνικής ενέργειας (1991-2006). 

Η ισχυρή ανάπτυξη της αιολικής µπορεί µέχρι σήµερα να συνεχιστεί  στα ερχόµενα 

έτη εφ' όσον συνεχίζει  να ενισχύει η σαφής υποχρέωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

των κρατών µελών της  να συνεχίσει η ανάπτυξη της αιολικής ενέργειας,  και εφ' 

όσον µεταφράζεται αυτή η υποστήριξη στην κατασκευή των αιολικών πάρκων. Είναι 

ζωτικής σηµασίας για τη µελλοντική ανάπτυξη της αιολικής ενέργειας στην Ευρώπη 

το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο  εκδίδουν γρήγορα τη νέα  οδηγία  

ανανεώσιµης  ενέργειας της Ε.Ε. (που παρουσιάζεται από τη  Επιτροπή της Ε.Ε. στις 

23 Ιανουαρίου 2008).  
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 ΠΗΓΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΙΟΛΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7.1: 16 έτη παγκόσµιας αιολικής ενεργειακής ανάπτυξης  (1991-2006) έναντι των  πρώτων 
16 ετών πυρηνικής ανάπτυξης (1961-1976) 

 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για πολλά έτη έχει απαιτήσει έναν υποχρεωτικό στόχο 

25% για την ανανεώσιµη ενέργεια µέχρι το 2020. Η βαθµιαία εφαρµογή της οδηγίας 

ηλεκτρικής ανανεώσιµης ενέργειας του 2001 στα κράτη µέλη, καθώς επίσης και η 

οµόφωνη απόφαση του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου για ένα µερίδιο 20% της 

ανανεώσιµης ενέργειας στην  Ε.Ε. µέχρι το 2020 στη Σύνοδο Κορυφής  την άνοιξη 

τον  Μάρτιο του 2007, είναι όλα τα βήµατα στη σωστούς κατεύθυνση και τους 

δείκτες της αυξανόµενης πολιτικής δέσµευσης. Το µερίδιο των ανανεώσιµων 

ενεργειακών αναγκών θα ανεβεί από 8,5% το 2005 σε 20% το 2020, που σηµαίνει ότι 

περισσότερο από ένα τρίτο της ηλεκτρικής ενέργειας της Ε.Ε. θα προέλθουν από 

ανανεώσιµες, επάνω από 15%. Είναι ήδη σαφές ότι η αιολική ενέργεια θα είναι ο 

µεγαλύτερος συνεισφέρων στην αύξηση. Ο στόχος 20%, που συνδυάζεται µε τις 

δραµατικές αυξήσεις στις τιµές των φυσικών καυσίµων που υπόκεινται από την 

ανάλυση του 2003 µας δείχνει ότι το µακροπρόθεσµο µέλλον για τη αιολική ενέργεια 

παραµένει ελπιδοφόρο και ότι η Ευρώπη  θα µπορούσε να επιτύχει 300 GW της ισχύς 

της αιολικής ενέργειας µέχρι το 2030 εάν η ρυθµιστική αβεβαιότητα µπορεί να 

ελαχιστοποιηθεί. 

Η ευρωπαϊκό Επιτροπή αναµένει µια πτώση 73% στην παραγωγή πετρελαίου της 

Ε.Ε. µεταξύ 2000 και 2030. Η παραγωγή αερίου θα µειωθεί κατά 59% και ο 

άνθρακας κατά 41%. Μέχρι το 2030, η Ε.Ε. θα εισάγει 94% του πετρελαίου της, 84% 

του αερίου της  και 59% του άνθρακά της. 
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Η Ευρώπη µπορεί να προχωρήσει αρκετά προς έναν ενεργειακό ανεφοδιασµό που 

είναι ανώτερος από την επιχείρηση-όπως συνηθισµένο σενάριο, που προσφέρει τη 

µεγαλύτερη ενεργειακή ανεξαρτησία, τις χαµηλότερες ενεργειακές δαπάνες, το 

µειωµένο κίνδυνο στις τιµές καυσίµων, τη βελτιωµένη ανταγωνιστικότητα και 

περισσότερες εξαγωγές τεχνολογίας. Κατά τη διάρκεια των ερχόµενων 25 ετών, η 

αιολική ενέργεια  θα διαδραµατίσει έναν σηµαντικό ρόλο σε εκείνη την ανάπτυξη. 

Οι ακόλουθοι πίνακες παρουσιάζουν στόχους της αιολικής βιοµηχανίας  για την Ε.Ε. 

των 27  το 2007, 2010 , 2020 και το 2030  από την άποψη της εγκατεστηµένης ισχύς. 

Καταδεικνύουν επίσης τι αυτό σηµαίνει από την άποψη του ανεφοδιασµού 

ηλεκτρικής ενέργειας, της αποταµίευσης του CO2, των αποφευγµένων δαπανών των 

καυσίµων και των επενδύσεων στα µηχανήµατα αιολικής ενέργειας. 

 

7.1 ΣΤΟΧΟΙ ΑΙΟΛΙΚΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ  ΓΙΑ ΤΗΝ Ε.Ε. ΤΟ 2007, 2010, 2020 

ΚΑΙ 2030  

 

7.1.1 Περίληψη της αγοράς αιολικής ενέργειας  στην Ε.Ε.- 27 το 2007 

 

• 56 GW η εγκατεστηµένη ικανότητα, συµπεριλαµβανοµένων 1,08 GW 

παράκτιαof8.5 GW, including 0.2 GW offshore 

• Ηλεκτρική παραγωγή 119 TWh, συµπεριλαµβανοµένων 4 TWh παράκτια  

• 3,7% Ικανοποίηση  της συνολικής απαίτησης ηλεκτρικής ενέργειας της Ε.Ε. 

• 40,3 % της ετήσιας νέας παραγωγικής ισχύς ηλεκτρικής ενέργειας  

•  55%  της ετήσιας καθαρής αύξησης στην εγκατεστηµένη παραγωγική ισχύς 

ηλεκτρικής ενέργειας 

• 7,3% της συνολικής εγκατεστηµένης παραγωγικής ισχύς ηλεκτρικής ενέργειας 

•  Προβλέποντας την ενέργεια να ισοδυναµεί µε τις ανάγκες 30 εκατοµµύριο µέσων 

οικογενειών της Ε.Ε. (15% των οικογενειών της Ε.Ε.) 

• Αποφεύγοντας Μt 91 του άνθρακα – ισοδυναµεί µε την απόσυρση 46 εκατοµµύριο  

αυτοκινήτων από το δρόµο (21% του στόλου αυτοκινήτων της Ε.Ε. )  και ίσος µε  

26% της Ε.Ε των 15  της υποχρέωσης για το πρωτόκολλο του Κιότο  

• Ετήσιο κόστος ευκαιρίας καυσίµων 3.9€  δισεκατοµµύρια  

• Ετήσια κόστη ευκαιρίας του αν8ρακά περίπου 2€  δισεκατοµµύρια  

•  Ετήσιες επενδύσεις στους ανεµοστρόβιλους   11.3€  δισεκατοµµύρια 
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• Συνολικά διάρκεια ζωής κόστη ευκαιρίας καυσίµων της εγκαταστηµένης ισχύς 

αιολικής ενέργειας το 2007 16€ δισεκατοµµύρια (να υποτεθεί ότι οι τιµές 

καυσίµων  είναι ισοδύναµες µε 90$ το βαρέλι πετρελαίου)  

• Συνολική διάρκεια ζωής στα κόστη ευκαιρίας των καυσίµων της εγκαταστηµένης 

ισχύς της αιολικής ενέργειας το 2007 είναι  6.6 € δισεκατοµµύρια (να υποτεθεί ότι 

η τιµή του άνθρακα είναι  25€/t άνθρακα)  

• Οι ευρωπαίοι κατασκευαστές έχουν ένα  µερίδιο 75% της παγκόσµιας αγοράς για 

τους ανεµοστρόβιλους(2006) 

 

7.1.2 Περίληψη της πρόβλεψης της αιολικής βιοµηχανίας για την Ε.Ε. των 27 το 2010 

 

• 80 GW εγκατεστηµένη ισχύς, συµπεριλαµβανοµένων 3,5 GW παράκτια  

• 8,2 GW Ετήσιες εγκαταστάσεις, συµπεριλαµβανοµένων 1,3  GW παράκτια  

•  177 TWh  Ηλεκτρική παραγωγή,  συµπεριλαµβανοµένων 13 TWh παράκτια 

• Συγκέντρωση µεταξύ 5% και 5,2% της συνολικής απαίτησης ηλεκτρικής ενέργειας 

της Ε.Ε. (ανάλογα µε την απαίτηση του 2010)  

•  9,9% της συνολικής εγκατεστηµένης παραγωγικής ισχύς ηλεκτρικής ενέργειας 

• 39% της συνολικής νέας παραγωγικής εγκατεστηµένης ισχύς ηλεκτρικής ενέργειας 

(2005-2010) 

• Προβλέποντας την ενέργεια να  ισοδυναµεί µε τις ανάγκες 43 εκατοµµυρίων µέσων 

οικογενειών της Ε.Ε. (21% των οικογενειών της Ε.Ε.) 

• Αποφεύγοντας  133Μt άνθρακα  – ισοδύναµη µε την απόσυρση 65 εκατοµµυρίων 

αυτοκινήτων από το δρόµο (30% του στόλου αυτοκινήτων της Ε.Ε το 2004) και 

ίσο σε 38% της Ε.Ε των 15 της υποχρέωσης για το πρωτόκολλο του Κιότο 

• Ετήσιο κόστος ευκαιρίας καυσίµων 8.3€ δισεκατοµµύρια (να υποτεθεί ότι οι  τιµές 

καυσίµων είναι ισοδύναµες µε $90 το βαρέλι  πετρελαίου)  

• Ετήσια κόστη ευκαιρίας  του άνθρακα είναι  3.3€  δισεκατοµµύρια  (€25/t 

άνθρακα) 

• Ετήσιες επενδύσεις στην ισχύ αιολικής ενέργειας είναι 11€  δισεκατοµµύρια 

• Συνολικές επενδύσεις αιολικής ενέργειας είναι 31€  δισεκατοµµύρια  (2008-2010) 

• Συνολική διάρκεια ζωής στα κόστη ευκαιρίας των καυσίµων της εγκαταστηµένης 

ισχύς της αιολικής ενέργειας το 2008-2010 είναι  51€ δισεκατοµµύρια (να υποτεθεί 

ότι οι τιµές των καυσίµων είναι ισοδύναµες µε 90$ το βαρέλι  πετρελαίου)  
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• Συνολική διάρκεια ζωής στα κόστη ευκαιρίας του άνθρακά της εγκαταστηµένης 

ισχύς της αιολικής ενέργειας  το 2008-2010  21€  δισεκατοµµύρια. 

 

7.1.3 Περίληψη του στόχου της αιολικής βιοµηχανίας για την Ε.Ε. των 27 το 2020 

 

180 GW installed capacity, including 35 GW offshore 

• 16,8 GW Ετήσιες εγκαταστάσεις, συµπεριλαµβανοµένων 6,8 GW παράκτια  

• 477 TWh Ηλεκτρική παραγωγή, συµπεριλαµβανοµένων 133 TWh παράκτια 

• Συγκέντρωση µεταξύ 11,6% και 14,3% της συνολικής απαίτησης ηλεκτρικής 

ενέργειας της Ε.Ε. (ανάλογα µε την απαίτηση του 2020). 

• 18,1% της συνολικής εγκατεστηµένης παραγωγικής ισχύς ηλεκτρικής ενέργειας 

στην Ε.Ε  

• 32% της συνολικής νέας παραγωγικής εγκατεστηµένης ισχύς της ηλεκτρικής 

ενέργειας (2011-2020) 

• Προβλέποντας την ενέργεια να  ισοδυναµεί µε τις ανάγκες 107 εκατοµµυρίων 

µέσων οικογενειών της Ε.Ε. (49% των οικογενειών της Ε.Ε.) 

• Αποφεύγοντας 328Μt του άνθρακα  – ισοδυναµεί µε την απόσυρση 165 

εκατοµµυρίων αυτοκινήτων από το δρόµο (76% του στόλου αυτοκινήτων της Ε.Ε. 

2004)  

• Ετήσιο κόστος ευκαιρίας των καυσίµων είναι 20.5€  δισεκατοµµύρια (να υποτεθεί 

ότι οι τιµές των καυσίµων είναι ισοδύναµες µε 90$ το βαρέλι  πετρελαίου) 

• Ετήσια κόστη ευκαιρίας  του άνθρακα 8.2€  δισεκατοµµύρια (€25/t άνθρακα)   

• Ετήσιες επενδύσεις στην ισχύ αιολικής ενέργειας 16.9€  δισεκατοµµύρια  

• Συνολικές επενδύσεις αιολικής ενέργειας 120€  δισεκατοµµύρια  (2011-2020)  

•  Συνολική διάρκεια ζωής στα κόστη ευκαιρίας των καυσίµων της εγκαταστηµένης 

ισχύς της αιολικής ενέργειας το 2011-2020 €277 δισεκατοµµύρια (να υποτεθεί ότι 

οι  τιµές των  καυσίµων είναι ισοδύναµες µε 90$  το βαρέλι  πετρελαίου)  

• Συνολική διάρκεια ζωής στα κόστη ευκαιρίας του άνθρακά της εγκαταστηµένης 

ισχύς της αιολικής ενέργειας  το 2011-2020 είναι €114  δισεκατοµµύρια (να 

υποτεθεί €25/t άνθρακα) 
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7.1.4 Περίληψη του στόχου της αιολικής βιοµηχανίας για την Ε.Ε. των 27 το 2030 

 

• 300 GW Εγκατεστηµένη ισχύς, συµπεριλαµβανοµένων 120 GW παράκτια  

• 19,5 GW Ετήσιες εγκαταστάσεις, συµπεριλαµβανοµένων 9,6 GW παράκτια 

• 935 TWh Ηλεκτρική παραγωγή, συµπεριλαµβανοµένων 469 TWh παράκτια  

•  Συγκέντρωση µεταξύ 20,8% και 28,2% της συνολικής απαίτησης ηλεκτρικής 

ενέργειας της Ε.Ε. (ανάλογα µε την απαίτηση του 2020). 

• 25,5% της συνολικής εγκατεστηµένης παραγωγικής ισχύς της ηλεκτρικής 

ενέργειας στην Ε.Ε. 

• 46% της συνολικής νέας παραγωγικής εγκατεστηµένης ισχύς της ηλεκτρικής 

ενέργειας (2021-2030)  

• Προβλέποντας την ενέργεια να  ισοδυναµεί µε τις ανάγκες 195 εκατοµµύρια µέσων 

οικογενειών της Ε.Ε.  (84% των οικογενειών της Ε.Ε.) 

• Αποφεύγοντας  575Mt άνθρακα  – ισοδυναµεί µε την απόσυρση 285 εκατοµµυρίων 

αυτοκινήτων από το δρόµο  (132% του στόλου αυτοκινήτων της Ε.Ε. το 2004) 

• Ετήσιο κόστος ευκαιρίας των καυσίµων είναι 34.6€  δισεκατοµµύρια (να υποτεθεί 

ότι οι τιµές των καυσίµων είναι ισοδύναµες µε 90$ το βαρέλι  πετρελαίου) 

• Ετήσια κόστη ευκαιρίας  του άνθρακα 14.4€  δισεκατοµµύρια  (€25/t άνθρακα) 

• Ετήσιες επενδύσεις στην ισχύ της αιολικής ενέργειας  19.4€ δισεκατοµµύρια 

• Συνολικές επενδύσεις αιολικής ενέργειας είναι 187€ δισεκατοµµύρια (2021-2030)  

• Συνολική διάρκεια ζωής στα κόστη ευκαιρίας των καυσίµων της εγκαταστηµένης 

ισχύς της αιολικής ενέργειας το 2021-2030 είναι 455€ δισεκατοµµύρια (να 

υποτεθεί ότι οι τιµές των  καυσίµων είναι ισοδύναµες µε 90$ το βαρέλι  

πετρελαίου)  

• Συνολική διάρκεια ζωής στα κόστη ευκαιρίας του άνθρακά της εγκαταστηµένης 

ισχύς της αιολικής ενέργειας το 2021-2030 είναι €187 δισεκατοµµύριο (να 

υποτεθεί €25/t άνθρακα) 
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7.2 ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ -ΠΑΡΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ   

 

20,073 MW της ισχύς της αιολικής ενέργειας εγκαταστάθηκε παγκόσµια κατά την 

διάρκεια  του έτους 2007  για να φθάσει ένα σύνολο 94.122  MW µέχρι το τέλος του 

έτους. Η παγκόσµια αγορά για τους ανεµοστρόβιλους αυξήθηκε κατά 31% το 2007, 

µετά από την αύξηση 33% και 41% το 2006 και το 2007 αντίστοιχα 

 

 

ΠΗΓΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΙΟΛΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7.2: Παγκόσµια συσσωρευτική ισχύς αιολικής ενέργειας 1990-2007 σε MW 

 

 

 

ΠΗΓΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΙΟΛΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7.2.1: Παγκόσµια ετήσια ισχύς αιολικής ενέργειας 1991-2007 σε MW 

 

Το κατωτέρω σχήµα παρουσιάζει τις δέκα κορυφαίες αγορές παγκοσµίως και η 

εγκαταστηµένη ισχύς της αιολικής ενέργειας  ετησίως το 2005, 2006 και 2007, κατά 

φθίνοντα σειρά της αιολικής εγκαταστηµένης ισχύς  το 2007  σε κάθε χώρα. 

 



 78 

 

 

ΠΗΓΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΙΟΛΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7.2.2:  Κορυφαίες 10 αγορές ετησίως στον κόσµο (MW) 

 

Το 1997 ο στόχος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Λευκή Βίβλο των 40.000 MW 

ισχύς της αιολικής ενέργειας µέχρι το 2010 στην Ε.Ε. επιτεύχθηκε το 2005, πέντε  έτη 

µπροστά από το στόχο. Μέχρι το τέλος του 2007, υπήρξε 56.535 MW 

εγκαταστηµένης ισχύς της αιολικής ενέργειας στην Ε.Ε των27, των οποίων 55.860 

MW ήταν στην Ε.Ε. των 15. Το προηγούµενο σενάριο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

Αιολικής Ενέργειας, που καταρτίστηκε τον Οκτώβριο του 2003, ανέµενε 54.350 MW 

για να εγκατασταθεί στην Ε.Ε των 15 µέχρι το τέλος 2007, Κατά συνέπεια η 

συνολική ισχύς υποτιµήθηκε από 1.510 MW κατά τη διάρκεια της περιόδου των 5 

ετών. Το 2003 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Αιολική Ενέργεια, αναµένει συνολικές ετήσιες 

εγκαταστάσεις το 2007 να είναι 6.600 MW, ενώ η πραγµατική αγορά ήταν σηµαντικά 

υψηλότερη σε 8.291 MW στην Ε.Ε- των 15 (8.554 MW στην Ε.Ε των 27). 

Στην Ε.Ε, η εγκαταστηµένη ισχύ της αιολικής ενέργειας  έχει αυξηθεί κατά έναν µέσο 

όρο 25% ετησίως κατά τη διάρκεια των προηγούµενων ένδεκα ετών, από 4.753 MW 

το 1997 σε 56.535 MW το 2007. Από την άποψη των ετήσιων εγκαταστάσεων, η 

αγορά της Ε.Ε για  τους ανεµοστρόβιλους έχει αυξηθεί κατά 19% ετησίως, από 1.277 

MW το 1997 σε 8.554 MW  σε 2007. Το 2007, η Ισπανία (3.522 MW) ήταν κατά 

πολύ η µεγαλύτερη αγορά για τους ανεµοστρόβιλους, ακολουθήθηκε από τη 

Γερµανία (1.667 MW), τη Γαλλία (888 MW) και την Ιταλία (603 MW). Οκτώ χώρες  

(Γερµανία, Ισπανία, ∆ανία, Ιταλία, Γαλλία, το Ηνωµένο Βασίλειο, Πορτογαλία, και οι 

Κάτω Χώρες) έχουν τώρα περισσότερο από 1.000 MW εγκαταστηµένα. Η Γερµανία, 

η Ισπανία και η ∆ανία ,οι τρεις πρωτοποριακές χώρες της αιολικής ενέργειας, έχουν  

72% της εγχώριας εγκατεστηµένης ισχύς της αιολικής ενέργειας της Ε.Ε. Αυτό το 

µερίδιο αναµένεται για να µειωθεί σε 62% της εγκατεστηµένης ισχύς σε 2010. 
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7.2.1 ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΑΙΟΛΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ Ε.Ε 

(MW) 

 

ΧΩΡΕΣ 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2010 

(ΕΚΤ) 

ΑΥΣΤΡΙΑ 77 94 140 415 606 819 965 982 1,200 

ΒΕΛΓΙΟ 13 32 35 68 96 167 194 287 800 

ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ     10 10 36 70 200 

ΚΥΠΡΟΣ   0 0 0 0 0 0 0 

ΤΣΕΧΙΑ   3 9 17 28 54 116 250 

∆ΑΝΙΑ 2,417 2,489 2,889 3,116 3,118 3,128 3,136 3,125 4,150 

ΕΣΘΟΝΙΑ   2 2 6 32 32 58 150 

ΦΙΝΛΑΝ∆ΙΑ 39 39 43 52 82 82 86 110 220 

ΓΑΛΛΙΑ 66 93 148 257 390 757 1,567 2,454 5,300 

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 6,113 8,754 11,994 14,609 16,629 18,415 20,622 22,247 25,624 

ΕΛΛΑ∆Α 189 272 297 383 473 573 746 871 1,500 

ΟΥΓΓΑΡΙΑ   3 3 3 17 61 65 150 

ΙΡΛΑΝ∆ΙΑ 118 124 137 190 339 496 746 805 1,326 

ΙΤΑΛΙΑ 427 682 788 905 1,266 1,718 2,123 2,726 4,500 

ΛΕΤΟΝΙΑ   24 27 27 27 27 27 100 

ΛΙΘΟΥΑΝΙΑ   0 0 6 6 48 50 100 

ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ 10 15 17 22 35 35 35 35 100 

ΜΑΛΤΑ   0 0 0 0 0 0 0 

ΚΑΤΩ ΧΩΡΕΣ 446 486 693 910 1,079 1,219 1,558 1,746 3,000 

ΠΟΛΩΝΙΑ   27 63 63 83 153 276 1,000 

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 100 131 195 296 522 1,022 1,716 2,150 3,500 

ΡΟΥΜΑΝΙΑ   1 1 1 2 3 8 50 

ΣΛΟΒΑΚΙΑ   0 3 5 5 5 5 25 

ΣΛΟΒΕΝΙΑ   0 0 0 0 0 0 25 

ΙΣΠΑΝΙΑ 2,235 3,337 4,825 6,203 8,264 10,028 11,623 15,145 20,000 

ΣΟΥΗ∆ΙΑ 231 293 345 399 442 510 571 788 1,665 

ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣ. 406 474 552 667 904 1,332 1,962 2,389 5,115 

ΣΥΝΟΛΟ 12,887 17,315 23,098 28,491 34,372 40,500 48,031 56,535 80,000 

 

Η Γερµανία και η Ισπανία συνεχίζουν να προσελκύουν την πλειοψηφία των 

επενδύσεων. Το 2007 αυτές οι δύο χώρες αντιπροσώπευσαν 61% της αγοράς της Ε.Ε. 

Εντούτοις, υπάρχει µια υγιής τάση προς  λιγότερη εξάρτηση από Γερµανία και  
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Ισπανία αν και η τάση σταµάτησε το 2007 λόγω της πρωτοφανούς ισπανικής 

αύξησης. Το 2000, 468MW της ευρωπαϊκής ισχύς αιολικής ενέργειας δύναµης 

εγκαταστάθηκε έξω από τη Γερµανία, την Ισπανία και τη ∆ανία.  Το 2007, ο αριθµός 

ήταν 3.362 MW. Αποκλείοντας τη Γερµανία, την Ισπανία και τη ∆ανία, έχει υπάρξει 

µια  αύξηση στην ετήσια αγορά στα προηγούµενα πέντε έτη,  επιβεβαιώνοντας ότι 

ένα δεύτερο κύµα των ευρωπαϊκών χωρών επενδύει στη αιολική ενέργεια, εν µέρει 

ως αποτέλεσµα της οδηγίας για ανανεώσιµη ηλεκτρική ενέργεια της Ε.Ε  το 2001. 

 

ΧΩΡΑ ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΗΜΕΝΟ  ΣΤΟ 

ΤΕΛΟΣ 2007 

ΕΓΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΟ ΤΟ 2007 

∆ΑΝΙΑ  409. 15 0 

ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ 404 100 

ΣΟΥΗ∆ΙΑ 133.25 110 

ΚΑΤΩ ΧΩΡΕΣ 108 0 

ΙΡΛΑΝ∆ΙΑ 25.2 0 

ΣΥΝΟΛΟ 1079.6 210 

 

Η συνολική εγκαταστηµένη ισχύ της αιολικής ενέργειας  στο τέλος του 2007 θα 

παραγάγει 3,7% της απαίτησης ηλεκτρικής ενέργειας της Ε.Ε. των 27 σε ένα 

κανονικό έτος ανέµων. Η αιολική ενέργεια  στη ∆ανία καλύπτει περισσότερο από 

20% της συνολικής  κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειάς της, και κατά πολύ το 

µεγαλύτερο µερίδιο οποιασδήποτε χώρας στον κόσµο. Πέντε χώρες της Ε.Ε. – ∆ανία, 

Ισπανία, Πορτογαλία, Ιρλανδία, και Γερµανία  – έχουν περισσότερο από 5% της 

απαίτησης ηλεκτρικής ενέργειάς τους που παράγεται από την αιολική ενέργεια. 
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ΠΗΓΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΙΟΛΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7.2.3:  Μερίδιο αιολικής ενέργειας της απαίτησης ηλεκτρικής ενέργειας 

 

 

7.3 ΤΡΙΑ ΣΕΝΑΡΙΑ ΑΙΟΛΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΕΩΣ 2030 

 

Ενώ η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Αιολικής Ενέργειας είναι αρκετά βέβαια για τις 

προβλέψεις της αιολικής ενέργειας στην Ε.Ε. έως το 2010, υπάρχει αβεβαιότητα για 

τους στόχους για το 2020 και το 2030. Οι προοπτικές για µια σηµαντική αγορά για 

την παράκτια αιολική ενέργεια έχουν ωθηθεί πέρα από το χρονικό πλαίσιο του 2010, 

κυρίως ως αποτέλεσµα της ισχυρής χερσαίας ανάπτυξης αιολικής ενέργειας των 

ΗΠΑ, της Κίνας και της Ινδίας τα τελευταία χρόνια. Πολύς εξαρτάται επίσης από το 

µελλοντικό ρυθµιστικό πλαίσιο της Ε.Ε. για την περίοδο µετά από 2010. 

Συνεπώς, υπάρχουν τρία σενάρια  – χαµηλό, το σηµείο αναφοράς και υψηλό  – για 

την ανάπτυξη της αιολικής ενέργειας µέχρι το 2030. Τα παράκτια σενάρια µέχρι το 
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2020 είναι βασισµένα στα σενάρια που καθιερώνονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

Αιολικής Ενέργειας τον ∆εκέµβριο του 2007. 

 

 

 

ΠΗΓΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΙΟΛΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7.3: Τα τρία σενάρια της Ευρωπαϊκή Επιτροπής αιολικής ενέργειας (GW) 

 

Ένα µεγάλο µέρος της ανάπτυξης κατά τη διάρκεια των ερχόµενων δύο δεκαετιών 

εξαρτάται από την εξέλιξη της παράκτιας αγοράς, πέρα από την οποία υπάρχει αυτήν 

την περίοδο κάποια αβεβαιότητα. Τον ∆εκέµβριο του 2007, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

ανήγγειλε ένα πρόγραµµα δράσης της Ε.Ε. για την παράκτια αιολική ενέργεια, η 

οποία αναµένεται  να δηµοσιευθεί στο δεύτερο µισό 2008, Όπως αναφέρεται, στο 

σενάριο αναφοράς της Ευρωπαϊκής Επιτροπής υποθέτει 180 GW το 2020 και 300 

GW το 2030. Η Ε.Ε. θα έχει 350 GW (συµπεριλαµβανοµένων 150 GW παράκτιας 

ενέργειας) στο υψηλό σενάριο και 200 GW (συµπεριλαµβανοµένων 40 GW 

παράκτιας ενέργειας)  στο χαµηλό σενάριο. 

Τα 56,5 GW της εγκατεστηµένης ισχύς στην Ε.Ε. των 27 µέχρι το τέλος του 2007, σε 

ένα κανονικό έτος αέρα, θα παραγάγουν 119 TWh της ηλεκτρικής ενέργειας, αρκετές 

να ικανοποιήσουν 3,7% της απαίτησης ηλεκτρικής ενέργειας της Ε.Ε. 

Από την άποψη της ηλεκτρικής παραγωγής της αιολικής ενέργειας και του µεριδίου 

της συνολικής απαίτησης ενέργειας της Ε.Ε., υπάρχουν µεγάλες διαφορές  µεταξύ 

των τριών σεναρίων. Πολύς εξαρτάται επίσης από εάν η συνολική ζήτηση ηλεκτρικής 

ενέργειας στην Ε.Ε. αυξάνεται σύµφωνα µε την υπόθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
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ως συνηθισµένο σενάριο ή σταθεροποιηµένο σύµφωνα µε την ενεργειακή του 

αποδοτικότητα  και το υψηλό σενάριο ανανεώσιµων. 

Όπως µπορεί να φανεί από τον πίνακα κατωτέρω, η αιολική ενέργεια θα παραγάγει 

µεταξύ 176 TWh (χαµηλή περίπτωση) και 179 TWh (υψηλή περίπτωση) το 2010, 

µεταξύ 361 TWh και 556 TWh το 2020, και µεταξύ 571 TWh και 1.104 TWh  το 

2030. Ο κατώτατος πίνακας δείχνει ότι στο σενάριο αναφοράς Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής Αιολικής Ενέργειας, η αιολική ενέργεια συναντιέται µεταξύ 5%  και 5,2%  

της απαίτησης ηλεκτρικής ενέργειας της Ε.Ε. το 2010, µεταξύ 11,6% και 14,3% το 

2020, και µεταξύ 20,8% και 28,2% το 2030, ανάλογα µε το πώς η γενική 

κατανάλωση  ηλεκτρικής ενέργειας αναπτύσσεται στην Ε.Ε. από τώρα και µέχρι 

2030. Οι υπολογισµοί στα ακόλουθα κεφάλαια αυτής της έκθεσης είναι βασισµένοι 

σενάριο αναφοράς Ευρωπαϊκής Επιτροπής Αιολικής Ενέργειας και την υπόθεση της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής ως συνηθισµένο σενάριο για την κατανάλωση ηλεκτρικής 

ενέργειας. 

 

Ηλεκτρική παραγωγή (TWh) 

 ΧΑΜΗΛΟ ΣΕΝΑΡΙΟ ΣΕΝΑΡΙΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΥΨΗΛΟ ΣΕΝΑΡΙΟ 

 Χερσαία  Παράκτια Σύνολο Χερσαία Παράκτια Σύνολο Χερσαία Παράκτια Σύνολο 

2007 115  4 119 115  4 119 115  4 119 

2010 165 11  176 165 13 177 165 15 179 

2015 204  37 241 255  45 299 283  56 339 

2020 285  76 361 344 133 477 403 152 556 

2025 350  109 459 412 289  701 475  330 805 

2030 415  156 571 467 469 935 519 586 1,104 

 

 

 ΧΑΜΗΛΟ ΣΕΝΑΡΙΟ ΣΕΝΑΡΙΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΥΨΗΛΟ ΣΕΝΑΡΙΟ 

 Χερσαία Παράκτια Σύνολο Χερσαία Παράκτια Σύνολο Χερσαία Παράκτια Σύνολο 

2007 

(ΜΕΡΙ∆ΙΟ 

Ε.Σ*) 

   3.5% 0.1% 3.7%    

2007 

(ΜΕΡΙ∆ΙΟ 

Σ.Σ*) 

   3.5% 0.1% 3.7%    

2010 

(ΜΕΡΙ∆ΙΟ 

4.9% 0.3% 5.2% 4.9% 0.4% 5.2% 4.9% 0.4% 5.3% 



 84 

Ε.Σ*) 

2010 

(ΜΕΡΙ∆ΙΟ 

Σ.Σ) 

4.6% 0.3% 4.9% 4.6% 0.4% 5.0% 4.6% 0.4% 5.0% 

2020 

(ΜΕΡΙ∆ΙΟ 

Ε.Σ) 

8.5% 2.3% 10.8% 10.3% 4.0% 14.3% 12.1% 4.6% 16.6% 

2020 

(ΜΕΡΙ∆ΙΟ 

Σ.Σ) 

6.9% 1.9% 8.8% 8.4% 3.2% 11.6% 9.8% 3.7% 13.5% 

2030 

(ΜΕΡΙ∆ΙΟ 

Ε.Σ) 

12.5% 4.7% 17.2% 14.1% 14.1% 28.2% 15.6% 17.6% 33.2% 

2030 

(ΜΕΡΙ∆ΙΟ 

Σ.Σ) 

9.2% 3.5% 12.7% 10.4% 10.4% 20.8% 11.5% 13.0% 24.5% 

*Σ.Σ : συνηθισµένο σενάριο,   *Ε.Σ : αποδοτικό σενάριο 

 

Υποτίθεται ότι ο µέσος παράγοντας ισχύς όλων των ανεµοστρόβιλων στην Ε.Ε. θα 

αυξηθεί από 24% το 2007 σε 25,3% το 2010 και 30,3% το 2020. Η αύξηση οφείλεται 

στο καλύτερο σχέδιο, που εκµεταλλεύεται τους πόρους σε περισσότερες θυελλώδεις 

περιοχές της Ευρώπης, τις βελτιώσεις τεχνολογίας και ένα µεγαλύτερο µερίδιο του 

παράκτιου αέρα. Στη Γερµανία, οι µέσοι παράγοντες ισχύς θα αρχίσουν µόνο εάν η 

παλαιότεροι στρόβιλοι αρχίσουν να αντικαθίστανται, και η παράκτια αιολική 

ενέργεια µειώνεται. Πρέπει να σηµειωθεί ότι για µια τεχνολογία που χρησιµοποιεί 

έναν ελεύθερο πόρο, οι παράγοντες υψηλής ικανότητας δεν είναι καθαυτός  στόχος. 
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8. ΗΛΙΑΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

 

Η γη δέχεται από τον ήλιο ένα τεράστιο ποσό ενέργειας 7,5.10 στην 18η κιλοβατώρες 

το έτος. Αν το συγκρίνουµε µε την παγκόσµια ενεργειακή ζήτηση που είναι 5.10 στην 

13η δηλαδή 5 δυνάµεις του 10 παρακάτω, υπάρχει γενικώς πληθώρα ενέργειας που 

προσπίπτει στη γη και συγκρινόµενη µε τις ενεργειακές ανάγκες είναι βέβαια πολύ 

µεγάλη. Φυσικά δεν είναι αξιοποιήσιµη από τον άνθρωπο όλη αυτή η ενέργεια, 

προκειµένου να καλύψει τις σηµερινές και πολύ περισσότερο τις µελλοντικές του 

ανάγκες. Αυτό συµβαίνει κυρίως γιατί, παρόλο που η ηλιακή ενέργεια έχει οµαλή 

κατανοµή στην επιφάνεια της γης, έχει µικρή πυκνότητα ανά µονάδα επιφανείας, και 

είναι πολύ δύσκολο να βρεθεί τόσο µεγάλη έκταση επιφανείας ώστε να αξιοποιείται 

για την παραγωγή ενός ικανού ποσού ενέργειας. Ένα δεύτερο πρόβληµα στην 

αξιοποίηση της ηλιακής ενέργειας είναι και η µεταβολή της έντασής της ανάλογα µε 

την ώρα της ηµέρας και τις διάφορες κλιµατολογικές συνθήκες. 

Προκειµένου να ξεπεραστούν σε ένα βαθµό τα παραπάνω εµπόδια, έχουν σχεδιαστεί 

(και σε µερικό βαθµό χρησιµοποιούνται) κάποια συστήµατα µετατροπής της ηλιακής 

θερµότητας σε ενέργεια, τα οποία διακρίνονται σε:  

• συστήµατα άµεσης µετατροπής της ηλιακής ενέργειας σε θερµότητα άµεσης 

µετατροπής σε ηλεκτρισµό  

• συστήµατα που µετατρέπουν την ηλιακή ενέργεια µέσω θερµοδυναµικών 

σχηµατισµών σε άλλες εύχρηστες µορφές και ίσως και σε ηλεκτρισµό  

• συστήµατα που µετατρέπουν την ηλιακή ενέργεια σε χηµική, η οποία µπορεί από 

εκεί και πέρα να αξιοποιηθεί διαφορετικά.  

Όσον αφορά τα συστήµατα µετατροπής της ηλιακής ενέργειας σε ηλεκτρισµό, εδώ 

ανήκουν:  

• τα φωτοβολταϊκά συστήµατα, που είναι και τα πιο διαδεδοµένα, µε δύο εφαρµογές: 

τα φωτοαλγανικά και τα θερµοϊοντικά, και  

• τα συστήµατα παραγωγής ηλεκτρισµού µέσω θερµικού κύκλου, τα οποία µπορούν 

να εφαρµοστούν σε δίκτυα αυτόνοµα ή συνδεδεµένα για ηλεκτροδότηση, 

ηλεκτροφωτισµό, ή ακόµη αφαλάτωση νερού, ψύξη κ.α. 
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8.1 ΗΛΙΑΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΣΤΗΝ Ε.Ε. 

 

Η Ε.Ε. σκοπεύει να πετύχει ένα µερίδιο 20% των ανανεώσιµων µορφών ενέργειας 

στη γενική κατανάλωση ενέργειάς της µέχρι το 2020. Στοχεύει επίσης σε ένα 

ελάχιστο µερίδιο 10% των βιολογικών καυσίµων στο συνολικό τοµέα των 

πετρελαιοκίνητων µεταφορών της Ε.Ε. και στην κατανάλωση βενζίνης από τη µέχρι 

το 2020. Η συγκεντρωµένη ηλιακή ενέργεια (ΣΗΕ) είναι µια καθαρή ενέργεια που  

µπορεί να βοηθήσει την Ε.Ε. για να εκπληρώσει το στόχο 20%  της για τις 

ανανεώσιµες µορφές ενέργειας και τους ευρύτερους ενεργειακούς στόχους της. 

Οι τεχνολογίες ΣΗΕ θα µπορούσαν να έχουν µια σηµαντική συµβολή στην ανάπτυξη 

ενός πιο βιώσιµου ενεργειακού συστήµατος. Αυτό παρουσιάζεται ιδιαίτερα  στις 

περιοχές που λαµβάνουν ένα υψηλό επίπεδο της ηλιακής ακτινοβολίας, όπως µερικές 

περιοχές της νότιας Ευρώπης, και στις χώρες συνεργατών της Ε.Ε. ιδιαίτερα στη 

βόρεια Αφρική.  

Τα συστήµατα ηλιακής ενέργειας χρησιµοποιούν την ηλιακή ακτινοβολία  – ακτίνες 

του ήλιου  – ως υψηλής θερµοκρασίας πηγή ενέργειας για να παραγάγουν την 

ηλεκτρική ενέργεια σε έναν θερµοδυναµικό κύκλο. Η ανάγκη  για να συγκεντρωθεί 

ηλιακή προκύπτει  επειδή η ηλιακή ακτινοβολία φθάνει στη γήινη επιφάνεια µε µια 

πυκνότητα (kW/m2) που είναι επαρκής για  τα συστήµατα θέρµανσης αλλά όχι για 

έναν  αποδοτικό θερµοδυναµικό κύκλο για την παραγωγή της ηλεκτρικής ενέργειας. 

Στο πλαίσιο του 5ου και 6ου ερευνητικού προγράµµατος  της Ε.Ε. (ΕΠ5 και ΕΠ6), η 

Ε.Ε. συνέβαλε περίπου 25€ εκατοµµύρια στα ερευνητικά προγράµµατα που 

λειτουργούν για να αναπτύξει τις τεχνολογίες ηλιακής ενέργειας.  

Αυτή η συµβολή  είχε µια πολλαπλασιαστική επίδραση µε ένα µεγάλο ποσό 

πρόσθετης ιδιωτικής επενδυτικής αξίας σε αρκετών εκατοµµυρίων, σε αναλογία   10 

€   για κάθε ευρώ  που επενδύεται από το ευρωπαϊκό  ερευνητικό πρόγραµµα. 

Τα χρηµατοδοτούµενα προγράµµατα από την Ε.Ε.  αποτελούν  µια σηµαντική βάση 

για την περαιτέρω δράση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα κράτη µέλη της Ε.Ε. Η 

αξιολόγηση των αποτελεσµάτων τους και της δυνατότητάς τους να αντικαταστήσουν 

την ηλεκτρική παραγωγή µε αέριο-εκποµπής θερµοκηπίων θα επιτρέψει µια 

κατάλληλη αξιολόγηση των οφελών της τεχνολογίας ηλιακής ενέργειας. 

Η Ε.Ε. θα συνεχίσει να προωθεί την ερευνά στην ηλιακή ενέργεια στα προσεχή έτη, 

που απεικονίζουν το  ισχυρό ενδιαφέρον για αυτήν την τεχνολογία. Η ηλιακή έρευνα 

θα προωθηθεί στα πλαίσια του 7ου ερευνητικού προγράµµατος (ΕΠ7) που θα 
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διαρκέσει από το 2007 σε 2013. Τα 50 € δισεκατοµµύρια του ΕΠ7 έχει τέσσερα κύρια 

συστατικά: 

• Συνεργασία – έρευνα συνεργασίας σε δέκα τοµείς προτεραιότητας: 32,413 € 

εκατοµµύρια 

• Ιδέες – Το ευρωπαϊκό ερευνητικό Συµβούλιο:  7.510 € εκατοµµύρια  

• Άνθρωποι – Ανθρώπινο δυναµικό: 4.750 € εκατοµµύρια 

• Ισχύς:  4.097 € εκατοµµύρια  

 

8.2 ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΗ ΑΓΟΡΑ 

 

Η ηλιακή αγορά Φ/Β έχει ραγδαία αύξηση κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών και 

προβλέπεται  να επιβεβαιώσει αυτήν την τάση στα ερχόµενα έτη. Μέχρι το τέλος του 

2007 η παγκόσµια αθροιστική ισχύ υπερέβη τα 9 GWp. Η Ευρωπαϊκή Ένωση 

συµβάλλει σε περίπου 50% της παγκόσµιας αθροιστικής ισχύς. 

 
 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

Ε.Ε.     90 128 188 266 373 543 1089 1981 2971 4500 

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ 502 580 669 795 948 1150 1428 1762 2201 2795 3847 5253 6851 9100 

 

 
ΠΗΓΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΣ Φ/Β ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 
ΠΙΝΑΚΑΣ 8.1:  Ανάπτυξη της παγκόσµιας αθροιστικής εγκατεστηµένης ισχύς των  Φ/Β  της Ε.Ε. 
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Η επέκταση αγοράς Φ/Β εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από το πολιτικό πλαίσιο 

οποιασδήποτε δεδοµένης χώρας. Οι µηχανισµοί υποστήριξης καθορίζονται στις 

εθνικές νοµοθεσίες. Η εισαγωγή, η τροποποίηση ή η εξασθένιση από τέτοια σχέδια 

υποστήριξης µπορούν να έχουν τις βαθιές συνέπειες στις βιοµηχανίες Φ/β. Οι 

προβλέψεις αγοράς Φ/β εποµένως εξαρτώνται από µια βαθιά κατανόηση του 

πολιτικού πλαισίου.  

Τον ∆εκέµβριο του 2007, ο Ευρωπαϊκός Σύνδεσµος Φ/β Εταιρειών σύλλεξε  εκτενή 

στοιχεία  µεταξύ ενός ιδιαίτερα αντιπροσωπευτικού δείγµατος της βιοµηχανίας Φ/Β, 

των εθνικών ενώσεων και των ενεργειακών αντιπροσωπειών.  Με βάση το διαγώνιο 

έλεγχο των στοιχείων και τη σταθεροποίηση των συµπληρωµατικών µεθόδων 

προβολής της αγοράς, ο Ευρωπαϊκός Σύνδεσµος Φ/β Εταιρειών έχει παράγει 2 

αντιπροσωπευτικά σενάρια για τη µελλοντική  ανάπτυξη της βιοµηχανίας Φ/Β. 

Το απαισιόδοξο σενάριο: Αυτό το σενάριο είναι βασισµένο στις υποθέσεις του 

“συνηθισµένου σεναρίου” που δεν υποθέτει οποιαδήποτε σηµαντική επιβολή στους 

µηχανισµούς υποστήριξης . 

Το προσανατολισµένο προς την πολιτική σενάριο: Σε αυτό το σενάριο, ο Ευρωπαϊκός 

Σύνδεσµος Φ/β Εταιρειών αναµένει τη συνέχεια ή/και την εισαγωγή των µηχανισµών 

υποστήριξης, δηλαδή τροφοδότηση δασµών, σε έναν µεγάλο αριθµό χωρών.  

 

 

 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΕΝΟ  

ΣΕΝΑΡΙΟ 

1598 2246 3630 
 

5160 
 

6950 
 

8673 
 

10927 
 

ΑΠΑΙΣΙΟ∆ΟΞΟ 

ΣΕΝΑΡΙΟ 

1598 2246 2940 3655 4680 5803 7282 
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ΠΗΓΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΣ Φ/Β ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 
ΠΙΝΑΚΑΣ 8.2:  Ετήσια αγορά (MW) και ετήσιος ρυθµός αύξησης (%) 

 

Στο προσανατολισµένο σενάριο ο Ευρωπαϊκός Σύνδεσµος Φ/β Εταιρειών αναµένει 7 

GW  των ετήσιων εγκαταστάσεων µέχρι το έτος 2010 και 10.9 GW  µέχρι το 2012. 

Σύµφωνα µε αυτό το σενάριο, µέσα στα επόµενα 5 έτη η παγκόσµια αγορά Φ/Β θα 

είναι 5 φορές µεγαλύτερη από ήταν το 2007. Τα ετήσια ποσοστά ανάπτυξης αγοράς 

διαφέρουν αρκετά στο παρελθόν. Λόγω της απογείωσης της γερµανικής αγοράς Φ/Β 

το 2004 το ποσοστό αύξησης για την ετησίως εγκατεστηµένη ισχύς ανήρθε κατά 71% 

στο ίδιο έτος. Μια προσωρινή έλλειψη του πυριτίου και µιας δυσαναλογίας 

ανεφοδιασµού απαίτησης οδήγησε στα χαµηλότερα ποσοστά αύξησης στα επόµενα 2 

έτη. Το 2007 η µεταβολή στην ισπανική αγορά οδήγησε πάλι σε ένα σηµαντικό 

ποσοστό αύξησης. Κατά τη διάρκεια των ερχόµενων ετών οι ευρωπαϊκές χώρες και οι 

ΗΠΑ  αναµένονται  για να είναι οι κύριοι συνεισφέροντες στη συνεχή αύξηση του 

τοµέα των Φ/Β. 
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8.3 ΗΛΙΑΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Τον Απρίλιο του 2007 παρουσιάστηκε από το Υπουργείο Ανάπτυξης η πρώτη φάση 

του Προγράµµατος Ανάπτυξης Φωτοβολταϊκών Σταθµών, το οποίο καταρτίστηκε 

από τη ΡΑΕ και θέτει τις βασικές αρχές και τη στρατηγική για την ανάπτυξη 

φωτοβολταϊκών σταθµών που εγκαθίστανται στην ελληνική επικράτεια, συνολικής 

ισχύος 500 µεγαβάτ (MW) για σταθµούς που συνδέονται µε το Σύστηµα (ηπειρωτικό 

δίκτυο) και συνολικής ισχύος 200 MW,  για σταθµούς που συνδέονται στο ∆ίκτυο 

των Μη ∆ιασυνδεδεµένων Νησιών. Έτσι το Πρόγραµµα προβλέπει χρονική 

κλιµάκωση στην αδειοδότηση και εγκατάσταση φωτοβολταϊκών σταθµών µε 

ολοκλήρωση της φάσης αδειοδότησης τους ως το 2010, και της ένταξής τους στο 

Σύστηµα ή το ∆ίκτυο ως το 2012-2014. Τον Ιούνιο του 2007, και µετά το µεγάλο 

αριθµό αιτήσεων που κατατέθηκαν, υπήρξε τροποποίηση του Προγράµµατος και 

αύξηση του αρχικού στόχου από τα 700 MW στα 840 MW. Οι παρακάτω πίνακες 

δίνουν τη νέα κατανοµή για τις διάφορες περιοχές της χώρας. Σηµειωτέον ότι στα 

νησιά αδειοδοτούνται προς το παρόν µόνο συστήµατα ισχύος έως 150 kW. 

Η παραγόµενη ηλιακή ενέργεια διοχετεύεται στο δίκτυο έναντι µίας τιµής που 

καθορίζεται από το νόµο. Σύµφωνα µε το Ν.3468/06, η παρεχόµενη τιµή πώλησης 

της ηλιακής κιλοβατώρας (kWh) ανέρχεται σε 0,40-0,50 €/kWh. Η σύµβαση 

πώλησης ηλεκτρικής ενέργειας ισχύει για δέκα (10) έτη και µπορεί να παρατείνεται 

για δέκα (10), επιπλέον, έτη, µονοµερώς, µε έγγραφη δήλωση του παραγωγού. Η τιµή 

αυτή αναπροσαρµόζεται µε βάση την αναπροσαρµογή των τιµολογίων της ∆ΕΗ που 

εγκρίνεται κάθε φορά από τον Υπουργό Ανάπτυξης. Αν δεν υπάρξει µεταβολή των 

τιµολογίων της ∆ΕΗ, οι ανωτέρω τιµές αναπροσαρµόζονται ετησίως κατά ποσοστό 

ίσο προς το 80% του δείκτη τιµών καταναλωτή, όπως ανακοινώνεται από την 

Τράπεζα της Ελλάδος. 

 

ΤΙΜΕΣ 2006 

ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΟΥ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

 

ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΟ ∆ΙΚΤΥΟ ΜΗ ∆ΙΑΣΥΝ∆Ε∆. ΝΗΣΙΑ 

ΜΙΚΡΟΤΕΡΟ ΑΠΟ 100 

ΚΙΛΟΒΑΤ (KW)  

0,45 €/ΚΙΛΟΒΑΤΩΡΑ 0,50 €/ΚΙΛΟΒΑΤΩΡΑ 

ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ ΑΠΟ 100 

ΚΙΛΟΒΑΤ (KW)  

0,40 €/ΚΙΛΟΒΑΤΩΡΑ 0,45 €/ΚΙΛΟΒΑΤΩΡΑ 
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Με δεδοµένη τη µεγάλη ζήτηση, τον Ιούνιο του 2007 το ΥΠ.ΑΝ. προχώρησε σε µία 

αύξηση των τιµολογίων που ήταν σηµαντικά µικρότερη από την αναµενόµενη. 

Συγκεκριµένα, για το 2007 οι τιµές προσαυξήθηκαν κατά 0,0282 €/kWh. Έτσι, οι 

τρέχουσες τιµές αναπροσαρµόστηκαν ως εξής: 

 

ΤΙΜΕΣ 2007 

ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΟΥ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

 

ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΟ ∆ΙΚΤΥΟ ΜΗ ∆ΙΑΣΥΝ∆Ε∆. ΝΗΣΙΑ 

ΜΙΚΡΟΤΕΡΟ ΑΠΟ 100 

ΚΙΛΟΒΑΤ (KW)  

0,45282 €/ΚΙΛΟΒΑΤΩΡΑ 0,50282 €/ΚΙΛΟΒΑΤΩΡΑ 

ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ ΑΠΟ 100 

ΚΙΛΟΒΑΤ (KW)  

0,40282 €/ΚΙΛΟΒΑΤΩΡΑ  0,45282 €/ΚΙΛΟΒΑΤΩΡΑ 

 

Οι επιδοτήσεις σε φωτοβολταϊκούς σταθµούς ηλεκτροπαραγωγής ανέρχονται σε 20-

40% του συνολικού κόστους της επένδυσης ανάλογα µε την περιοχή και το εταιρικό 

σχήµα που πραγµατοποιεί την επένδυση. 

Τα Φ/Β συστήµατα διακρίνονται σε διαφορές κατηγορίες. Το πιο σηµαντικό κριτήριο 

τους είναι η ισχύς τους. Έτσι, διακρίνουµε τα συστήµατα στις εξής κατηγορίες: 

1. Φωτοβολταϊκά συστήµατα µικρότερα των 20 κιλοβάτ (kW).   

∆εν απαιτούνται: Άδεια παραγωγής, άδεια εγκατάστασης, άδεια λειτουργίας, άδεια 

δόµησης. Εξαίρεση της ΡΑΕ από την υποχρέωση λήψης άδειας παραγωγής, εκτός εάν 

πρόκειται για σταθµούς που εγκαθίστανται σε Μη ∆ιασυνδεδεµένα Νησιά όπου 

υφίσταται κορεσµός του δικτύου, ο οποίος διαπιστώνεται µε απόφαση της ΡΑΕ. 

Έγκριση περιβαλλοντικών όρων εφόσον το σύστηµα δεν εγκαθίσταται εντός 

περιοχών NATURA 2000, Εθνικών ∆ρυµών, παραδοσιακών οικισµών και περιοχών 

αρχαιολογικού ενδιαφέροντος. 

Απαιτούνται : Σύµβαση σύνδεσης µε τη ∆ΕΗ (στην οποία ζητείται και έγγραφο 

καταλληλότητας από την Πολεοδοµία). Σύµβαση αγοροπωλησίας ηλεκτρικής 

ενέργειας µε ∆ΕΣΜΗΕ (ή ∆ΕΗ για τα Μη ∆ιασυνδεδεµένα Νησιά) 

2. Φωτοβολταϊκά συστήµατα µε ισχύ από 20 έως 150 κιλοβάτ (kW) 

∆εν απαιτούνται: Άδεια παραγωγής, άδεια εγκατάστασης, άδεια λειτουργίας, άδεια 

δόµησης. 

Απαιτούνται : Εξαίρεση της ΡΑΕ από την υποχρέωση λήψης άδειας παραγωγής. 

Έγκριση περιβαλλοντικών όρων. Σύµβαση σύνδεσης µε τη ∆ΕΗ. Σύµβαση 
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αγοροπωλησίας ηλεκτρικής ενέργειας µε ∆ΕΣΜΗΕ (ή ∆ΕΗ για τα Μη 

∆ιασυνδεδεµένα Νησιά). 

3. Φωτοβολταϊκά συστήµατα µε ισχύ µεγαλύτερη των 150 kW 

∆εν απαιτούνται: Άδεια δόµησης. ∆εν απαλλάσσονται από την υποχρέωση έκδοσης 

οικοδοµικής άδειας οι δοµικές κατασκευές όπως τα οικήµατα στέγασης του 

εξοπλισµού ελέγχου και των µετασχηµατιστών. 

Απαιτούνται : Άδεια παραγωγής, άδεια εγκατάστασης, άδεια λειτουργίας. Έγκριση 

περιβαλλοντικών όρων. Σύµβαση αγοροπωλησίας ηλεκτρικής ενέργειας µε ∆ΕΣΜΗΕ 

(ή ∆ΕΗ για τα Μη ∆ιασυνδεδεµένα Νησιά) 
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9. ΜΕΛΕΤΗ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ 100KW ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΟΥ ΗΛΙΑΚΟΥ        ΠΑΡΚΟΥ 
 
Σε αυτό το κεφαλαίο θα παρουσιαστεί µια µελέτη ενός  ενδεικτικού ηλιακού πάρκου 

100kw. Γίνετε παρουσίαση των βασικότερων οικονοµικών στοιχείων µιας 

επιχείρησης, το κόστος, τα έσοδα, το µικτό κέρδος, το καθαρό κέρδος και διαφορά 

άλλα µεγέθη που επιτρέπουν την εξέταση στο αν η επιχείρηση είναι επικερδής, σε 

ποιο χρονικό διάστηµα υπάρχει το νεκρό σηµείο του ηλιακού πάρκου.  

 

 

9.1 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ 

 

ΚΟΣΤΟΣ € % 

ΜΕΛΕΤΕΣ-ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ 0 0,00 

ΑΡΧΙΚΗ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 510000 100,00 

ΒΟΗΘΗΤΙΚΟΣ 
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

0 0,00 

SHIPPMENT 0 0,00 

ΥΠΟ∆ΟΜΗ 0 0,00 

ΑΛΛΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 0 0,00 

ΠΕΡΙΟΧΗ 0 0,00 

ΜΕΣΑ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 0 0,00 

KNOW-HOW 0 0,00 

ΕΠΙΠΛΕΟΝ  ΕΞΟ∆Α 0 0,00 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗ 510000 100,00 

ΚΟΣΤΟΣ Ε∆ΑΦΟΥΣ 0 0 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗ 510000 100,00 

ΠΙΝΑΚΑΣ 9.1 : ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ 
 
 
 
 
 
 

 € % 

Ι∆ΙΩΤΙΚΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 
ΓΗ 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

306.000 60,00 

0 0,00 

306.000 60,00 

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 
ΝΟΜΟΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ 

ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ 

204.000 40,00 

204.000 40,00 

ΧΡΕΟΣ 0 0,00 

ΑΛΛΕΣ ΠΗΓΕΣ 0 0,00 

ΣΥΝΟΛΟ 510.000 100,00 

9.1.2 ΠΙΝΑΚΑΣ : ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ 

 

Τα ιδιωτικά κεφάλαια είναι το σύνολο της αξίας της γης και των ιδίων κεφαλαίων. 

Στο συγκεκριµένο παράδειγµα είναι 306000. 
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Το ποσοστό επί τις εκατό των ιδιωτικών κεφαλαίων προκύπτει αν η αξία των 

ιδιωτικών κεφαλαίων διαιρεθεί µε την αξία της συνολικής επένδυσης 

(306000/510000=0,6). 

Αντίστοιχη διαδικασία υπάρχει και στον υπολογισµό των επόµενων στοιχείων του 

πίνακα 9.1.2. Μια σηµαντική υπόθεση είναι ότι υπάρχει επιχορήγηση 40% της 

συνολικής επένδυσης σύµφωνα µε το νόµο της επιχορήγησης των επενδύσεων. 

Οι παραπάνω πίνακες παρουσιάζονται σε ένα γράφηµα για την καλύτερη οπτική 

παρουσίαση της επένδυσης και της ανάλυσης του χρηµατοδοτικού σχεδίου. 
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9.2 ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ - ΧΡΟΝΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ 
 
ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΝΟΛΟ ΤΟΠΙΚΑ 

ΚΕΦΑΛΑΙΑ 
ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ ΕΤ.1 ΕΤ.2 ΕΤ.3 ΕΤ.4 ΕΤ.5 

ΜΕΛΕΤΕΣ -
ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ 

0 0 0 0 0 0 0 0 

ΑΡΧΙΚΗ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

510000 510000 0 510000 0 0 0 0 

ΒΟΗΘΗΤΙΚΟΣ 
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

0 0 0 0 0 0 0 0 

SHIPPMENT 0 0 0 0 0 0 0 0 

ΥΠΟ∆ΟΜΗ 0 0 0 0 0 0 0 0 

ΑΛΛΟΣ 
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

0 0 0 0 0 0 0 0 

ΠΕΡΙΟΧΗ 0 0 0 0 0 0 0 0 

ΜΕΣΑ 
ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 

0 0 0 0 0 0 0 0 

KNOW-HOW 0 0 0 0 0 0 0 0 

ΕΠΙΠΛΕΟΝ  
ΕΞΟ∆Α 

0 0 0 0 0 0 0 0 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ 
ΚΟΣΤΟΣ 

ΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ 

510000 0 0 510000 0 0 0 0 

ΚΟΣΤΟΣ 
Ε∆ΑΦΟΥΣ 

0 0 0 0 0 0 0 0 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ 
ΚΟΣΤΟΣ 

ΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ 

510000 0 0 510000 0 0 0 0 

ΠΙΝΑΚΑΣ 10.2.1 :  ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ 
 

Το συνάλλαγµα επί τις εκατό(%) είναι 0,00 %. 
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 € ΣΥΝΟΛΟ % 

Α. Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ  306000 60,00 

1. ΓΗ 0   

2. ΜΕΤΡΗΤΑ 0   

3. Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 306000   

4. ΑΛΛΕΣ ΠΗΓΕΣ 0   

Β. ΧΡΕΟΣ  0 0,00 

1. ΤΟΠΙΚΟ ΧΡΕΟΣ 0   

2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ 
ΧΡΕΟΣ 

0   

3. ΑΛΛΑ 
ΤΡΑΠΕΖΙΚΑ 
ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

0   

Γ. ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ  204000 40,00 

1. ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ 
ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

0   

2. ΝΟΜΟΣ ΕΠ/ΚΩΝ 
ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ 

204000   

∆. ΑΛΛΕΣ ΠΗΓΕΣ  0 0,00 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ 

(Α+Β+Γ+∆) 

 510000 100,00 

ΠΙΝΑΚΑΣ 9.2.1: ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
 

Στον παραπάνω πίνακα γίνετε αναφορά και σε άλλα στοιχεία και µεγέθη που µπορεί 

να παρουσιαστούν σε τέτοιου είδους προγράµµατα  χρηµατοδότησης επενδύσεων. 

Για λόγους υπολογισµού και παρουσίασης σε αυτό το ενδεικτικό ηλιακό πάρκο έχει 

υποτεθεί ότι είναι µηδέν. Θα µπορούσε λ.χ να υπήρχε δανεισµός, κάποιο ευρωπαϊκό 

πρόγραµµα επιδότησης κ.α.  

 

9.3 ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
 
Στο σηµείο αυτό είναι αναγκαίο  να αναφερθούν ορισµένα σηµαντικά στοιχεία και 

σηµαντικές υποθέσεις για το ενδεικτικό ηλιακό πάρκο : 

1. 1 kw παράγει 1400 kw/έτος. Εποµένως 100kw παράγουν 140000 kw /έτος  . 

2. Υποθέτουµε ότι στα φωτοβολταικά µηχανήµατα προσθέτουµε ένα εξάρτηµα 

(trackers)  για την βέλτιστη απόδοση τους. Αυτό το εξάρτηµα βελτιώνει τα 

φωτοβολταικά µηχανήµατα στην συλλογή της ηλιακής ενέργειας. Τα trackers 

αυτά προσθέτουν 24% στην παραγωγή. Συνεπώς  (24%)*(140000) = 33600. 

   140000 + 33600 = 173600 

3. Η  ∆ΕΗ, ο µόνος οργανισµός, που είναι νόµιµα αρµόδιος από το Ελληνικό 

κράτος και την Ελληνική νοµοθεσία να παρέχει ηλεκτρική ενέργεια, αγοράζει 

1kw µε 0.5€ (1kw=0,5€). Η τιµή αυτή προσδιορίζεται αποκλειστικά από το 

υπουργείο ανάπτυξης, σύµφωνα µε την πολιτική και τους στόχους που έχει 

θέσει. 
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4. Η παραγωγική ισχύς του ενδεικτικού ηλιακού πάρκου είναι λοιπόν : 

(173600)*( 0,5€)=86800. 

Η παραγωγική ικανότητα του ενδεικτικού ηλιακού πάρκου σε επίπεδο 100% είναι 

86800. 

 

ΕΤΗ 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016… …2020 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 86.800 86.800 85932 85932 85072,68 85072,68 84.222 84.222… …82.546 

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ 

ΙΣΧΥΣ 

100,00% 100,00% 99,00% 99,00% 98,01% 98,01% 97,03% 97,03%... …95,10% 

ΣΥΝΟΛΟ 86.800 86.800 85932 85932 85072,68 85072,68 84.222 84.222… …82.546 

ΠΙΝΑΚΑΣ 9.3.1: ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ 
 

Στον παραπάνώ πίνακα παρουσιάζεται η χρονική κατανοµή της παραγωγικής 

ικανότητας του ενδεικτικού ηλιακού πάρκου. Είναι φανερό ότι στην παραγωγική ισχύ 

υπάρχει µία απώλεια, µία φθορά ανά 2 χρόνια. Αυτό καθορίζεται αποκλειστικά από 

τον κατασκευαστή των φωτοβολταικών µηχανηµάτων και είναι γνωστό εκ των 

προτέρων. Είναι φυσικό να υπάρχει απώλεια απόδοσης σε ένα µηχάνηµα που 

χρησιµοποιείται µετά από ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα. 
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9.4 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ 
 
Προτού παρουσιαστούν οι λογαριασµοί εκµετάλλευσης της επιχείρησης είναι 

απαραίτητο να δεχθεί η υπόθεση ότι το σύνολο της παραγωγής του ηλιακού πάρκου 

ισούται µε τις συνολικές πωλήσεις του. Είναι ευνόητο ότι γίνετε η παραδοχή ότι η  

παραγωγή  ηλιακής ενέργειας πωλείται στην ∆ΕΗ εξ ολοκλήρου µε τιµή  0,5€ για 

1kw. Είναι ξεκάθαρο  ότι σύµφωνα µε το ελληνικό δίκαιο δεν υπάρχει άλλος φορέας 

που να «αγοράζει» και να «πουλάει» ενέργεια, να «αγοράζει» και να παράγει 

διαφορές µορφές ενέργειας και να τις µετατρέπει σε ηλεκτρική ενέργεια.  

 

 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ 

86800,00 86800,00 85932,00 85932,00 85072,68 85072,68 

ΕΤΗΣΙΑ 

ΑΠΩΛΕΙΑ 

 0,00% -1,00% 0,00% -1,00% 0,00% 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

4340,00 4340,00 4296,60 4296,60 4253,63 4253,63 

ΜΕΙΚΤΟ 

ΚΕΡ∆ΟΣ 

82460,00 82460,00 81635,40 81635,40 80819,40 80819,40 

% 0,05% 0,05% 0,05% 0,05% 0,05% 0,05% 

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΑ 

ΕΞΟ∆Α 

10000,00 11000,00 12650,00 13915,00 15306,50 16837,15 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ 

ΕΞΟ∆Α 

868,00 868,00 859,32 859,32 850,73 850,73 

ΑΣΦΑΛΕΙΑ 2550,00 2550,00 2550,00 2550,00 2557,65 2565,32 

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 0,00 0,00 5000,00 5000,00 5000,00 5000,00 

ΤΕΛΗ ΚΑΙ 

ΕΞΟ∆Α 

5000,00 5000,00 5000,00 5000,00 5000,00 5000,00 

ΚΑΘΑΡΟ 

ΚΕΡ∆ΟΣ 

64042,00 63042,00 55576,08 54311,08 52104,17 50565,85 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΧΡΕΟΥΣ 

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

ΚΕΡ∆Η ΠΡΟ 

ΦΟΡΩΝ, 

ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ, 

ΧΡΕΟΛΥΣΙΩΝ 

64042,00 63042,00 55576,08 54311,08 52104,17 50565,85 

ΑΠΟΣΒΕΣΗ 25500,00 25500,00 25500,00 25500,00 25500,00 25500,00 

ΑΠΟΣΒΕΣΗ  25500,00 25500,00 25500,00 25500,00 25500,00 25500,00 
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ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ 

ΕΞΟ∆ΩΝ 

ΚΕΡ∆Η ΠΡΟ 

ΦΟΡΩΝ 

38542,00 37542,00 35076,08 33811,08 31604,17 30065,85 

ΦΟΡΟΙ 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

ΚΑΘΑΡΟ 

ΚΕΡ∆ΟΣ 

38542,00 37542,00 35076,08 33811,08 31604,17 30065,85 

ΠΙΝΑΚΑΣ 9.4.1: ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 

 

Τ0 2009 οι ετήσιες πωλήσεις  είναι 86800 . Το κόστος των πωλήσεων το ίδιο έτος 

είναι 4340. Ο τύπος υπολογισµού του µεγέθους κόστος πωλήσεων είναι ο εξής : 

ΚΟΣΤΟΣ tΠΩΛΗΣΕΩΝ =ΣΥΝΟΛΟ tΠΩΛΗΣΕΩΝ *0.05 

Το µεικτό κέρδος το 2009 είναι 82460. Ο τύπος υπολογισµού του µεικτού κέρδους 

είναι εξής :  

ΜΕΙΚΤΟ ΚΕΡ∆ΟΣ t =ΣΥΝΟΛΟ tΠΩΛΗΣΕΩΝ -ΚΟΣΤΟΣ tΠΩΛΗΣΕΩΝ  

Τα διοικητικά έξοδα για το 2009 είναι 10000. Τα λειτουργικά έξοδα για το ίδιο έτος 

είναι 868. Ο τύπος υπολογισµού του µεγέθους λειτουργικά έξοδα είναι ο εξής : 

ΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚ tΕΞΟ∆Α =ΣΥΝΟΛΟ tΠΩΛΗΣΕΩΝ *0.01 

Τα ασφάλιστρα το 2009 είναι 2550. Ο τρόπος υπολογισµού αυτού του µεγέθους είναι 

ο εξής : ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΑ=ΑΡΧΙΚΗ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗ *0.005. Αρχική επενδυση=510000 

και 0,005 το ασφάλιστρο. Τα ασφάλιστρα για 4 έτη είναι σταθερά. 

Η συντήρηση των φωτοβολταικων για το 2009 και το 2010 είναι µηδέν, δηλαδή δεν 

υπάρχει συντήρηση για τα δύο πρώτα έτη. 

Τα τέλη- έξοδα είναι 5000. Είναι σταθερό για τα 6 χρόνια, από το 2009 ως το 2014. 

Το καθαρό κέρδος το 2009 είναι 64042. Ο τύπος υπολογισµού του καθαρού κέρδους 

είναι ο εξής :  

ΚΑΘΑΡΟ tΚΕΡ∆ΟΣ =ΜΕΙΚΤΟ tΚΕΡ∆ΟΣ -∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΕΞΟ∆Α t -

ΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚ tΕΞΟ∆Α -ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΑ t -ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ t - tΕΞΟ∆Α−ΤΕΛΗ  

Το κόστος του χρέους είναι µηδέν  σε όλη την χρονική διάρκεια. Συνεπώς τα έσοδα 

προ τόκων, αποσβέσεων, φόρων και χρεολυσίων για το 2009 είναι 64042 και ισχύει ο 

ακόλουθος τύπος :  

ΕΣΟ∆Α ΠΡΟ ,Τ ,ΑΠ ,Φ Χ t =ΚΑΘΑΡΟ tΚΕΡ∆ΟΣ -ΚΟΣΤΟΣ tΧΡΕΟΥΣ  
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Η απόσβεση για το 2009 είναι 25500. Η απόσβεση είναι σταθερή σε όλη την χρονική 

διάρκεια από το 2009 ως το 2014. Η απόσβεση λειτουργικών εξόδων για το ίδιο έτος 

είναι 25500. Ο τρόπος υπολογισµού των αποσβέσεων είναι ο εξής : 

ΑΠΟΣΒΕΣΗ =ΑΡΧΙΚΗ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗ *0.05. 

Τα έσοδα προ φόρων για το 2009 είναι 64042. Αυτό προκύπτει από τον εξής τύπο : 

ΕΣΟ∆Α ΠΡΟ tΦΟΡΩΝ =ΕΣΟ∆Α ΠΡΟ ,Τ ,ΑΠ ,Φ Χ t -ΑΠΟΣΒΕΣΗ  

Οι φόροι είναι µηδέν. Συνεπώς το καθαρό κέρδος µετά φόρων to 2009 είναι 64042. Ο 

τύπος είναι ο εξής : ΚΑΘΑΡΟ tΚΕΡ∆ΟΣ =ΕΣΟ∆Α ΠΡΟ tΦΟΡΩΝ -ΦΟΡΟΙ  

Οι ίδιοι υπολογισµοί γίνονται και για τα επόµενα έτη. Ιδιαίτερη αναφορά πρέπει να 

σηµειωθεί στον τρόπο υπολογισµού της συνολικής παραγωγής και εποµένως στις 

συνολικές πωλήσεις. Οι συνολικές πωλήσεις το 2011 είναι 85932. Επενθυµίζουµε τον 

τρόπο υπολογισµού (κεφ.9.3). 1 kw παράγει 1400 kw/έτος. Εποµένως 100kw 

παράγουν 140000 kw /έτος.  Προσθέτουµε ένα εξάρτηµα (trackers), τα trackers αυτά 

προσθέτουν 24%. (24%)*(140000) = 33600. 140000 + 33600 = 173600. Η  ∆ΕΗ 

αγοράζει 1kw µε 0.5€ (1kw=0,5€). Άρα  (173600)*( 0,5€)=86800. Υπάρχει όµως µια 

απώλεια µια φθορά ανά 2 χρόνια του επιπέδου του 1%. 

ΑΠΩΛΕΙΑ =ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ *1%. Για το 2011 είναι συγκεκριµένα : 

ΑΠΩΛΕΙΑ =86800*1%=868. 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 2011 =ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 2010 -ΑΠΩΛΕΙΑ  

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 2011 =86800 – 868 = 85932 =ΣΥΝΟΛΟ 2011ΠΩΛΗΣΕΩΝ  

Επίσης, πρέπει να επισηµανθεί ο τρόπος υπολογισµού των διοικητικών εξόδων. Τα 

διοικητικά έξοδα το 2010 είναι 11000. Ο τύπος υπολογισµού των διοικητικών εξόδων 

είναι οι εξής : ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΕΞΟ∆Α 2010 =∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΕΞΟ∆Α 2009 *1.1. 

Αντιστοίχως γίνετε ο υπολογισµός των επόµενων ετών. Επιπλέον θα πρέπει να 

τονισθεί ότι η συντήρηση είναι 5000 από το 2011ως το 2014, παραµένει σταθερή. 
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9.5 ΜΕΙΚΤΑ ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η  

 

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζεται διαγραµµατικά η πορεία τόσο των  µεικτών 

κερδών όσο και των καθαρών κερδών. 
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9.6 ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΕΣ ΡΟΕΣ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 
 
 

 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014… 2018 

ΕΙΣΡΟΗ         
ΚΕΡ∆Η ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ  64042 63042 60576 59311 57104 55566 55566 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ         
ΧΡΕΟΣ         
ΠΙΣΤΩΣΗ         

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ  204000       
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΚΙΝΗΣΗΣ         
∆ΙΑΦΟΡΑ ΑΛΛΑ         
ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ (Α) 0 268042 63042 60576 59311 57104 55566 55566 

ΕΚΡΟΗ         
ΣΥΝΟΛΙΚΗ  ΕΠΕΝ∆ΥΣΗ 510000 0 0 0 0 0 0 0 

ΧΡΕΩΣΗ         
ΤΟΚΟΣ         

ΕΤΗΣΙΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ         
ΤΟΚΟΙ ΝΕΩΝ ∆ΑΝΕΙΩΝ         

ΦΟΡΟΙ         
ΤΟΚΟΜΕΡΙ∆ΙΟ         

ΑΛΛΕΣ ΠΛΗΡΩΜΕΣ         
ΜΙΣΘΩΣΗ ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗΣ         

ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ (Β) 510000 0 0 0 0 0 0 0 

ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ/ 
ΕΛΛΕΙΜΜΑ 

−510000 268042 63042 60576 59311 57104 55566 55566 

ΜΕΤΑΒΟΛΗ   ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ  ΚΙΝΗΣΗΣ  
(Α)-(Β) 

−510000 −241958 −178916 −118340 −59029 −1925 53641 109207 

ΠΙΝΑΚΑΣ 9.6.1: ΕΙΣΡΟΕΣ-ΕΚΡΟΕΣ 
 

Η καθαρή παρούσα αξία της επένδυσης µας είναι  107.920,01 €. ΑΠΚ .. = ΑΠ. - 0C , 

όπου 0C =αρχικό κόστος.   

ΑΠ.  =∑
+

n

t

t

r

C

1 )1(
, όπου  tC = η αναµενόµενη αξία και r το προεξοφλητικό 

επιτόκιο. Θα πρέπει να τονισθεί ότι στην περίπτωση της επένδυσης µας δεν 

περιλαµβάνεται στις τιµές το αρχικό κόστος ( 0C -αρχική επένδυση), γιατί η πληρωµή 

γίνεται στην αρχή της πρώτης περιόδου. Συνεπώς η καθαρή παρούσα αξία 

υπολογίζεται ως εξής ΑΠΚ .. = ΑΠ. =∑
+

n

t

t

r

C

1 )1(
 

Ο εσωτερικός βαθµός απόδοσης της επιχείρησης (IRR) είναι 12%. Ο τρόπος 

υπολογισµού του IRR είναι αρκετά εύκολος στην χρήση του και είναι ο εξής :  
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0C  = 
τ+1

1C
+

2

2

)1( τ+

C
+…..+

n

nC

)1( τ+
=∑

+

n

t

tC

1 )1( τ
, όπου t = 1,2,3….n., 0C  αρχικό 

κεφάλαιο,  tC  ταµειακές ροές περιόδου t, τ εσωτερικός βαθµός απόδοσης (IRR). O 

IRR είναι ο σχετικός βαθµός απόδοσης µε τον οποίο εξισώνεται το κόστος µε τις 

ταµειακές ροές από µία επένδυση, δηλαδή επανεισπράττεται το χρηµατικό ποσό, που 

έχει δαπανήσει ο επενδυτής. Ο σχετικός βαθµός απόδοσης εκφράζεται σε ποσοστιαίες 

µονάδες8. 

Η περίοδος ανάκτησης κεφαλαίου είναι (Pay back period) 6 χρόνια. Η περίοδος 

ανάκτησης ορίζεται µε τον αριθµό των ετών που χρειάζεται για την πλήρη ανάκτηση 

του ποσού που έχει δεσµευτεί, µε τις αναµενόµενες ταµειακές ροές9. 

Ο βαθµός απόδοσης του επενδυτικού κεφαλαίου (ROIC) είναι 21,5%.  Ο βαθµός 

απόδοσης του επενδυτικού κεφαλαίου ορίζεται ως εξής :  

ROIC  =
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΠΕΝ∆ΥΜΕΝΟ

 ΚΕΡ∆ΟΣ  ΚΑΘΑΡΟ 
, ο λόγος των καθαρών κερδών προς το 

επενδυµένο κεφάλαιο. 

Στον πίνακα 16.1.1 το µέγεθος υποσύνολο (Α) ορίζεται ως το σύνολο των µεγεθών 

της εισροής, δηλαδή έχουµε 

ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ(Α) = ΚΕΡ∆Η ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ + Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ + ΧΡΕΟΣ + 

ΠΙΣΤΩΣΗ + ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ + ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΚΙΝΗΣΗΣ + ∆ΙΑΦΟΡΑ ΑΛΛΑ 

Επίσης, 

ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ (Β) = ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗ + ΧΡΕΩΣΗ + ΤΟΚΟΣ + ΕΤΗΣΙΕΣ 

ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ + ΤΟΚΟΙ ΝΕΩΝ ∆ΑΝΕΙΩΝ + ΦΟΡΟΙ + ΤΟΚΟΜΕΡΙ∆ΙΑ + ΑΛΛΕΣ 

ΠΛΗΡΩΜΕΣ  + ΜΙΣΘΩΣΗ ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗΣ 

Το µέγεθος ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ/ΕΛΛΕΙΜΜΑ ορίζεται ως εξής : 

ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ/ΕΛΛΕΙΜΜΑt = ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ(Α)t -    ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ (Β)t 

Η µεταβολή κεφαλαίου κίνησης ( Α)-( Β) για τι έτος 2008 είναι -510000. Το µέγεθος 

µεταβολή κεφαλαίου κίνησης ( Α)-( Β) υπολογίζεται µε τον παρακάτω τρόπο : 

ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΚΙΝΗΣΗΣ (Α)-(Β)t = ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ/ΕΛΛΕΙΜΜΑt + 

ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ/ΕΛΛΕΙΜΜΑt-1  

 

 

 

                                                 
8 Βλέπε αναλυτικότερα Β.Π. Μαλινδρέτου 2000,Επενδύσεις.  
9 Βλέπε αναλυτικότερα Β.Π. Μαλινδρέτου 2000,Επενδύσεις. 
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9.7 ΝΕΚΡΟ ΣΗΜΕΙΟ 

 

 ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΣΤΑΘΕΡΟ 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΚΟΣΤΟΣ ΑΝΑ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

   

ΚΟΣΤΟΣ 

ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

4340,00   

ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ 

ΚΟΣΤΟΣ 

   

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ    

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ 

ΕΞΟ∆Α 

 868,00  

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ  0,00  

ΕΞΟ∆Α ΤΡΙΤΩΝ    

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΑ 

ΕΞΟ∆Α 

 10000,00  

ΕΞΟ∆Α 

∆ΙΑΘΕΣΗΣ 

 5000,00  

ΧΡΕΟΛΥΣΙΑ    

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ 

ΚΟΣΤΟΣ 

   

ΣΥΝΟΛΟ 4340,00 15868 20208 

 

% ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΣΤΑΘΕΡΟ 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 

0,00% 0,00 0,00 15868,00 15868,00 -15868 

5,00% 4340,00 217,00 15868,00 16085,00 -11745,00 

10,00% 8680,00 434,00 15868,00 16302,00 -7622,00 

15,00% 13020,00 651,00 15868,00 16519,00 -3499,00 

20,00% 17360,00 868,00 15868,00 16736,00 624,00 

25,00% 21700,00 1085,00 15868,00 16953,00 4747,00 

30,00% 26040,00 1032,00 15868,00 17170,00 8870,00 

35,00% 30380,00 1519,00 15868,00 17387,00 12993,00 

40,00% 34720,00 1736,00 15868,00 17604,00 17116,00 

45,00% 39060,00 1953,00 15868,00 17821,00 21239,00 

50,00% 43400,00 2170,00 15868,00 18038,00 25362,00 

55,00% 47740,00 2387,00 15868,00 18255,00 29485,00 

60,00% 52080,00 2604,00 15868,00 18472,00 33608,00 
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65,00% 56420,00 2821,00 15868,00 18689,00 37731,00 

70,00% 60760,00 3038,00 15868,00 18906,00 41854,00 

75,00% 65100,00 3255,00 15868,00 19123,00 45977,00 

80,00% 69440,00 3472,00 15868,00 19340,00 50100,00 

85,00% 73780,00 3689,00 15868,00 19557,00 54223,00 

90,00% 78120,00 3906,00 15868,00 19774,00 58346,00 

95,00% 82460,00 4123,00 15868,00 19991,00 62469,00 

100,00% 86800,00 4340,00 15868,00 20208,00 66592,00 

 

ΝΕΚΡΟ ΣΗΜΕΙΟ = 16703.  Το νεκρό σηµείο ορίζεται ως εξής :  

ΝΕΚΡΟ ΣΗΜΕΙΟ =

100%) ΠΩΛΗΣΕΙΣ(

ΚΟΣ(100%) ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ
-1

(100%) ΚΟΣ ΣΤΑΘΕΡΟ  

ΠΟΣΟΣΤΟ (%) ΠΩΛΗΣΕΩΝ = 19,24%. ΤΟ % ποσοστό πωλήσεων ορίζεται ως 

ΠΩΛΗΣΕΩΝ (%) =
00%)ΠΩΛΗΣΕΙΣ(1

ΣΗΜΕΙΟ ΝΕΚΡΟ   

Ο τρόπος υπολογισµού των πωλήσεων είναι ο εξής : 

tΠΩΛΗΣΕΙΣ = ΠΩΛΗΣΕΩΝ (%) * 100%) ΠΩΛΗΣΕΙΣ( .  

∆ηλαδή για την 1=ηπερίοδο, Πωλήσεις = 0% * 86800 = 0. Για την 2=ηπερίοδο, 

Πωλήσεις = 5% *86800 = 4340. Για την 3=ηπερίοδο, Πωλήσεις = 10% *86800 = 8680 

ΚΟΣΤΟΣ ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ =ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ ΚΟΣ * ΠΩΛΗΣΕΩΝ (%)  

∆ηλαδή για την 1=ηπερίοδο, Μεταβλητό κόστος = 4340 * 0% = 0. 

Για την 2=ηπερίοδο, Μεταβλητό κόστος = 4340 * 5% = 217. 

Για την 3=ηπερίοδο, Μεταβλητό κόστος = 4340 * 10% = 434. 

ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΝΟΛΙΚΟ = ΚΟΣΤΟΣ ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ  + ΣΤΑΘΕΡΟ ΚΟΣΤΟΣ  

ΤΑΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ t  = tΠΩΛΗΣΕΙΣ  - ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΝΟΛΙΚΟ t  

Για την 1=ηπερίοδο,  Αποτέλεσµα = 0 – 15868 = -15868 (έλλειµµα). 

Για την 2=ηπερίοδο,  Αποτέλεσµα= 4340 – 16085 = -11745 (έλλειµµα). 

Για την 7=ηπερίοδο,  Αποτέλεσµα= 26040 – 17170 = 8870 (πλεόνασµα). 

Για την 8=ηπερίοδο,  Αποτέλεσµα= 30380 – 17387 = 12993 (πλεόνασµα). 

Γίνετε εύκολα κατανοητό ότι η επιχείρηση θα αποσβέσει την επένδυση της από την 

7=ηπερίοδο και ύστερα. Υπάρχει µία σταδιακή, σηµαντική και αξιοπρόσεχτη αύξηση 

των κερδών της επιχείρησης, που την κάνει ιδιαίτερα επικερδή. 
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Παρουσίαση του νεκρού σηµείου διαγραµµατικά. Παράλληλα την διαχρονική 

αύξηση των πωλήσεων, του σταθερού κόστους και του συνολικού κόστους. 

 

 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΝΕΚΡΟΥ ΣΗΜΕΙΟΥ
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10. ΜΕΛΕΤΗ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΩΝ ΑΙΟΛΙΚΩΝ ΠΑΡΚΩΝ 

 

Σε αυτό το κεφαλαίο  θα γίνει σύντοµη περιγραφή 2 διαφορετικών αιολικών πάρκων. 

Ανάλυση των βασικότερων οικονοµικών στοιχείων µιας επιχείρησης, το κόστος, τα 

έσοδα, το µικτό κέρδος, το καθαρό κέρδος και διαφορά άλλα µεγέθη που επιτρέπουν 

την εξέταση στο αν η επιχείρηση είναι επικερδής, σε ποιο χρονικό διάστηµα υπάρχει 

το νεκρό σηµείο του αιολικού πάρκου. 

 

10.1. CASE STUDY ΑΙΟΛΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 12 MW 

 

ΚΟΣΤΟΣ € % 

ΜΕΛΕΤΕΣ-ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ 0 0,00 

ΑΡΧΙΚΗ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ- 
ΚΟΣΤΟΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 

16610 86,6 

ΒΟΗΘΗΤΙΚΟΣ 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

0 0 

ΑΛΛΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 0 0 

ΚΟΣΤΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 1440 7,55 

ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΝ∆ΕΣΗΣ 1121 5,85 

ΚΟΣΤΟΣ Ε∆ΑΦΟΥΣ 0 0 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗ 19171 100,00 

10.1.1 ΠΙΝΑΚΑΣ: ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ 

 

 

 

 

 € % 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 5878,2 30,60 

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 
 

5319,3 27,80 

ΧΡΕΟΣ 7979 41,6 

ΑΛΛΕΣ ΠΗΓΕΣ 0 0,00 

ΣΥΝΟΛΟ 19171,1 100,00 

10.1.2 ΠΙΝΑΚΑΣ: ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ 
 

Τα ιδιωτικά κεφάλαια είναι το σύνολο της αξίας της γης και των ιδίων κεφαλαίων. Το 

ποσοστό επί τις εκατό των ιδιωτικών κεφαλαίων προκύπτει αν η αξία των ιδιωτικών 
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κεφαλαίων διαιρεθεί µε την αξία της συνολικής επένδυσης 

(5872,8/19171,1=0,306=30,6%). 

Αντίστοιχη διαδικασία υπάρχει και στον υπολογισµό των επόµενων στοιχείων του 

πίνακα 12.1.2. Μια σηµαντική υπόθεση είναι ότι υπάρχει επιχορήγηση περίπου 30% 

της συνολικής επένδυσης. Οι παραπάνω πίνακες παρουσιάζονται σε ένα γράφηµα για 

την καλύτερη οπτική παρουσίαση της επένδυσης και της ανάλυσης του 

χρηµατοδοτικού σχεδίου. 

 

 

27,80%

0,00%30,60%

41,60%

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ

ΧΡΕΟΣ

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ

ΆΛΛΕΣ ΠΗΓΕΣ
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10.1.1 ΒΑΣΙΚΕΣ ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ ΤΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

 

Στο σηµείο αυτό κρίνετε σκόπιµο να αναφερθούν βασικές µεταβλητές της µελέτης 

βιωσιµότητας. Για λόγους ευκολίας τα παρακάτω µεγέθη χρησιµοποιούνται χωρίς 

περαιτέρω ανάλυση για το πώς προέκυψαν.   

 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ € ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ 

ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΗ ∆ΥΝΑΜΗ - 12,00 MW 

ΕΤΗΣΙΑ ΚΑΘΑΡΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ - 25154 MWh/y 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 

16610 - 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ 

ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

- 30% 

ΠΟΣΟ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ 

ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

4983 - 

ΚΟΣΤΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 1440 - 

ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΝ∆ΕΣΗΣ 1121 - 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ 

ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

- 30% 

ΠΟΣΟ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ 

ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

336 - 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

19171 - 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 5319 - 

10.1.3 ΠΙΝΑΚΑΣ: ΒΑΣΙΚΩΝ ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ 

 

Παρατηρούµε ότι ο συνολικός προϋπολογισµός του έργου αποτελείται βασικά από 3 

µεγέθη : το κόστος κατασκευής, το κόστος ανάπτυξης και το κόστος σύνδεσης. Στο 

συγκεκριµένο παράδειγµα έχει υποτεθεί ότι δεν υπάρχουν άλλα κόστη, ότι είναι 

µηδενικά (16610+1440+1121=19171) 

Επίσης, το συνολικό ποσό της επιχορήγησης είναι το άθροισµα των επιµέρους 

επιχορηγήσεων των εργασιών και του γενικού σχεδίου(4983+336=5319). 
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10.1.2 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ 

 

Σε αυτήν την  παράγραφο θα παρουσιαστούν συνοπτικά οι σηµαντικότεροι 

λογαριασµοί εκµετάλλευσης. Στον παρακάτω πίνακα τα µεγέθη αποτελούν 

προβλέψεις των µέσων τιµών των περιόδων. Θα πρέπει να τονισθεί ότι είναι µέσες 

τιµές κι όχι απόλυτες. 

 

ΛΟΓ/ΜΟΙ ΕΚΜ/ΣΗΣ  

ΕΤΗΣΙΕΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ 2705,076 

ΚΕΡ∆Η ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ, ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ, 

ΧΡΕΟΛΥΣΙΩΝ (EBITDA) 

2149 

ΚΕΡ∆Η ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ (EBT) 1308 

ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΤΑΜΕΙΑΚΕΣ ΡΟΕΣ (FCF) 1285 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ €/MWh 108 

EBITDA €/MWh 85 

EBT €/MWh 52 

FCF €/MWh 51 

10.1.4 ΠΙΝΑΚΑΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ (ΜΕΣΕΣ ΤΙΜΕΣ) 

 

Οι υπολογισµοί των παραπάνω µεγεθών έχουν αναλυθεί εκτεταµένα στο κεφάλαιο 9. 

Το µέγεθος ελεύθερες ταµειακές ροές (FCF) είναι ένα µέτρο της χρηµατοοικονοµικής 

απόδοσης. Υπολογίζονται αν από τις λειτουργικές ταµειακές ροές αφαιρέσουµε τις 

δαπάνες κεφαλαίου. Οι ελεύθερες ταµειακές ροές αντιπροσωπεύουν τα µετρητά που 

µια επιχείρηση είναι σε θέση να παράγει µετά από τον σχεδιασµό των χρηµάτων που 

απαιτούνται για να διατηρήσουν ή να επεκτείνουν τη βάση του ενεργητικού της. Οι 

ελεύθερες ταµειακές ροές είναι σηµαντικές επειδή επιτρέπουν σε µια επιχείρηση να 

ακολουθήσει ευκαιρίες που ενισχύουν την αξία των µετοχών. Χωρίς µετρητά, είναι 

δύσκολο να αναπτυχθούν τα νέα προϊόντα, να αποκτηθούν,  να πληρωθούν τα 

µερίσµατα και να µειωθεί το χρέος.  

Ο τύπος υπολογισµού είναι ο εξής : 

FCF = ΚΑΘΑΡΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ + ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ - ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗ – 

ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΣΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΚΙΝΗΣΗΣ 

Οι λειτουργικές ταµειακές ροές (OCF) αντιπροσωπεύουν τα µετρητά που 

προέρχονται από τα λειτουργικά της επιχείρησης, γενικά ορίζονται ως τα εισοδήµατα 
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µείον όλα τα λειτουργικά έξοδα, αλλά υπολογίζεται  µέσω µια σειράς ρυθµίσεων στο 

καθαρό εισόδηµα. Ο τύπος υπολογισµού είναι ο εξής : 

OCF = EBIT + ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ- ΦΟΡΟΙ 

Οι λειτουργικές ταµειακές ροές είναι  τα µετρητά που µια επιχείρηση παράγει µέσω 

της διεύθυνση της. Μπορεί η OCF να χρησιµοποιηθεί ως έλεγχο στην ποιότητα των 

αποδοχών µιας επιχείρησης. 

Επειδή µόνο µε τις µέσες τιµές των λογαριασµών εκµετάλλευσης δεν έχουµε σαφή 

εικόνα για το σχέδιο της επιχείρησης είναι αναγκαίο να δειχθούν οι  λογαριασµοί 

εκµετάλλευσης στην πρώτη περίοδο λειτουργίας του σχεδίου. 

 

ΛΟΓ/ΜΟΙ ΕΚΜ/ΣΗΣ  

ΕΤΗΣΙΕΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ 2118 

ΚΕΡ∆Η ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ, ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ, 

ΧΡΕΟΛΥΣΙΩΝ (EBITDA) 

1683 

ΚΕΡ∆Η ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ (EBT) 169 

ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΤΑΜΕΙΑΚΕΣ ΡΟΕΣ (FCF) 360 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ €/MWh 84 

EBITDA €/MWh 67 

EBT €/MWh 7 

FCF €/MWh 14 

10.1.5 ΠΙΝΑΚΑΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ (1=ης περιόδου). 

 

Ο παραπάνω πίνακας αναφέρεται σε απόλυτες τιµές της 1=ης  περιόδου σε αντίθεση 

µε τον πίνακα 10.1.4 που αναφερόταν σε µέσες τιµές. 

Οι µέσες τιµές των µεγεθών είναι αρκετά µεγαλύτερες από αυτές των πρώτων 

περιόδων.  
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10.1.3 ∆ΕΙΚΤΕΣ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ 

Τέλος, οι σηµαντικότεροι δείκτες απόδοσης του συγκεκριµένου επενδυτικού σχεδίου  

είναι οι εξής :  

 

ΚΑΘΑΡΟ ΚΕΡ∆ΟΣ 36% 

ΚΑΘΑΡΗ ΠΑΡΟΥΣΑ ΑΞΙΑ 5274 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΒΑΘΜΟΣ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ ΤΩΝ 

Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

13,7% 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΒΑΘΜΟΣ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ ΤΩΝ 

Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΚΑΙ ΧΡΕΟΥΣ 

11,2% 

ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑΣ 23,93% 

ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ ΑΝΑ MW (€ mio) 1598 

ΠΡΟΕΞΟΦΛΗΜΕΝΗ ΠΕΡΙΟ∆Ο ΑΝΑΚΤΗΣΗΣ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

11 ΕΤΗ 

10.1.6 ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΕΙΚΤΕΣ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ 

 

Ο υπολογισµός των δεικτών απόδοσης έχει παρουσιασθεί αναλυτικά στο κεφάλαιο 

µελέτης βιωσιµότητας του ηλιακού πάρκου. 

 

 

10.2. CASE STUDY ΑΙΟΛΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 22 MW 

 

ΚΟΣΤΟΣ € % 

ΜΕΛΕΤΕΣ-ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ 0 0,00 

ΑΡΧΙΚΗ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ- 
ΚΟΣΤΟΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 

29410 89,6 

ΒΟΗΘΗΤΙΚΟΣ 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

0 0 

ΑΛΛΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 0 0 

ΚΟΣΤΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 2420 7,40 

ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΝ∆ΕΣΗΣ 1000 3,00 

ΚΟΣΤΟΣ Ε∆ΑΦΟΥΣ 0 0 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗ 32830 100,00 

10.2.1 ΠΙΝΑΚΑΣ: ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ 
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 € % 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 10022,5 30,60 

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 
 

12164,0 37,00 

ΧΡΕΟΣ 10643,5 32,40 

ΑΛΛΕΣ ΠΗΓΕΣ 0 0,00 

ΣΥΝΟΛΟ 32830,0 100,00 

10.2.2 ΠΙΝΑΚΑΣ: ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ 
 

Μια σηµαντική υπόθεση είναι ότι υπάρχει επιχορήγηση περίπου 37% της συνολικής 

επένδυσης. Οι παραπάνω πίνακες παρουσιάζονται σε ένα γράφηµα για την καλύτερη 

οπτική παρουσίαση της επένδυσης και της ανάλυσης του χρηµατοδοτικού σχεδίου. 

 

 

37,00%

0,00%30,60%

32,40%

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ

ΧΡΕΟΣ
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10.2.1 ΒΑΣΙΚΕΣ ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ ΤΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ € ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ 

ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΗ ∆ΥΝΑΜΗ - 22,00 MW 

ΕΤΗΣΙΑ ΚΑΘΑΡΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ - 42900 MWh/y 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 

29410 - 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ 

ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

- 40% 

ΠΟΣΟ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ 

ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

11764 - 

ΚΟΣΤΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 2420 - 

ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΝ∆ΕΣΗΣ 1000 - 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ 

ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

- 40% 

ΠΟΣΟ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ 

ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

400 - 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

32830 - 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 12164 - 

10.2.3 ΠΙΝΑΚΑΣ: ΒΑΣΙΚΩΝ ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ 

 

Το ποσό επιχορήγησης των εργασιών είναι 11764, δηλαδή το 40% του 

προϋπολογισµού κατασκευής. 

Ποσοστό  επιχορήγησης  εργασιών  = ποσό επιχορήγησης  εργασιών / 

προϋπολογισµός κατασκευής. 

Αντίστοιχα, το ποσό επιχορήγησης του σχεδίου είναι 400, δηλαδή 40 % του κόστους 

σύνδεσης. 

Ποσοστό  επιχορήγησης  σχεδίου =   ποσό επιχορήγησης  σχεδίου / κόστος σύνδεσης. 

Επίσης, το συνολικό ποσό της επιχορήγησης είναι το άθροισµα των επιµέρους 

επιχορηγήσεων των εργασιών και του γενικού σχεδίου(11764+400=12164). 
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10.2.2 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ 

 

Στον παρακάτω πίνακα τα µεγέθη αποτελούν προβλέψεις των µέσων τιµών των 

περιόδων. Θα πρέπει να τονισθεί ότι είναι µέσες τιµές κι όχι απόλυτες. 

 

ΛΟΓ/ΜΟΙ ΕΚΜ/ΣΗΣ  

ΕΤΗΣΙΕΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ 4613,435 

ΚΕΡ∆Η ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ, ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ, 

ΧΡΕΟΛΥΣΙΩΝ (EBITDA) 

3696 

ΚΕΡ∆Η ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ (EBT) 2458 

ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΤΑΜΕΙΑΚΕΣ ΡΟΕΣ (FCF) 2365 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ €/MWh 108 

EBITDA €/MWh 86 

EBT €/MWh 57 

FCF €/MWh 55 

10.2.4 ΠΙΝΑΚΑΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ (ΜΕΣΕΣ ΤΙΜΕΣ) 

 

Επειδή µόνο µε τις µέσες τιµές των λογαριασµών εκµετάλλευσης δεν έχουµε σαφή 

εικόνα για το σχέδιο της επιχείρησης είναι αναγκαίο να δειχθούν οι  λογαριασµοί 

εκµετάλλευσης στην πρώτη περίοδο λειτουργίας του σχεδίου. 

 

ΛΟΓ/ΜΟΙ ΕΚΜ/ΣΗΣ  

ΕΤΗΣΙΕΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ 3612 

ΚΕΡ∆Η ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ, ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ, 

ΧΡΕΟΛΥΣΙΩΝ (EBITDA) 

2894 

ΚΕΡ∆Η ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ (EBT) 779 

ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΤΑΜΕΙΑΚΕΣ ΡΟΕΣ (FCF) 990 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ €/MWh 84 

EBITDA €/MWh 67 

EBT €/MWh 18 

FCF €/MWh 23 

10.2.5 ΠΙΝΑΚΑΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ (1=ης περιόδου). 
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10.2.3 ∆ΕΙΚΤΕΣ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ 

 

Τέλος, οι σηµαντικότεροι δείκτες απόδοσης του συγκεκριµένου επενδυτικού σχεδίου  

είναι οι εξής :  

 

ΚΑΘΑΡΟ ΚΕΡ∆ΟΣ 40% 

ΚΑΘΑΡΗ ΠΑΡΟΥΣΑ ΑΞΙΑ 11409 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΒΑΘΜΟΣ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ ΤΩΝ 

Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

15,9% 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΒΑΘΜΟΣ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ ΤΩΝ 

Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΚΑΙ ΧΡΕΟΥΣ 

13,0% 

ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑΣ 22,26% 

ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ ΑΝΑ MW (€ mio) 1492 

ΠΡΟΕΞΟΦΛΗΜΕΝΗ ΠΕΡΙΟ∆Ο ΑΝΑΚΤΗΣΗΣ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

10 ΕΤΗ 

10.2.6 ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΕΙΚΤΕΣ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ 

 

Η αρχική εγκατάσταση του “wind project των 12 MW ” είναι 16610, ενώ “wind 

project των 22 MW ” είναι 29410. Η συνολική επένδυση στην πρώτη περίπτωση είναι  

19171. ενώ στην δεύτερη είναι  32830. Η διαδικασία χρηµατοδότησης των 2 σχεδίων 

είναι διαφορετική. Στο “wind project των 12 MW ” είναι ως εξής : επιχορήγηση είναι 

περίπου 30%, το χρέος 40% και τα ίδια κεφαλαία 30%. Στο “wind project των 22 

MW ” έχει ως εξής : επιχορήγηση περίπου 40%, το χρέος 30% και τα ίδια κεφαλαία 

30%. Οι ετήσιες πωλήσεις (µέσες τιµές) στην πρώτη περίπτωση είναι 2705,076, ενώ 

στην δεύτερη περίπτωση είναι 4613,435. Τα κέρδη προ φόρων είναι 1308, ενώ 2458 

αντίστοιχα. Το αιολικό πάρκο µικρότερης δυναµικότητας  έχει µικρότερα κέρδη προ 

φόρων (κάτι που φαίνεται λογικό). Αυτό φαίνεται και από τους δείκτες απόδοσης των 

σχεδίων. Στην πρώτη περίπτωση το καθαρό κέρδος είναι 36%, ενώ στην δεύτερη 

40%. Η καθαρή παρούσα αξία είναι 5274 και 11409 αντίστοιχα. Ο παράγοντας 

ικανότητας στο αιολικό πάρκο µικρότερης δυναµικότητας είναι µεγαλύτερος απ’ ότι 

στο αιολικό πάρκο υψηλότερης δυναµικότητας. Στην πρώτη περίπτωση είναι περίπου 

24% και στην δεύτερη περίπτωση είναι περίπου 22%. Τέλος, η περίοδος ανάκτησης 

είναι 11 και 10 χρόνια αντίστοιχα 
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11. ΣΥΝΟΨΗ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Απαρχή της εισόδου των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στη χώρα αποτέλεσε ο Ν. 

1559/1985 “Ρύθµιση θεµάτων εναλλακτικών µορφών ενέργειας και ειδικών θεµάτων 

ηλεκτροπαραγωγής από συµβατικά καύσιµα και άλλες διατάξεις" (ΦΕΚ Α’ 135) στα 

πλαίσια του οποίου η ∆.Ε.Η. πρωτοπορούσα εγκατέστησε 24 MW ενώ οι Οργανισµοί 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης περιορίστηκαν στο ελάχιστο επίπεδο των 3 MW µέχρι το 

1995 και ο ιδιωτικός τοµέας παρέµεινε εκτός σκηνής. Παρά το µικρό αποτέλεσµα, η 

προσπάθεια έδειξε τις δυνατότητες και αδυναµίες του τοµέα και ειδικότερα οι αρχικές 

αστοχίες προετοίµασαν το δρόµο για µεταγενέστερες ωριµότερες βελτιώσεις. 

O N. 2244/1994 “Ρύθµιση θεµάτων ηλεκτροπαραγωγής από ανανεώσιµες πηγές 

ενέργειας και από συµβατικά καύσιµα και άλλες διατάξεις” (ΦΕΚ Α’168) στα ίχνη 

του τότε ισχύοντος γερµανικού Νόµου (Stromeinspeisungsgesetz) αποτέλεσε την 

απαρχή για την ουσιαστική ανάπτυξη των Α.Π.Ε. Ο νόµος καθόριζε για το 

διασυνδεδεµένο σύστηµα της χώρας σταθερές τιµές πώλησης ανανεώσιµης ενέργειας 

σε επίπεδο ίσο µε το 90% του γενικού τιµολογίου στη µέση τάση και υποχρέωση της 

∆.Ε.Η. για αγορά του. Για τη χρέωση του σκέλους ισχύος είχε προβλεφθεί κλιµακωτή 

αποζηµίωση ανάλογα µε το είδος του σταθµού ανανεώσιµης ηλεκτροπαραγωγής µε 

την έννοια της χρονικής διαθεσιµότητάς του στο ονοµαστικό µέγεθος. Σε 

απολογιστική βάση το σκέλος ισχύος προσαύξανε την τιµή ενέργειας κατά µικρό 

ποσοστό τάξης 6,5%, µε συνέπεια κατά το 2006 η τιµή αυτή να αντιστοιχεί σε 

0,07287 Ευρώ/κιλοβατώρα. Στα νησιά που δεν ανήκουν στο διασυνδεδεµένο 

σύστηµα η τιµολόγηση βασίζονταν στο 90% του τιµολογίου γενικής χρήσης (χαµηλή 

τάση) και κατά το ίδιο έτος αντιστοιχούσε σε 0,08458 Ευρώ/κιλοβατώρα, ενώ δεν 

προβλεπόταν αποζηµίωση του σκέλους ισχύος.  

Ο Ν. 2773/1999 για την απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας διατήρησε 

το ευνοϊκό τιµολογιακό καθεστώς των Α.Π.Ε. δίνοντας έµφαση και στο θέµα της 

προτεραιότητας πρόσβασης στο δίκτυο. 

Ο Ν. 2941/2001 “Απλοποίηση διαδικασιών ίδρυσης εταιρειών, αδειοδότηση Ανανεώ-

σιµων Πηγών Ενέργειας, ρύθµιση θεµάτων της Α.Ε. 'ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΝΑΥΠΗΓΕΙΑ' και 

άλλες διατάξεις” (ΦΕΚ Α’ 201) αντιµετώπισε αποτελεσµατικά το θέµα εγκατάστασης 

Α.Π.Ε. σε δάση και δασικές εκτάσεις µε διατάξεις που έγιναν αποδεκτές και 

κρίθηκαν συνταγµατικές από το Συµβούλιο της Επικρατείας. Επίσης κάλυψε 
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σηµαντικά κενά του νοµοθετικού ιστού και αντιµετώπισε πολλά στοιχεία παθογένειας 

του αδειοδοτικού καθεστώτος. 

Ο Ν. 3175/2003 καθιέρωσε για πρώτη φορά συνεκτικό σύνολο κανόνων για την 

ορθολογική χρήση της γεωθερµικής ενέργειας. Το νέο πλαίσιο είναι συµβατό µε το 

κοινοτικό δίκαιο που θεωρεί ότι η γεωθερµία αποτελεί µορφή ανανεώσιµης ενέργειας 

που συνεισφέρει στη βιώσιµη ανάπτυξη. Ο Ν. 3175/2003 µετέβαλλε τον από µακρού 

εδραιωµένο χαρακτήρα της γεωθερµίας ως ορυκτού υπαγόµενου στις µάλλον αυστη-

ρές ρυθµίσεις του Ν.∆. 210/1973 "Περί Μεταλλευτικού Κωδικός" (ΦΕΚ Α’277). 

Συνοπτικά, κάθε γεωθερµικό πεδίο θα αντιµετωπίζεται ως ενιαίο κοίτασµα-πηγή 

ώστε να αποφεύγεται ο κατακερµατισµός που προέκυπτε από τις επί µέρους 

µισθωτικές εκχωρήσεις. ∆ηµιουργήθηκε συγκεκριµένη διαγωνιστική διαδικασία για 

όλο το φάσµα των προϊόντων, υποπροϊόντων και παραπροϊόντων. Το απολήψιµο 

δυναµικό των δύο πλήρως ερευνηµένων γεωθερµικών πεδίων υψηλής ενθαλπίας για 

ηλεκτροπαραγωγικούς σκοπούς ανέρχεται σε 170 MW, ενώ το πιθανό δυναµικό 

ολόκληρης της χώρας υπερβαίνει τα 500 MW. 

Ο κύριος σκοπός του νέου νόµου ήταν η αναθεώρηση του Ν. 2773/1999 προκειµένου 

να αντιµετωπιστεί η βραδύτητα στη διαδικασία απελευθέρωσης της αγοράς 

ηλεκτρισµού, κυρίως εξαιτίας της δεσπόζουσας θέσης της ∆.Ε.Η. Α.Ε. Η 

αναθεώρηση αυτή ήταν επίσης αναγκαία για να αντικατοπτριστούν τροποποιήσεις 

που προµηνύονταν τότε από την Οδηγία 2003/54/ΕΚ. Σχετικά µε τις υβριδικές 

εγκαταστάσεις ο Ν. 3175/2003 επανέλαβε τον ορισµό του άρθρου 2 της Οδηγίας 

2001/77/ΕΚ προκειµένου να αρθεί η υπάρχουσα ασάφεια σχετικά µε την πραγµατική 

κατάταξη της ενέργειας που παράγεται από τα συστήµατα αυτά. 

Στο πρότυπο καινοτόµων επεµβάσεων που υλοποιήθηκαν για την επίσπευση των 

Ολυµπιακών έργων του 2004, ο Ν. 3175/2003 περιέλαβε περαιτέρω δράσεις µεταξύ 

των οποίων και η εισαγωγή συντοµευµένων και απλουστευµένων διαδικασιών σχε-

τικά µε τις απαλλοτριώσεις που είναι αναγκαίες για την ενίσχυση και επέκταση των 

γραµµών µεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας ώστε να εξυπηρετηθεί και η ανάπτυξη των 

ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. 

Η περιβαλλοντική διαδικασία ακολουθεί ήδη αναθεωρηµένη πορεία µετά την ψήφιση 

του Ν. 3010/2002 “Εναρµόνιση του Ν. 1650/1986 µε τις Οδηγίες 97/11/Ε.Ε. και 

96/61/Ε.Ε., διαδικασία οριοθέτησης και ρυθµίσεις θεµάτων για τα υδατορέµατα και 

άλλες διατάξεις” (ΦΕΚ Α’ 91) για την προσαρµογή της εθνικής νοµοθεσίας  που 

διέπει την προστασία του περιβάλλοντος στο κοινοτικό κεκτηµένο. Στο κανονιστικό 
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επίπεδο, εκδόθηκαν ειδικά για τις Α.Π.Ε. οι κοινές υπουργικές αποφάσεις 

οικ.104247/ΕΥΠΕ/ΥΠΕΧΩ∆Ε/25.5.2006 “∆ιαδικασία Προκαταρκτικής 

Περιβαλλοντικής Εκτίµησης και Αξιολόγησης (Π.Π.Ε.Α.) και Έγκρισης Περιβαλλον-

τικών Όρων (Ε.Π.Ο.) έργων Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (Α.Π.Ε.), σύµφωνα µε 

το άρθρο 4 του ν. 1650/1986, όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 2 του ν. 

3010/2002” (ΦΕΚ Β’ 663) και οικ.104248/ΕΥΠΕ/ΥΠΕΧΩ∆Ε/25.5.2006 

“Περιεχόµενο, δικαιολογητικά και λοιπά στοιχεία των Προµελετών Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων (Π.Π.Ε.), των Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (Μ.Π.Ε.), καθώς 

και συναφών µελετών περιβάλλοντος, έργων Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας 

(Α.Π.Ε)” (ΦΕΚ Β’ 663), ώστε να προσαρµοστεί η συνολική αδειοδότηση 

εγκαταστάσεων Α.Π.Ε. στο καθεστώς περιβαλλοντικής αποδοχής. Μεταξύ των 

εισαχθεισών ρυθµίσεων περιλαµβάνεται ο περιορισµός των γνωµοδοτούντων φορέων 

στον απόλυτα αναγκαίο αριθµό, η καθιέρωση συντοµευµένων προθεσµιών άπρακτη 

παρέλευση των οποίων θα νοµιµοποιεί την επισπεύδουσα Υπηρεσία να θεωρεί ως 

θετικές τις ενδιάµεσες εγκρίσεις και γνωµοδοτήσεις άλλων φορέων και γενικότερα η 

βελτιστοποίηση της αλληλουχίας των ενδιάµεσων συναινέσεων κατά το πνεύµα του 

άρθρου 6 της Οδηγίας 77/2001/ΕΚ. 

Επίσης, αξιοσηµείωτη είναι η κοινή υπουργική απόφαση ∆6/Φ1/οικ.19500/ 4.11.2004 

(ΦΕΚ Β’ 1671), µε την οποία εγκαταστάσεις ανανεώσιµης ηλεκτροπαραγωγής 

µικρού µεγέθους µετατάχτηκαν στην κατηγορία µηδενικής όχλησης µε συνέπεια να 

είναι δυνατή η ένταξη τους στον οικιστικό ιστό. 

 

11.1 ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΕΡΙΓΥΡΟ ΤΩΝ Α.Π.Ε. 

 

Ο ΝΟΜΟΣ 3468/2006 

 

Σήµερα το καθεστώς ανάπτυξης των Α.Π.Ε. διέπεται κυρίως από το Ν. 

3468/2006“Παραγωγή Ηλεκτρικής Ενέργειας από Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας και 

Συµπαραγωγή Ηλεκτρισµού και Θερµότητας Υψηλής Απόδοσης και λοιπές 

διατάξεις” (ΦΕΚ Α’ 129). Οι κύριοι άξονες της σοβαρής αυτής νοµοθετικής 

παρέµβασης σκιαγραφούνται κατωτέρω: 

• Θεσµοθέτηση του εθνικού στόχου για τη συµµετοχή της ηλεκτροπαραγωγής µε 

χρήση Α.Π.Ε. το έτος 2010 σε ποσοστό 20,1% και το 2020 σε 29% της 

ακαθάριστης εγχώριας κατανάλωσης 
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• Εισαγωγή τοµών στην αδειοδότηση µε τη νοµοθετική επιβολή αποκλειστικών προ-

θεσµιών µέσα στις οποίες θα πρέπει να έχουν χορηγηθεί εγκρίσεις ή διατυπωθεί 

συναινέσεις υπηρεσιών και φορέων που εµπλέκονται σε ενδιάµεσα στάδια της 

σχετικής διαδικασίας. Ειδικότερα, γίνεται πρόβλεψη ότι εάν οι άδειες 

εγκατάστασης δεν εκδοθούν µέσα σε 15 ηµέρες από το Γενικό Γραµµατέα της 

οικείας Περιφέρειας, η αρµοδιότητα αυτή περιέρχεται στον Υπουργό Ανάπτυξης. 

• ∆ηµιουργία δύο διυπουργικών οργάνων, από τα οποία το ένα σε επίπεδο γενικών 

γραµµατέων και το άλλο αποτελούµενο από υψηλόβαθµους δηµοσίους 

υπαλλήλους, µε σκοπό τον έλεγχο των διαδικασιών και την παροχή υποστήριξης 

και κατευθύνσεων στις αδειοδοτούσες υπηρεσίες. 

• Εισαγωγή καθεστώτος αυστηρής παρακολούθησης των κατόχων αδειών παραγω-

γής ώστε να εξασφαλίζεται η τήρηση των υποχρεώσεων ανάπτυξης των έργων από 

πλευράς των αδειοδοτηµένων φορέων και να αποσυµφορείται ο χώρος από άτοµα 

που κερδοσκοπούν από την εµπορία αδειών. 

• ∆ιαφορισµός του προηγούµενου ενιαίου τιµολογιακού καθεστώτος, κυρίως έπ’ 

ωφελεία των φωτοβολταϊκών συστηµάτων, ώστε να ενισχυθούν οι επενδύσεις στον 

εν λόγω τοµέα που εµφάνιζε σηµαντική καθυστέρηση. Οι τιµές του νόµου 

αναπροσαρµόζονται ετησίως µε απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης στη βάση του 

σταθµικού µέσου όρου των αυξήσεων των τιµολογίων της ∆.Ε.Η. Α.Ε., ενώ µετά 

την πλήρη απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας η αναπροσαρµογή θα 

γίνεται στο 80% του δείκτη τιµών καταναλωτή. Σύµφωνα µε την υπουργική 

απόφαση ∆6/Φ1/οικ.14610/4.7.2007 «Αναπροσαρµογή τιµολογίων απορρόφησης 

ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται από παραγωγό ή αυτοπαραγωγό σε σταθµό 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας µε χρήση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας ή µέσω 

συµπαραγωγής ηλεκτρισµού και θερµότητας υψηλής απόδοσης ή σε υβριδικό  
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   Τιµή Ενέργειας (Ευρώ/MWh) 

Παραγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας  από: 

∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα Μη ∆ιασυνδεδεµένα Νησιά 

Αιολική ενέργεια, υδραυλική 
ενέργεια που αξιοποιείται µε 
µικρούς υδροηλεκτρικούς σταθµούς 
µε εγκατεστηµένη ισχύ έως 
δεκαπέντε (15) MW, γεωθερµική 
ενέργεια, βιοµάζα, αέρια εκλυόµενα 
από χώρους υγειονοµικής ταφής και 
από εγκαταστάσεις βιολογικού κα-
θαρισµού και βιοαέρια, λοιπές 
Α.Π.Ε. συµπαραγωγή ηλεκτρισµού 
και θερµότητας υψηλής απόδοσης 

75,82 87,42 

Αιολική ενέργεια από αιολικά 
πάρκα στη θάλασσα 

92,82 

Ηλιακή ενέργεια που αξιοποιείται 
από φωτοβολταϊκές µονάδες µε 
εγκαταστηµένη ισχύ µικρότερη ή 
ίση των εκατό (100) kW, οι οποίες 
εγκαθίστανται σε ακίνητο ιδιο-
κτησίας ή νόµιµης κατοχής ή όµορα 
ακίνητα του ίδιου ιδιοκτήτη ή νοµί-
µου κατόχου 

452,82 502,82 

Ηλιακή ενέργεια που αξιοποιείται 
από φωτοβολταϊκές µονάδες µε 
εγκατεστηµένη ισχύ µεγαλύτερη 
των εκατό (100) kW 

402,82 452,82 

Ηλιακή ενέργεια που αξιοποιείται 
από µονάδες άλλης τεχνολογίας 
πλην αυτής των φωτοβολταϊκών µε 
εγκατεστηµένη ισχύ έως πέντε (5) 
MW 

252,82 272,82 

Ηλιακή ενέργεια που αξιοποιείται 
από µονάδες άλλης τεχνολογίας 
πλην αυτής των φωτοβολταϊκών µε 
εγκατεστηµένη ισχύ µεγαλύτερη 
των πέντε (5) MW 

232,82 252,82 

Πίνακας11.1: Εγγυηµένες τιµές πώλησης ανανεώσιµης ενέργειας για το έτος 2007 

• Εισαγωγή ρυθµίσεων κατά παρέκκλιση των διατάξεων του ισχύοντος αναπτυξιακού Ν. 

3299/2004, προκειµένου να θεωρείται νόµιµη η µεταβίβαση στον κύριο του Συστήµατος και 

του ∆ικτύου των πάγιων περιουσιακών στοιχείων επιχειρήσεων που λαµβάνουν δηµόσια 

ενίσχυση για επενδυτικά σχέδια και αντιστοιχούν στις δαπάνες έργων επέκτασης για τη 

σύνδεση των µονάδων ηλεκτροπαραγωγής µε το Σύστηµα/∆ίκτυο, ακόµη και πριν την 

παρέλευση πενταετίας που ισχύει γενικά. 

• Θεσµοθέτηση της δυνατότητας εγκατάστασης θαλάσσιων αιολικών πάρκων κατά 

το επιτυχές προηγούµενο κατασκευής αντίστοιχων έργων στη Βόρεια Θάλασσα. 

• Αδειοδότηση υβριδικών σταθµών χωρίς διαγωνιστική διαδικασία και άµεση σύνδεση της 

τιµολόγησης της ενέργειας που παράγεται από αυτούς που προβλέπεται να εγκατασταθούν 

σε αυτόνοµα νησιωτικά συστήµατα, κυρίως µε το αποφευγόµενο κόστος από τη λειτουργία 
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συµβατικών µονάδων τους οποίους υποκαθιστούν οι υβριδικοί σταθµοί ώστε να 

διασφαλίζεται η οικονοµική βιωσιµότητα των εν λόγω σταθµών. 

• Αδειοδότηση υβριδικών σταθµών χωρίς διαγωνιστική διαδικασία και άµεση σύνδεση της 

τιµολόγησης της ενέργειας που παράγεται από αυτούς που προβλέπεται να εγκατασταθούν 

σε αυτόνοµα νησιωτικά συστήµατα, κυρίως µε το αποφευγόµενο κόστος από τη λειτουργία 

συµβατικών µονάδων τους οποίους υποκαθιστούν οι υβριδικοί σταθµοί ώστε να 

διασφαλίζεται η οικονοµική βιωσιµότητα των εν λόγω σταθµών. 

• Ολοκλήρωση του πλέγµατος των προσπαθειών εναρµόνισης του εθνικού δικαίου µε τις 

απαιτήσεις του άρθρου 5 παρ. 5 της Οδηγίας 2001/77/ΕΚ µέσω της θεσµοθέτησης δη-

µιουργίας συστήµατος εκδόσεως εγγυήσεων προέλευσης της ανανεώσιµης ηλεκτρικής 

ενέργειας. 

• Βελτίωση των όρων αγοραπωλησίας της παραγόµενης ηλεκτρικής ενέργειας µε σκοπό τη 

διευκόλυνση της τραπεζικής χρηµατοδότησης των έργων. Ειδικότερα, η αρχική δεκαετής 

διάρκεια των συµβάσεων µπορεί να παραταθεί κατά ίσο χρόνο απλώς µε µονοµερή δήλωση 

του παραγωγού προς τον οικείο ∆ιαχειριστή. 

• Ανασχεδιασµός και νοµοθετική κατοχύρωση του υπέρ ΟΤΑ τέλους επί των ακαθάριστων 

εσόδων από πώληση ανανεώσιµης ενέργειας (µε εξαίρεση τη φωτοβολταϊκή ενέργεια) που 

αυξάνει από 2% σε 3%. 

• ∆ιεύρυνση του ορίου εγκατεστηµένης ισχύος µέχρι το οποίο δεν απαιτείται η 

έκδοση αδειών παραγωγής, εγκατάστασης και λειτουργίας. 

• Αύξηση του ορίου µέχρι του οποίου ένα υδροηλεκτρικό έργο χαρακτηρίζεται ως µικρό από 

10 σε 15 MW, µε συνέπεια εφεξής περισσότερα έργα να υπάγονται σε καθεστώς εγγυηµένης 

τιµής πώλησης ενέργειας και προτεραιότητας κατά την κατανοµή φορτίου. 

• Άρση του προηγούµενου περιορισµού εγκατεστηµένης ισχύος σε επίπεδο 50 MW µέχρι του 

οποίου υπήρχε υποχρέωση του αρµόδιου διαχειριστή να δίνει προτεραιότητα κατά την  

κατανοµή φορτίου. 

• Επιβολή υποχρέωσης στους υποψήφιους επενδυτές να διαθέτουν µετρήσεις του προς 

εκµετάλλευση ανανεώσιµου ενεργειακού πόρου που θα έχουν διεξαχθεί από πιστοποιηµένο 

φορέα. 
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11.2 ΤΟ ΝΕΟ ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

 

Για την εφαρµογή του ο Ν. 3468/2006 διαµορφώθηκε πρωτόγνωρο σε φύση και έκταση 

κανονιστικό πλαίσιο όπως περιγράφεται κατωτέρω 

• Υπουργική απόφαση ∆6/Φ1/οικ.18359/14.9.2006 "Τύπος και περιεχόµενο 

συµβάσεων αγοραπωλησίας ηλεκτρικής ενέργειας στο Σύστηµα και το 

∆ιασυνδεδεµένο ∆ίκτυο σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 12 παρ. 3 του ν. 

3468/2006" (ΦΕΚ Β’ 1442). 

• Υπουργική απόφαση ∆6/Φ1/οικ.1725/25.1.2007 "Καθορισµός τύπου και περιεχο-

µένου συµβάσεων πώλησης ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται µε χρήση 

Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας και µέσω Συµπαραγωγής Ηλεκτρισµού και Θερ-

µότητας Υψηλής Απόδοσης στο ∆ίκτυο των Μη ∆ιασυνδεδεµένων Νήσων 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 12 παρ. 3 του Ν. 3468/2006" (ΦΕΚ Β’ 148). 

• Υπουργική απόφαση ∆6/Φ1/οικ.5707/13.3.2007 "Κανονισµός Αδειών Παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας µε χρήση Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας και µέσω Συµπα-

ραγωγής Ηλεκτρισµού και Θερµότητας Υψηλής Απόδοσης" (ΦΕΚ Β’ 448). 

• Υπουργική απόφαση ∆6/Φ1/οικ.13310/18.6.2007 "∆ιαδικασία έκδοσης αδειών 

εγκατάστασης και λειτουργίας σταθµών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας µε 

χρήση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας" (ΦΕΚ Β’ 1153). 

• Οι υπουργικές αποφάσεις υλοποίησης του προγράµµατος ανάπτυξης φωτο-

βολταϊκής ενέργειας. 

Για την ολοκλήρωση του κανονιστικού πλαισίου αποµένει η έκδοση υπουργικής από-

φασης που θα εγκρίνει τους όρους, προϋποθέσεις, καθώς  και τιµολόγιο των έργων  

σύνδεσης Πελατών και Παραγωγών στο Σύστηµα Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας. 
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12. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

12.1 ΣΥΜΦΈΡΟΥΝ ΟΙ ΑΠΕ; - ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

 

Οι Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας φαίνονται να είναι η πιο κατάλληλη λύση στο 

παγκόσµιο ενεργειακό και περιβαλλοντικό πρόβληµα. Πολλές χώρες έχουν θέσει 

στόχους διείσδυσης των ΑΠΕ στα ενεργειακά τους ισοζύγια και ανάλογα λαµβάνουν 

και τα απαραίτητα µέτρα. Η ανάπτυξη των ΑΠΕ συνδυάζεται µε τις δράσεις 

εξοικονόµησης ενέργειας και αποτελεσµατικότητας σ’έναν κόσµο αλµατώδους 

ζήτησης ενέργειας εξαιτίας των ταχύρυθµων εξελίξεων στις οικονοµίες της Κίνας και 

της Ινδίας. Πολλοί ακόµη πιστεύουν ότι οι Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας µπορεί να 

αποτελούν λύση για το ενεργειακό και περιβαλλοντικό πρόβληµα αλλά έχουν υψηλό 

κόστος. Με την ξέφρενή πορεία της τιµής του πετρελαίου, την µείωση των 

αποθεµάτων και την αλµατώδη ζήτησης ενέργειας οι Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας 

αποτελούν επιτακτική ανάγκη. Τη στιγµή που για τις περισσότερες επιχειρήσεις η 

άνοδος των τιµών του πετρελαίου συνεπάγεται αύξηση του κόστους, για τα στελέχη 

κάποιων βιοµηχανιών ανανεώσιµων πηγών ενέργειας ανοίγεται η προοπτική 

«θεαµατικής» ανάπτυξης. Και καθώς όλο και περισσότεροι αναλυτές προβλέπουν ότι 

ακόµη και η τιµή βάσης του πετρελαίου θα παραµείνει σε υψηλά επίπεδα, ορισµένοι 

προµηθευτές εναλλακτικών πηγών ονειρεύονται µια εποχή στην οποία το πετρέλαιο 

θα έχει γίνει απλησίαστο καθώς θα έχει αρχίσει να µειώνεται η παραγωγή του αργού. 

Σύµφωνα, πάντως, µε τον επικεφαλής της ∆ιεθνούς Υπηρεσίας Ενέργειας, Φατίχ 

Μπιρόλ, ακόµη και µια τιµή τόσο υψηλή όσο τα 135 δολάρια το βαρέλι δεν καθιστά 

ανταγωνιστικές όλες τις εναλλακτικές πηγές ενέργειας10. Στο σηµείο αυτό είναι 

κατάλληλο να γίνει µια σύγκριση µεταξύ διαφορετικών τεχνολογιών, που δείχνει 

πόσο µεγαλύτερο είναι το κόστος παραγωγής των Α.Π..Ε σε σχέση µε τις 

παραδοσιακούς τρόπους. Το επενδυτικό κλίµα για Α.Π.Ε είναι θετικό. Ολοένα και 

περισσότερες χώρες στοχεύουν να αυξήσουν την παραγωγή Α.Π.Ε, διαµορφώνοντας 

τα θεσµικά πλαίσια τους για την προσέλκυση επενδύσεων. 

 

 

 

                                                 
10 Βλ. Πιο ακριβές από το πετρέλαιο οι ΑΠΕ, Καθηµερινή, 31 Μαΐου 2008 
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Τεχνολογία παραγωγής Ενέργειας Κόστος Παραγωγής ( eurocents/kwh) 

Ανθρακας 2,7 – 4,7 

Φυσικό Αέριο 3,2 

Πυρηνική 3,4 

Ηλιακή 20,1 – 128,8 

Αιολική (πάρκα στη στεριά) 5,5 – 8,0 

Αιολική (πάρκα στη θάλασσα) 8,0 – 10,0 

Υδροηλεκτρικά 2,0 – 8,0 

Γεωθερµική 2,0 – 8,0 

Βιοµάζα 10,0 

Ενέργεια από κύµα 9,7 

ΠΗΓΗ PB Cost of Generating Electricity Study for the Royal Academy of Engineering and World 

Energy Assessment   

  

Για να γίνουν πιο ελκυστικές οι Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας και να µειωθεί σε 

µεγάλο βαθµό το κόστος τους είναι απαραίτητο η ύπαρξη κρατικής αρωγής είτε µε 

φορολογικές ελαφρύνσεις είτε µε ενισχύσεις λειτουργίας. Οι ενισχύσεις είναι 

απαραίτητες για το οικονοµικό άνοιγµα των ανανεώσιµων µορφών ενέργειας. Οι 

επενδύσεις εκκίνησης είναι σηµαντικές. Οι ενισχύσεις µπορούν να λάβουν πολλές 

µορφές: ταµεία αντιστάθµισης, φορολογικά κίνητρα, σταθερές τιµές, δικαιώµατα 

προτεραιότητας στα ηλεκτρικά δίκτυα, ενισχύσεις ανάπτυξης και λειτουργίας, 

συνεισφορά του µεριδίου των υπολοίπων πηγών που σήµερα είναι αποδοτικές κλπ. 

Όσον αφορά το φορολογικό πλαίσιο, αυτό πρέπει να προσαρµοστεί έτσι ώστε να 

δηµιουργήσει προτιµησιακές συνθήκες για να αποβούν ανταγωνιστικές µε τις άλλες 

πηγές ενέργειας. Συχνά αποτελούν αντικείµενο φοροαπαλλαγής ή φορολογικών 

µειώσεων, αλλά αυτό δεν συµβαίνει οµοιογενώς σε όλα τα κράτη µέλη. 

Σε κοινοτικό επίπεδο, η Ε.Ε. θα µπορούσε να προωθήσει, σε µεγαλύτερο από σήµερα 

βαθµό, φορολογικά µέτρα που είτε ενθαρρύνουν είτε αποθαρρύνουν ορισµένες 

συµπεριφορές. Η κοινοτική φορολογική πολιτική παραµένει επί του παρόντος κυρίως 

ένα απλό εργαλείο στην υπηρεσία των προϋπολογισµών, χωρίς ιδιαίτερη συνέπεια µε 

τους στόχους άλλων πολιτικών, και περιλαµβάνει πλήθος εξαιρέσεων που έχουν 

ζητηθεί από τα κράτη µέλη για κάθε είδους λόγους. Πρέπει να αναλυθούν περαιτέρω 

ευκαιρίες αποβλέποντας στην ενδυνάµωση του θετικού αντίκτυπου της φορολόγησης 

πολιτικών προς όφελος µεγαλύτερης ενεργειακής απόδοσης. Στο πλαίσιο αυτό  θα 

µπορούσε να εστιαστεί σε προτάσεις  όπως : 
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� εναρµόνιση των τελών σε περίπτωση που προκύψουν σηµαντικά προβλήµατα 

στρέβλωσης του ανταγωνισµού, χρήση διαφοροποιηµένων φορολογικών µέτρων 

για την προώθηση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. 

� προσέγγιση των ειδικών φόρων για προϊόντα ενέργειας και ηλεκτρισµού που 

καταναλώνεται σε δραστηριότητες παραγωγής. 

� εξορθολογισµός των φορολογικών και άλλων εξαιρέσεων. κ.α11 

Επίσης, οι ειδικές απόψεις σχετικά µε τη µακροπρόθεσµη ενεργειακή ανάπτυξη 

γίνονται όλο και περισσότερο απαιτούµενες και είναι αρκετά σχετικές πέρα από την 

ενεργειακή πολιτική. Ο τρόπος που οι ανανεώσιµες ενέργειες παρουσιάζονται στα 

µελλοντικά σενάρια έχουν  σηµαντικές πολιτικές επιπτώσεις. Τα υποτιµηµένα 

σενάρια ανανεώσιµης ενέργειας µπορούν να παραπλανήσουν τους φορείς χάραξης 

πολιτικής για πόσο υψηλή η δυνατότητα των ανανεώσιµων ενεργειών είναι 

πραγµατικά. Αυτό θα µπορούσε να οδηγήσει σε µια έλλειψη πολιτικής δράσης - και 

να µετατρέψει τελικά το λανθασµένο σενάριο σε πραγµατικότητα µέσω της µόνος-

πραγµατοποίησης της προφητείας. Ο ∆ιεθνής Οργανισµός Ενέργειας  (∆ΟΕ) ετησίως 

δηµοσίευσε την  προοπτική παγκόσµιας ενέργειας (ΠΠΕ) µε έναν χρονικό ορίζοντα 

22 ετών, αυτήν την περίοδο έως το 2030. Η ΠΠΕ είναι µια προνοητική άσκηση 

βασισµένη στις υποθέσεις στην οικονοµική ανάπτυξη και τις τιµές ενέργειας, και 

παρέχει δύο σενάρια για τις διαφορετικές πολιτικές υποθέσεις. Το 2006, η ∆ΟΕ 

δηµοσίευσε επίσης  τις προοπτικές ενεργειακής τεχνολογίας έως 2050 (ΠΕΤ),  το 

οποίο ερευνά τις τεχνολογικές επιλογές. Ο µελλοντικός ρόλος που ορίζεται στην 

ανανεώσιµη ενέργεια στα διάφορα σενάρια είναι πολύ διαφορετικός. Η προοπτική  

είναι - όπως τους προκατόχους του - µια άσκηση για να διαµορφώσει την µελλοντική 

ενέργεια έως το 2030 από τη σηµερινές κατάσταση και τις αντιλήψεις. Υποτίθεται ότι 

η παγκόσµια οικονοµική ανάπτυξη θα είναι υγιής στην πραγµατικότητα και ότι ο 

κόσµος πραγµατικό ΑΕΠ το 2030 είναι περίπου 2,5 φορές το ΑΕΠ του 2005. Η τιµή 

του πετρελαίου υποτίθεται ότι ήταν µάλλον σταθερά στην πραγµατικότητα περίπου 

60$ ΗΠΑ ανά βαρέλι. Στο  σενάριο (ΣΑ) αναφοράς, καµία σηµαντική νέα πολιτική 

πρωτοβουλία δεν υποτίθεται, το οποίο οδηγεί σε µια αύξηση 55% της απαίτησης 

παγκόσµιας αρχικής ενέργειας.  84% της αύξησης παρέχεται από τα απολιθωµένα 

καύσιµα... και η παγκόσµια ενέργεια σχετιζόµενη µε τις εκποµπές διοξειδίου του 

άνθρακα  αυξάνονται κατά 57% σε 41,9 γίγα τόνους. Αντίθετα στην ΠΠΕ το 2006, οι 

                                                 
11 Βλέπε αναλυτικότερα Πράσινη βίβλος, Επιτροπή  Των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 
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περισσότεροι αριθµοί είναι κάπως υψηλότεροι, η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 

κατά σχεδόν 5%. Μόνο η παραδοσιακή κατανάλωση βιοµάζας και η παραγωγή 

πυρηνικής ενέργειας έχουν µειωθεί οριακά, η ανανεώσιµη ενεργειακή προοπτική 

είναι 2-10% υψηλότερη. Όσον αφορά την πρωτογενής ενέργεια, το µερίδιο των 

ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στο ΣΑ δεν εξελίσσεται από το σηµερινό 13%, που η 

υψηλότερη χρήση των νέων ανανεώσιµων ενεργειών θα αντιστάθµιζε µόνο τη 

µειωµένη χρήση των παραδοσιακών καυσίµων ανανεώσιµης ενέργειας. Στο  

εναλλακτικό πολιτικό σενάριο (ΕΠΣ) το ∆ΟΕ υποθέτει τις πολιτικές για να 

εφαρµοστεί που είναι ήδη υπό εξέταση στις εθνικές διαδικασίες ενεργειακής 

πολιτικής. Αυτό θα µείωνε την απαίτηση πρωτογενής ενέργειας το 2030 κατά 10,9% 

και την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας κατά 11,7%. Θα έκοβε επίσης (σε σύγκριση 

µε την περίπτωση αναφοράς) την κατανάλωση απολιθωµένων καυσίµων κατά 26% 

(άνθρακας) και 12-13% (πετρέλαιο και φυσικό αέριο), και θα ωθούσε την εισαγωγή 

των ανανεώσιµων πηγών ενεργείας σε ολόκληρο τον πίνακα ενέργειας, καθώς επίσης 

και την πυρηνική ενέργεια. Στο ΕΠΣ, οι ανανεώσιµες ενέργειες επιτυγχάνουν ένα 

µερίδιο 17% στην πρωτογενή ενέργεια. Εάν αντί της µεθοδολογίας ενεργειακής 

συντήρησης της ∆ΟΕ εφαρµοστεί η αποκαλούµενη µερική µεθοδολογία λογιστικής 

αντικατάστασης, το µερίδιο ανανεώσιµων ενεργειών θα λογάριαζε για πάνω από 

21%.  Στο ΕΠΣ, η ΠΠΕ προβλέπει ένα µερίδιο της ανανεώσιµης ενέργειας στην 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 29% µέχρι το 2030, παραπάνω 18% από το 2005.  Οι 

ανανεώσιµες πηγές ενέργειες προσπέρασαν το φυσικό αέριο για να είναι οι δεύτερες 

µεγαλύτερες πηγές ηλεκτρικής ενέργειας µετά από τον άνθρακα. Οι ανανεώσιµες 

ενέργειες αποτελούν 43% της επαυξητικής ηλεκτρικής παραγωγής µεταξύ 2005 και 

2030.   

 

12.2 ΠΥΡΗΝΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

 

Στο σηµείο αυτό είναι χρήσιµο να γίνει µία αναφορά σε µία µορφή ενέργειας που 

βρίσκεται στο επίκεντρο της επικαιρότητας και έχει διχάσει την επιστηµονική 

κοινότητα, την πυρηνική ενέργεια.  Οι αυξανόµενες ανάγκες για ενέργεια 

αναγνωρίζονται ευρέως από αναλυτές και πολιτικούς. Σύµφωνα µε το σενάριο 

αναφοράς της ∆ιεθνούς Επιτροπής Ενέργειας (ΙΕΑ), η παγκόσµια ζήτηση για 

πρωτογενή ενέργεια θα αυξηθεί κατά 50% από τώρα ως το 2030 ενώ η κατανάλωση 

ηλεκτρισµού σχεδόν θα διπλασιαστεί. Οι κυβερνήσεις εξετάζουν, και µπορεί να 
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εφαρµόσουν, µέτρα και πολιτικές για την επιβράδυνση του ρυθµού αύξησης της 

ζήτησης, παρά ταύτα µία σηµαντική αύξηση είναι αναπόφευκτη ιδίως στις 

αναπτυσσόµενες χώρες. Η πυρηνική ενέργεια είναι µία από τις διαθέσιµες επιλογές 

που µπορεί να παίξει σηµαντικό ρόλο για την ασφαλή, ανταγωνιστική και ελεύθερη 

άνθρακα προσφορά ενέργειας σε µεγάλη κλίµακα. Οι κυβερνήσεις που ενδιαφέρονται 

για την πυρηνική επιλογή πρέπει να εξασφαλίσουν ότι τα ισχύοντα πολιτικά πλαίσια 

στις χώρες τους επαρκούν για την έγκαιρη ανάπτυξη πυρηνικών συστηµάτων. Σχεδόν 

2 δισεκατοµµύρια άνθρωποι σε όλο τον κόσµο δεν έχουν καµία πρόσβαση στην 

ηλεκτρική ενέργεια και το πρόβληµα θα επιδεινωθεί δεδοµένου ότι ο παγκόσµιος 

πληθυσµός συνεχίζει να αυξάνεται. Το Παγκόσµιο Συµβούλιο Ενέργειας (World 

Energy Council - WEC) επισηµαίνει ότι παρόλο  που η παγκόσµια εξάρτηση στα 

ορυκτά καύσιµα και τα µεγάλα υδροηλεκτρικά εργοστάσια θα παραµείνει ισχυρή 

µέχρι και το 2020, δεν θα είναι σε θέση να ικανοποιήσει την µακροπρόθεσµη 

παγκόσµια ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας κατά τρόπο βιώσιµο. Κατά συνέπεια, το 

WEC καταλήγει στο συµπέρασµα ότι ο ρόλος της πυρηνικής ενέργειας πρέπει να 

σταθεροποιηθεί µε το στόχο των πιθανών µελλοντικών επεκτάσεων. Στις τελευταίες 

τρεις δεκαετίες, η πυρηνική ενέργεια έχει διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο στην 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Αυτήν την περίοδο, η πυρηνική ενέργεια παρέχει 

περισσότερο από το 16% της παγκόσµιας συνολικής ηλεκτρικής ενέργειας. Επιπλέον, 

παράγει λίγη ρύπανση και ουσιαστικά κανένα αέριο θερµοκηπίου. Ακόµα κι αν η 

πυρηνική ενέργεια είναι σύµφωνη µε τους στόχους βιώσιµης ανάπτυξης, η περαιτέρω 

επέκταση της πυρηνικής ενέργειας αντιµετωπίζει τη δηµόσια ανησυχία σχετικά µε τη 

διαχείριση των πυρηνικών αποβλήτων και τα πολιτικά ζητήµατα όσον αφορά τον 

πιθανό πολλαπλασιασµό των πυρηνικών όπλων. Μια άλλη πρόκληση είναι να 

ενισχυθεί περαιτέρω το υψηλό επίπεδο πυρηνικής ασφάλειας, βελτιώνοντας την 

οικονοµική ανταγωνιστικότητα της πυρηνικής ενέργειας, ειδικότερα, για να εγγυηθεί 

την αποδοτικότητα στις ανοικτές και ελεύθερες αγορές ηλεκτρικής ενέργειας. Η 

µακροπρόθεσµη προοπτική της πυρηνικής ενέργειας χρειάζεται να εξεταστεί µέσω 

της ευρύτερης προοπτικής των µελλοντικών ενεργειακών αναγκών και της 

περιβαλλοντικής επίδρασης. Σε τελική ανάλυση, η πυρηνική ενέργεια µπορεί να µην 

εξασφαλίσει σταθερό και βιώσιµο ανεφοδιασµό ηλεκτρικής ενέργειας παγκοσµίως, 

ούτε να είναι το µόνο µέσο ώστε να εκπληρωθεί το πρωτόκολλο του Κιότο σχετικά 

µε τη παγκόσµια µείωση των εκποµπών αερίου θερµοκηπίου, αλλά πρέπει να έχει 

έναν σηµαντικό ρόλο σε όλες πτυχές µέσω της προόδου της τεχνολογίας και της 
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καινοτοµίας. Σήµερα, παρατηρείται διεθνώς µια "αναγέννηση" της πυρηνικής 

ενέργειας. Συγκεκριµένα, αυτήν τη χρονική περίοδο 28 πυρηνικοί αντιδραστήρες 

είναι υπό κατασκευή, κυρίως σε χώρες της Ασίας. Οι ΗΠΑ έχουν καθορίσει ένα νέο 

νοµοθετικό πλαίσιο για την υποστήριξη της πυρηνικής ενέργειας. Η Κίνα έχει 

αποφασίσει την αύξηση του αριθµού των πυρηνικών αντιδραστήρων της, 4 είναι υπό 

κατασκευή, 23 αντιδραστήρες έχουν εγκριθεί και χρηµατοδοτηθεί, ενώ άλλοι 50 

έχουν αναγγελθεί. Η Ινδία, διαθέτει 16 αντιδραστήρες, κατασκευάζει 6, 

προγραµµατίζει 4, ενώ αναγγέλλει την κατασκευή άλλων 15. Η Ιαπωνία, διαθέτει 55 

αντιδραστήρες, κατασκευάζει 2 και προγραµµατίζει άλλους 11. Η Νότια Κορέα έχει 

20 αντιδραστήρες, κατασκευάζει 1 και προγραµµατίζει άλλους 7. Η Ρωσία διαθέτει 

31 αντιδραστήρες, κατασκευάζει 5, προγραµµατίζει 8 και έχει αναγγείλει άλλους 18. 

Τέλος, στην Ευρώπη, η Φινλανδία και η Γαλλία χτίζουν από έναν νέο αντιδραστήρα 

τρίτης γενιάς. Τα κράτη της Βαλτικής και η Πολωνία σχεδιάζουν να κατασκευάσουν 

από κοινού ένα νέο πυρηνικό αντιδραστήρα. Στο Ηνωµένο Βασίλειο για να 

αποφευχθεί µια ενεργειακή κρίση υποστηρίζεται η ανανέωση των πυρηνικών 

εργοστασίων. Μεταξύ των νέων χωρών της Ε.Ε, ένας αντιδραστήρας βρίσκεται στην 

φάση της εκκίνησης (Ρουµανία), 4 προτείνονται (Βουλγαρία, Σλοβακία), ενώ 

προτάσεις για περισσότερους έχουν γίνει από την Λιθουανία, Ρουµανία και Σλοβενία. 

Η πυρηνική βιοµηχανία έχει γίνει ιδιαίτερα ανταγωνιστική παγκοσµίως. Η Ε.Ε 

κατέχει ένα σηµαντικό µερίδιο σε αυτήν την αγορά, µε περισσότερο από το 30% της 

ηλεκτρικής ενέργειάς της να παράγεται από την πυρηνική ενέργεια Η πρόκληση για 

να αναβιώσει η επιλογή της πυρηνικής ενέργειας στο 21ο αιώνα είναι να εξεταστούν 

οι δηµόσιες και πολιτικές ανησυχίες σχετικά µε την οικονοµική ανταγωνιστικότητα, 

την πυρηνική ασφάλεια, τη διαχείριση των πυρηνικών αποβλήτων και τη µη διάδοση. 

Παρότι το ρίσκο ίσως η πυρηνική ενέργεια πρέπει να τοποθετηθεί στην σωστή της 

βάση και να εξεταστούν τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα της συγκεκριµένης 

µορφής ενέργειας. Όσον αναφορά την Ελλάδα θα πρέπει να εξεταστούν και άλλοι 

παράγοντες όπως γεωφυσικοί και γεωπολιτικοί. ∆εν πρέπει να αγνοηθεί ότι η Ελλάδα 

είναι οι πιο σεισµογενής περιοχή της Ευρώπης και ότι η ελληνική κοινωνία δεν είναι 

έτοιµη να δεχθεί την κατασκευή ενός πυρηνικού εργοστασίου. Με τις σωστές 

προδιαγραφές, την κατάλληλη τεχνολογία και την άρτια πληροφόρηση του κοινού 

µπορεί η πυρηνική ενέργεια να αποτελέσει σηµαντικό παράγοντα του ενεργειακού 

ισοζυγίου της. 
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